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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 25-26 января 2003 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 21-23 января 2003 г. со 130 экспертами 
из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 21 января 2003 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 23 января 2003 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ четырех основных федеральных те-
леканалов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВС). 

Панель – 1650 семей (около 4500 человек) из 40 городов России с численностью 
жителей 100 тысяч и более. 

 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия)

(карточка, любое число ответов, 
список политиков, 

отобранных по уровню доверия)
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В.Путин 46 51 49 51 52 53 53 53 50 51 6 5 6 5 5 5 5 5 6 5
Г.Зюганов 14 13 13 12 13 14 13 13 16 16 29 29 30 31 29 29 32 31 28 29
В.Жириновский 4 4 4 5 5 5 5 4 4 4 49 47 48 49 48 47 51 50 48 45
Г.Явлинский 3 2 2 2 2 2 3 2 2 2 24 24 22 23 23 24 23 25 24 23
С.Шойгу 3 2 2 3 3 2 2 2 2 2 8 8 9 8 8 9 9 9 9 9
А.Тулеев 4 3 4 3 3 2 2 3 3 2 9 9 9 9 9 10 11 10 10 10
Б. Немцов 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 25 25 24 25 25 28 27 28 29 27
Е.Примаков 2 2 2 2 1 2 1 1 2 1 15 15 14 15 15 16 17 19 18 16
Ю.Лужков 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 21 20 19 19 19 20 22 21 20 20
М.Касьянов 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 11 11 12 12 12 12 14 12 15 13
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В.Путин Г.Зюганов В.Жириновский
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Г.Зюганов В.Жириновский Б. Немцов
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия)

(карточка, любое число ответов, 
список политиков, 

отобранных по уровню доверия)
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В.Путин 37 42 41 44 46 48 47 47 45 48 10 10 9 9 8 8 8 9 10 7
Г.Зюганов 8 9 8 7 8 8 7 8 10 9 48 48 50 48 48 49 50 48 47 48
Г.Явлинский 8 7 6 6 6 7 7 8 8 7 30 35 31 31 31 29 28 25 27 27
Ю.Лужков 10 7 9 8 7 6 6 8 6 7 14 17 16 16 18 18 19 16 19 18
В.Жириновский 3 3 3 3 3 3 3 2 4 5 61 58 58 59 57 59 59 57 56 55
Е.Примаков 7 7 7 6 6 6 7 5 7 4 14 17 17 17 18 18 18 16 19 17
Б. Немцов 2 2 2 2 2 2 2 1 2 3 33 39 35 35 36 39 39 38 38 38
С.Шойгу 3 2 2 2 3 2 2 3 2 2 16 19 18 16 15 17 17 15 17 15
М.Касьянов 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 18 23 23 23 23 24 24 20 26 24
А.Тулеев 2 1 2 2 2 2 1 3 1 1 19 22 19 19 17 21 22 19 22 21
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Г.Зюганов В.Жириновский Б. Немцов

37
42 41 44 46 48 47 47 45

48

0

10

20

30

40

50

60

70

20
01

 г.

I к
ва
рт
ал

 
20

02
 г.

II 
кв
ар
та
л 

20
02

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 
20

02
 г.

О
КТ

Я
БР

Ь

Н
О
Я
БР

Ь

Д
ЕК

АБ
РЬ

11
-1

2 
ян
ва
ря

20
03

 г.

18
-1

9 
ян
ва
ря

25
-2

6 
ян
ва
ря

В.Путин Г.Зюганов Г.Явлинский
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 

И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 21 22 21 20 18 21 21 17 15 19 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1
С.Шойгу 2 1 2 3 2 3 3 3 3 6 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
В.Жириновский 4 6 5 4 5 3 4 5 4 5 7 7 7 6 6 5 6 6 5 8
Г.Зюганов 5 5 5 4 4 3 2 3 3 5 4 3 5 3 3 2 2 3 2 3
М.Касьянов 2 3 2 2 2 2 2 4 2 4 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
С.Иванов 1 1 1 1 1 1 1 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Г.Явлинский 1 1 1 1 2 2 2 1 3 3 2 1 1 1 1 2 1 1 2 2
А.Тулеев 1 1 1 1 1 1 1 2 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
И.Иванов 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Ю.Лужков 0 0 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Б.Немцов 1 1 1 1 2 2 2 1 1 2 2 2 2 2 3 4 3 2 3 4
В.Матвиенко 1 1 1 1 1 1 0 0 0 2 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 15 14 15 14 13 17 16 13 8 11 3 3 3 2 1 2 2 2 1 1
В.Жириновский 4 6 5 4 6 3 4 6 6 6 7 8 8 7 8 6 6 6 7 9
Ю.Лужков 2 2 2 2 3 4 2 4 4 4 0 0 0 1 1 1 1 0 1 3
Б.Немцов 1 2 1 1 4 3 2 1 1 3 2 2 2 3 6 8 6 3 4 5
Г.Явлинский 2 2 2 2 4 5 4 2 3 2 2 1 1 1 2 1 1 0 2 2
С.Шойгу 1 0 0 1 1 1 1 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Г.Зюганов 3 3 4 2 3 1 2 1 3 2 4 3 7 3 4 2 2 1 3 3
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин   51 100 0 62 49 45 44 57 58 50 46 50 51 52 50 46 52 54 56 46 55 48 50 62 45 52 57 51 42 48 38 56 45 49 50
Г.Зюганов 16 0 100 8 21 17 20 12 6 12 26 20 15 15 12 20 15 13 5 14 16 22 15 7 26 16 7 13 22 9 14 5 4 6 17
В.Жириновский  4 0 0 6 3 4 6 3 6 5 2 5 5 5 2 5 3 6 4 3 5 4 3 3 3 4 7 6 10 5 6 3 7 4 2
Г.Явлинский    2 0 0 2 2 2 2 2 2 3 3 1 2 2 5 1 1 4 5 2 1 3 3 2 2 2 0 2 7 7 9 5 5 7 8
С.Шойгу   2 0 0 2 2 2 2 2 3 2 1 1 1 2 3 2 2 1 4 1 1 3 3 2 1 3 0 1 3 2 1 3 2 3 1
А.Тулеев  2 0 0 1 2 3 2 2 1 1 3 2 2 2 2 2 3 1 2 4 2 1 1 1 2 1 3 5 2 1 1 1 0 2 1
Б.Немцов  1 0 0 1 1 1 1 1 1 2 0 0 1 1 3 0 1 2 3 1 0 1 2 0 1 1 4 0 0 3 4 2 5 4 0
Е.Примаков 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 3 0 1 2 3 0 1 0 2 0 1 1 0 1 0 4 4 5 5 3 5
Ю.Лужков  1 0 0 1 1 1 1 1 2 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 2 1 0 1 2 0 0 7 7 7 10 4 7
М.Касьянов 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 2 0 1 1 0 1 1 1 1 3 1 0 0 0 0 1 3 0 3 1 0
против всех    3 0 0 3 3 3 4 2 4 4 2 2 3 2 6 3 3 3 2 3 3 3 5 0 2 4 1 2 2 4 7 2 4 8 1
я бы не участвовал(-а) в выборах   6 0 0 4 4 8 8 4 6 8 5 5 5 7 4 6 6 5 7 6 6 5 4 9 5 4 8 8 9 5 4 6 5 7 4
затрудняюсь ответить 10 0 0 7 9 12 9 11 10 11 10 14 12 8 8 13 11 6 8 18 8 11 10 9 12 11 10 11 3 4 4 3 5 2 3
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Федеральные округа  Пол Возраст
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский  45 51 61 44 50 45 42 48 45 44 47 38 42 50 52 42 49 44 44 42 45 47 49 38 50 45 38 48 33 55 53 56 54 55 56
Г.Зюганов 29 41 0 40 26 23 29 29 40 27 21 19 32 28 36 21 27 33 40 30 28 21 36 26 23 23 32 34 17 48 47 50 57 51 37
Б.Немцов  27 26 42 23 28 30 30 24 20 29 31 25 24 30 29 25 25 32 28 21 28 26 31 18 35 28 6 29 21 38 44 32 26 39 48
Г.Явлинский    23 25 34 24 19 25 26 20 22 23 23 21 23 24 21 22 21 25 27 20 22 23 21 16 27 25 9 31 16 27 29 26 26 31 25
Ю.Лужков  20 21 31 19 18 24 23 18 21 20 20 23 18 22 16 22 20 19 23 17 18 25 17 12 27 21 10 30 21 18 25 12 17 24 14
Е.Примаков 16 18 17 17 17 16 17 16 18 15 15 16 15 18 16 18 15 17 19 14 16 17 16 15 27 12 10 18 12 17 20 15 17 17 17
М.Касьянов 13 11 24 10 12 15 15 11 8 13 16 13 10 13 16 12 11 15 12 12 12 11 15 10 17 9 5 14 12 24 30 20 15 29 27
А.Тулеев  10 10 12 9 13 10 11 9 11 11 10 10 9 10 15 10 7 13 9 8 11 10 15 13 12 8 3 8 8 21 25 17 20 26 16
С.Шойгу   9 9 16 7 11 10 10 9 8 9 11 10 8 10 8 11 6 12 7 7 10 10 12 0 14 8 4 10 7 15 21 10 11 20 15
В.Путин   5 0 13 2 5 7 6 4 4 3 6 6 4 4 9 5 4 5 6 7 2 6 5 5 8 2 2 4 7 7 12 4 7 7 8
я бы не стал(-а) участвовать в выборах  7 1 2 5 5 8 9 4 7 8 6 4 6 8 6 9 7 5 7 7 7 6 4 7 7 7 8 8 9 5 3 7 3 9 4
затрудняюсь ответить 21 18 12 19 21 21 19 22 18 21 22 34 22 15 13 26 21 18 13 25 22 22 20 26 17 22 25 20 18 9 9 8 10 8 9
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 
И ПОНРАВИЛИСЬ. (Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)

В.Путин   19 26 13 19 17 20 17 20 18 17 21 17 18 21 19 15 23 18 16 20 23 15 15 22 23 19 8 25 21 11 10 12 8 9 15
С.Шойгу   6 8 5 7 6 7 7 6 7 8 4 3 6 9 5 8 6 7 9 2 7 7 6 10 12 5 2 4 4 2 2 3 3 3 1
В.Жириновский  5 4 3 6 4 4 6 3 4 6 4 3 4 7 3 4 5 5 1 6 5 4 5 4 6 2 3 7 10 6 6 5 5 6 6
Г.Зюганов 5 2 19 1 6 6 5 4 1 2 10 5 4 4 7 3 6 5 3 7 5 4 4 4 9 5 3 3 3 2 3 1 2 1 4
М.Касьянов 4 5 2 4 4 4 3 4 2 4 5 5 3 3 5 1 4 5 4 4 4 4 4 7 4 2 3 4 3 1 0 1 0 1 1
С.Иванов 3 3 3 4 2 3 3 3 3 2 3 1 2 4 5 2 3 4 0 1 4 4 1 8 10 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0
Г.Явлинский    3 2 3 2 3 3 3 2 1 3 4 2 2 3 6 2 2 4 3 3 3 2 1 2 5 2 5 1 5 2 2 3 1 2 4
А.Тулеев  2 3 3 1 1 4 2 3 2 3 2 3 1 3 1 3 2 2 2 3 3 2 0 2 2 0 1 12 0 0 1 0 1 0 1
И.Иванов 2 3 3 4 2 1 3 1 2 2 3 2 1 3 2 2 2 2 4 1 2 2 1 1 3 3 0 3 4 0 0 0 0 0 0
Ю.Лужков  2 2 4 2 1 3 2 2 1 2 2 1 3 1 3 2 3 1 2 2 2 1 3 4 3 1 0 0 0 4 7 2 4 5 3
Б.Немцов  2 2 1 2 3 1 2 2 1 3 2 1 2 2 3 2 1 3 2 2 2 1 2 2 4 1 3 1 2 3 3 3 2 3 4
В.Матвиенко    2 1 3 0 2 2 1 2 1 1 2 2 1 2 1 1 1 2 1 1 3 2 1 3 2 1 0 1 8 0 0 0 0 0 0
А.Лукашенко    1 1 3 1 3 1 1 2 0 2 2 1 0 2 3 1 1 3 0 3 1 1 2 2 2 0 0 0 3 1 1 0 0 0 2
Г.Селезнев 1 1 2 1 1 1 1 0 0 0 2 1 0 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 2 1 0 0 1 1 1 0 0 0 2
С.Кириенко 1 1 0 2 0 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 2 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1
И.Хакамада 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 1 2 1 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 2 1 2 1
другой 7 5 7 6 6 8 7 6 4 9 7 4 5 10 5 4 7 9 4 5 8 6 9 12 8 2 5 3 7 13 15 11 4 14 19
никого не знаю, затрудняюсь ответить    63 60 58 64 63 63 61 66 70 64 58 68 67 58 60 71 61 58 69 59 61 66 67 63 51 68 73 63 51 68 66 70 76 68 61
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. 
(Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)

В.Жириновский  8 9 9 9 7 8 8 7 6 7 9 6 6 8 12 7 8 7 7 10 8 6 9 11 10 5 6 6 6 9 10 7 7 9 10
А.Чубайс  4 5 6 4 4 5 4 4 3 4 5 6 3 5 5 3 5 4 1 3 5 6 3 0 9 1 0 11 3 2 2 1 0 0 4
Б.Немцов  4 4 7 2 4 5 4 4 2 3 6 2 2 6 5 2 5 5 3 4 6 2 5 1 3 4 0 6 7 5 6 5 3 3 11
Г.Зюганов 3 5 0 4 3 3 4 3 4 4 3 2 4 4 4 3 3 4 2 2 5 3 3 5 5 2 3 3 3 3 3 2 2 1 4
Б.Березовский  3 4 2 3 2 4 2 4 2 5 3 3 3 4 2 4 3 3 0 1 5 4 0 4 4 0 5 8 5 0 0 0 0 0 0
Г.Явлинский    2 2 0 2 1 2 2 2 2 2 1 1 2 2 2 2 1 2 2 2 2 1 1 3 1 2 0 4 0 2 4 1 1 2 4
В.Черномырдин  1 2 3 2 0 2 2 1 2 1 1 2 1 2 1 1 2 1 0 0 2 2 0 1 2 0 0 5 6 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 1 1 1 1 2 1 2 1 2 1 1 1 1 2 2 1 1 1 2 2 1 2 1 3 0 0 0 0 1 2 1 1 1 3
М.Касьянов 1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 2 2 1 1 2 1 1 2 1 2 1 2 1 1 2 2 2 1 0 1 2 0 1 2 1
В.Анпилов 1 1 1 2 1 1 1 1 0 2 2 2 1 1 1 2 1 1 0 1 2 1 0 0 3 0 4 0 6 0 0 0 0 0 0
В.Путин   1 1 1 1 1 1 2 0 0 2 1 1 1 1 3 1 2 1 2 1 1 1 1 3 0 2 2 0 1 1 1 0 2 0 0
Ю.Лужков  1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 1 0 0 1 2 1 1 1 1 0 2 0 3 4 1 2 4 2
Е.Гайдар  1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 1 1 0 2 2 1 2 1 1 1 2 1 1 1 3 1 0 0 0 1 1 0 0 0 2
М.Горбачев 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
Е.Киселев 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Кириенко 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 4 0 0 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0
другой 5 7 2 7 2 5 4 5 5 3 6 8 5 3 8 5 7 4 4 6 6 3 4 7 12 3 3 4 2 8 12 5 4 11 10
никого не знаю, затрудняюсь ответить    78 76 75 77 79 75 76 79 82 76 75 80 83 74 71 80 76 76 82 76 75 79 77 82 66 82 85 80 73 77 71 83 84 77 72

№ 004 (688) Опрос 25-26 января А - 8 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Индикаторы Политические партии

Партии

Опрос населения

ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ, 
ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПАРТИЙ ВЫ БЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСОВАЛИ?     

(Карточка; один ответ.)
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Индикаторы Политические партии

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАКИХ ПАРТИЙ, ПОЛИТИЧЕСКИХ БЛОКОВ, ДВИЖЕНИЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 
БЫЛА НАИБОЛЕЕ ЗАМЕТНА НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ? 

(Респонденты сами называют партию; любое число ответов.)

9

9

3

2

4

0

0

2

8

6

3

3

4

0

0

1

80

8

5

3

2

3

1

0

2

81

8

4

3

2

1

1

0

1

83

7

6

3

3

1

0

0

0

83

10

8

5

4

3

1

1

2

75

78

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

"Единая Россия"

Коммунистическая партия РФ
(КПРФ)

ЛДПР

"Яблоко"

Союз правых сил

Женщины России

Аграрная партия

другая

затрудняюсь ответить

ОКТЯБРЬ НОЯБРЬ ДЕКАБРЬ 11-12 января 2003 г. 18-19 января 25-26 января

№ 004 (688) Опрос 25-26 января Б - 2 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Индикаторы Политические партии

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ БЫ 
ХОТЕЛИ/НЕ ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ В БУДУЩЕМ 

ГОДУ? (Респонденты сами называют партию; любое число ответов.)  
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Голосо-
вали бы 
за...
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ, ТО ЗА КАКУЮ ПАРТИЮ ВЫ БЫ СКОРЕЕ ВСЕГО 
ПРОГОЛОСОВАЛИ? (Карточка, один ответ.)  

"Единая Россия" ("Единство" и "Отечество")  26 42 1 32 23 24 24 27 33 23 21 21 27 27 24 24 27 25 28 28 24 25 29 31 24 24 16 29 22 26 22 29 31 24 22
Коммунистическая партия РФ (КПРФ)  22 11 84 12 30 26 27 18 7 18 38 27 22 21 20 26 24 19 16 20 22 28 22 10 29 26 8 24 22 14 20 10 8 7 27
ЛДПР 5 3 3 6 4 5 6 4 7 6 3 5 6 5 4 5 4 7 6 4 5 5 4 5 4 7 4 5 7 7 9 5 10 7 3
"Яблоко"  5 5 0 4 5 5 4 5 3 6 5 3 5 4 9 4 3 7 6 5 4 4 6 3 2 5 9 2 11 15 12 17 10 14 20
Союз правых сил 4 5 0 6 5 2 5 4 6 5 2 3 2 5 10 2 3 7 8 6 4 2 4 6 3 4 5 6 3 7 7 7 9 8 4
Аграрная партия 4 4 3 5 3 4 4 3 4 6 2 4 3 3 7 4 4 3 1 4 3 6 4 1 7 3 5 3 2 3 4 1 2 3 3
за другую 1 1 0 2 1 0 1 1 1 2 1 0 1 1 3 1 0 2 1 2 1 1 1 2 0 1 2 0 1 1 1 1 2 1 1
против всех    6 6 0 7 5 5 6 5 7 6 5 6 5 6 7 5 6 6 7 5 6 4 6 9 4 8 2 6 2 9 11 8 10 12 6
не стал(-а) бы участвовать в выборах    8 5 1 8 6 10 9 8 9 12 6 8 9 9 7 7 10 8 12 9 10 5 10 12 5 5 12 11 7 10 10 10 10 15 5
затрудняюсь ответить 19 19 7 19 18 18 14 23 23 16 17 24 20 18 10 23 19 16 15 18 21 19 14 20 19 17 37 15 22 9 5 12 9 9 9
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАКИХ ПАРТИЙ, ПОЛИТИЧЕСКИХ БЛОКОВ, ДВИЖЕНИЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БЫЛА НАИБОЛЕЕ ЗАМЕТНА НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ? 
(Респонденты сами называют партии,  любое число ответов.)

"Единая Россия" ("Единство и Отечество") 10 13 10 12 10 9 12 8 11 9 11 7 8 12 12 9 11 12 8 14 10 10 9 9 17 9 9 5 13 4 6 3 3 5 5
Коммунистическая партия РФ (КПРФ)  8 4 26 7 10 8 11 5 2 7 13 5 7 10 9 6 8 9 5 9 7 10 8 4 13 8 2 6 8 6 10 3 1 2 13
ЛДПР 5 4 4 6 4 4 5 5 4 5 4 4 4 6 5 6 2 6 3 4 6 5 2 5 8 5 5 2 7 3 3 2 5 1 3
"Яблоко"  4 4 2 3 5 3 3 4 3 4 4 3 2 4 8 4 3 5 3 3 4 4 2 8 5 3 3 3 5 4 5 4 3 4 6
Союз правых сил 3 3 0 4 3 2 3 3 4 3 2 1 2 4 6 1 2 5 4 5 3 2 2 4 6 1 5 1 7 3 7 1 2 4 4
Женщины России 1 1 0 2 1 1 0 2 1 2 1 1 1 2 1 2 2 1 1 2 1 2 0 0 6 1 2 0 1 0 0 0 0 0 0
Аграрная партия 1 1 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 2 0 0 0 2 0 1 0 0 0 1
Экологические партии ("Зеленые", 
"Гринпис", "Кедр")    0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Россия" под руководством Г.Селезнева   0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Народная партия 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Идущие вместе" 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Социал-демократическая партия 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Партия любителей пива    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Партия пенсионеров под руководством 
С.Атрошенко   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Либеральная Россия" 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
РНЕ  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
других 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1 2 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
затрудняюсь ответить 75 78 65 73 76 75 70 80 81 76 69 79 80 70 69 79 77 69 79 69 75 76 79 76 58 77 75 85 72 81 73 87 86 85 71
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ БЫ ХОТЕЛИ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ 
В БУДУЩЕМ ГОДУ? (Респонденты сами называют партии,  любое число ответов.)    

Коммунистическая партия РФ (КПРФ)  23 14 72 14 27 28 28 19 8 22 37 23 20 26 25 22 25 23 17 25 24 25 20 20 31 26 10 25 29 15 21 10 9 8 28

"Единая Россия" ("Единство и Отечество") 19 28 7 23 18 19 20 18 21 20 18 11 18 24 21 15 21 22 18 22 21 18 17 25 23 16 11 21 32 13 13 12 10 12 16
ЛДПР 8 6 6 8 6 9 9 6 9 8 6 3 9 9 7 6 7 10 6 7 8 8 5 11 9 7 7 10 6 8 12 6 9 10 6
"Яблоко"  7 6 3 7 7 7 6 7 5 9 7 3 6 7 14 4 6 9 10 8 7 3 8 11 8 4 8 3 10 14 13 15 11 15 17
Союз правых сил 6 7 0 7 7 4 5 6 7 8 3 2 4 6 13 3 4 8 9 7 7 2 6 10 5 4 6 6 7 7 7 7 6 11 5
Женщины России 5 6 5 7 4 6 3 8 5 6 5 4 4 6 10 4 7 5 3 8 5 7 2 7 13 3 6 6 3 1 0 1 0 2 0
Аграрная партия 5 5 7 4 5 6 5 5 3 5 6 4 3 6 8 3 6 5 0 6 5 5 3 9 11 3 0 3 0 1 2 0 2 1 1
Экологические партии ("Зеленые", 
"Гринпис", "Кедр")    3 4 6 3 3 3 3 3 3 4 3 3 2 4 6 3 2 4 0 3 4 4 2 6 5 1 0 7 2 0 0 0 1 0 0
"Россия" под руководством Г.Селезнева   1 1 1 1 2 1 1 1 1 3 0 0 1 2 2 1 1 2 1 2 1 1 1 0 3 0 1 0 6 0 0 0 0 0 0
Партия пенсионеров под руководством 
С.Атрошенко   1 0 2 1 1 1 1 0 0 1 1 3 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Социал-демократическая партия 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 2 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
РНЕ  0 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0

Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой   0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 2 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Партия любителей пива    0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Идущие вместе" 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Либеральная Россия" 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Народная партия 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
другую 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 2 0 1 1 0 2 0 3 4 2 1 4 3
затрудняюсь ответить 51 54 24 53 49 50 46 56 61 50 43 57 55 47 40 57 51 45 51 48 49 54 54 55 38 54 62 46 48 53 46 59 63 56 41
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ БЫ НЕ ХОТЕЛИ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ 
В БУДУЩЕМ ГОДУ? (Респонденты сами называют партии,  любое число ответов.)    

ЛДПР 18 16 33 18 20 19 22 16 15 18 22 13 16 22 26 14 19 19 22 18 18 18 20 12 20 19 10 23 19 19 19 19 17 20 18
Коммунистическая партия РФ (КПРФ)  12 16 0 16 11 9 13 11 17 10 9 8 11 13 15 7 10 16 22 11 11 8 14 10 8 12 11 15 6 18 17 18 18 19 17
"Яблоко"  10 10 18 12 11 9 12 8 8 10 12 8 9 11 13 8 11 11 15 8 9 12 6 15 10 15 1 13 10 7 8 6 5 8 7
Союз правых сил 9 6 20 4 12 10 12 5 3 10 13 6 8 8 15 4 8 10 8 8 10 7 13 7 5 11 0 8 9 11 16 7 6 9 19
РНЕ  5 6 9 6 6 6 7 4 5 6 6 3 4 7 9 5 5 6 4 8 6 5 3 5 16 2 3 3 13 3 5 2 3 2 4

"Единая Россия" ("Единство и Отечество") 4 2 12 2 5 5 6 3 2 5 5 4 3 3 9 5 3 5 6 5 2 4 3 5 6 5 0 5 3 6 10 3 5 5 9
Партия любителей пива    4 4 4 5 3 3 4 3 4 4 3 3 3 4 3 5 5 2 0 4 4 5 1 6 8 1 1 8 3 0 0 0 0 0 0
Социал-демократическая партия 2 2 4 1 3 2 2 2 2 3 2 2 3 2 0 4 2 1 0 1 2 4 0 0 5 0 0 4 9 0 0 0 0 0 0
Аграрная партия 2 1 5 1 3 1 3 1 0 2 2 2 1 2 2 2 2 1 1 2 2 1 1 0 5 1 0 0 7 2 3 1 1 3 2
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 1 0 4 0 2 1 2 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 1 2 1 0 4 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0
"Идущие вместе" 1 1 2 1 2 0 2 0 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 0 1 1 1 2 3 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0
Женщины России 1 1 4 0 2 1 2 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 2 0 0 3 0 0 0 5 0 0 0 1 1 0
"Россия" под руководством Г.Селезнева   1 1 2 0 2 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0 2 0 0 0 6 0 0 0 0 0 0
"Либеральная Россия" 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 2 0 2 0 0 2 0 1 1 0 2 0 2 0 3 0 0 0 0 0 0
Народная партия 1 0 3 1 2 0 1 1 0 0 1 3 1 0 0 2 1 0 0 1 0 2 0 0 4 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0
Экологические партии ("Зеленые", 
"Гринпис", "Кедр")    1 0 3 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 3 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0

Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой   1 0 3 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0
Партия пенсионеров под руководством 
С.Атрошенко   1 0 2 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 2 0 0 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0
другую 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 2 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 2 0 0 0 0 1 0 3 5 1 2 2 3
затрудняюсь ответить 58 58 48 56 58 58 53 63 62 57 56 70 62 52 45 68 59 52 47 57 59 63 59 61 53 58 74 50 57 54 49 58 58 55 48
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Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Оценки
КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 

ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?
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отлично и хорошо удовлетворительно плохо и очень плохо
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Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
чл.семьи

Тип населенного 
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 

отлично и хорошо    48 68 26 60 51 38 41 54 55 44 45 48 50 48 42 43 51 47 46 49 50 45 47 67 46 50 39 48 36 45 44 46 49 42 43
удовлетворительно   37 30 40 32 36 40 39 35 35 39 36 33 35 39 41 36 33 41 41 32 38 35 40 21 33 35 48 37 49 43 41 45 41 45 44
плохо и очень плохо 9 1 29 5 8 14 13 6 5 11 12 10 8 9 13 12 9 8 7 12 7 11 8 8 14 10 7 7 15 8 11 6 9 8 8
затрудняюсь ответить 6 2 6 3 5 8 7 5 5 6 7 9 7 4 4 9 7 3 6 7 4 9 6 4 8 6 6 8 0 4 4 3 1 4 5
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 1 <1 2 2 3 1 1 1 1 <1 1 1 1 <1 <1 1
Экономика, социальная 
сфера 5 2 4 9 7 5 3 8 2 1 3 2 3 2 2 3
Внутренняя политика 10 5 7 17 15 13 6 7 1 1 2 4 2 3 2 3
Внешняя политика 11 18 10 2 1 4 6 8 1 2 1 <1 <1 1 1 1
Другое 2 2 2 1 3 2 2 3 1 1 1 1 2 2 2 2
Нет таких 1 <1 1 1 1 1 1 1 4 4 3 5 5 6 4 5
Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 72 74 76 71 73 76 82 75 90 91 90 88 87 89 90 88

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 2 1 2 1 2 1 2 <1 <1 1 <1 <1 1 1 1 <1
Экономика, социальная 
сфера 4 1 4 7 5 3 4 4 1 1 2 3 3 1 2 1
Внутренняя политика 14 10 7 23 19 13 8 9 4 2 2 9 4 5 5 3
Внешняя политика 14 26 9 1 1 4 5 8 5 3 3 <1 1 2 2 1
Другое 2 4 3 3 2 3 4 3 1 3 1 3 2 2 4 2
Нет таких 2 1 <1 1 2 1 1 1 5 10 7 8 6 6 7 3
Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 67 61 77 66 72 77 79 76 84 81 85 77 84 84 81 90

Доля ответивших на вопрос
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Суждения респондентов 

За неделю с 20 по 26 января процент россиян, ответивших на вопрос о понра-
вившихся высказываниях и действиях В. Путина, несколько увеличился, а доля 
назвавших непонравившиеся публичные акты Президента осталась относитель-
но неизменной. 

Наибольшее одобрение респондентов на этой неделе вызвали меры, предприни-
маемые В. Путиным для увеличения размеров выплат пенсионерам, бюджетни-
кам и другим незащищенным слоям населения ("добавляет пенсию с 1 февраля 
на 6%", "пересмотр бюджетной сетки бюджетникам", "о выплате льгот"). 

Не менее заметными оказались действия главы российского государства на меж-
дународной арене. Среди них – встреча в Минске с Президентом Белоруссии 
А. Лукашенко ("воссоединение с Белоруссией", "встреча с Лукашенко: в 2005 го-
ду собираются ввести единую валюту: российский рубль") и позиция в отноше-
нии подготовки США к военным действиям против Ирака ("вел переговоры 
с США о предотвращении войны в Ираке", "Путин сказал: главный критерий 
оценки ситуации вокруг Ирака – мнения международных экспертов"). 

Во внутренней политике наиболее яркими и запоминающимися оказались дейст-
вия Президента по ликвидации последствий аварии в отопительных системах 
("высказывания о необходимости принятия мер, чтобы не было отключения 
отопления", его забота о людях, замерзающих в городах и селах России: дает 
конкретные указания", "пытается помочь мерзнущим"), а также проведенные 
им рабочие встречи ("встреча с РАО ЕЭС и Газпромом", "требует от прави-
тельства отчет о работе", "на встрече с силовиками поднимал наболевшие во-
просы страны"). 

Говоря о непонравившихся публичных актах Президента, опрошенные чаще все-
го упоминали проблемы в экономике и социальной сфере ("насчет экономики 
и социальной сферы: очень слабая проходит работа", "то, что говорит, не де-
лает: пенсия повысилась на 6%, на 30 рублей – а звону на весь мир!", "не оста-
новил рост цен и поддержал рост коммунальных услуг") и высказывали недо-
вольство его деятельностью внутри страны ("он слабо занимается внутренними 
проблемами страны", "контроль за региональными властями должен быть 
строгий, а не так, как сейчас", "люди мерзнут, а никто не отвечает"). 

Активность москвичей при ответе на вопрос о понравившихся высказываниях 
и действиях главы государства немного возросла, а доля жителей столицы, вы-
сказавших негативные суждения, значительно снизилась. В целом картина мос-
ковского опроса повторила общероссийские результаты за тем лишь исключени-
ем, что жители столицы реже россиян упоминали о проблемах в социальной 
сфере. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Экономика, социальная сфера  8 
Выплаты, цены 7  
• "Пересмотр бюджетной сетки бюджетникам"; "добавляет пенсию с 1 фев-

раля"; "повышение пенсии бабушкам на 6%"; "военным повысил зарплату"; 
"зарплату повысил образованию"; "о выплате льгот"; "быстрее дать пенсию 
людям"; "будет повышать пенсии". 

  

Социальный аспект 1  
• "О повышении уровня жизни граждан России"; "он беспокоится за военных, 

за пенсионеров, говорит за народ"; "он сказал, что любит людей и будет де-
лать все для них"; "хлопоты о пенсионерах"; "заботу о людях"; "поддержива-
ет молодежь, стремится, чтобы они получили образование"; "забота о пен-
сионерах". 

  

   
Внешняя политика  8 
• "Вел переговоры с США о предотвращении войны в Ираке и встреча с Лука-

шенко"; "Путин сказал: главный критерий оценки ситуации вокруг Ирака – 
мнения международных экспертов"; "встреча Путина с немецким канцлером 
по поводу войны в Ираке"; "старается, договаривается со всеми странами 
о мире, против войны"; "встреча с Лукашенко: в 2005 году собираются вве-
сти единую валюту – российский рубль"; "встреча с президентом Армении"; 
"встреча с японским премьером"; "высказывания об отношениях с Грузией, 
Белоруссией"; "встреча с болгарами и воссоединение с Белоруссией". 

  

   
Внутренняя политика  7 
Ликвидация последствий аварий в отопительной системе 3  
• "Быстро реагируют на состояние отопительной системы на Сахалине 

и в других регионах – все это благодаря Путину"; "высказывания о необходи-
мости принятия мер, чтобы не было отключения отопления"; "на обеспече-
ние теплом Сибири"; "его забота о людях, замерзающих в городах и селах 
России, дает конкретные указания"; "пытается помочь мерзнущим"; "на за-
морозки отреагировал"; "о жилищно-коммунальных авариях очень решитель-
но действует – нравится". 

  

Рабочие встречи, реформы 2  
• "Наладить связь с регионами и контроль"; "на встрече с силовиками поднимал 

наболевшие вопросы страны"; "высказывания по управлению государством: 
переложение функции управления на регионы"; "встреча с РАО ЕЭС и Газ-
промом"; "о развитии экономики приграничных районов"; "встреча с Чубасом, 
Миллером: дает задание исправить все"; "встречался с руководством Газ-
прома и РАО ЕЭС, обсуждался вопрос о бесперебойной подачи газа и тепла"; 
"требует от правительства отчет о работе". 

  

Церемониальные события 1  
• "Награждения деятелей науки"; "поздравление сотрудников прокуратуры"; 

"встреча Путина с ученым, который живет в Америке 13 лет, приехал отме-
чать 70-летие"; "поздравление Башмета с 50-летием"; "поздравления спорт-
сменов"; "выступал на торжествах по поводу юбилея Высоцкого". 

  



Индикаторы Президент РФ 

№004 (687) Опрос 25-26 января В - 7 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Поездки, встречи 1  
• "Встреча с академиками в Минатоме"; "его поездки по югу России, посещал 

студентов"; "ездил по России"; "поездка в Рязань на нефтяной завод"; "посе-
щение Путиным музея Высоцкого". 

  

Армия 1  
• "О военной технике…"; "повышение условий армии…"; "реформа в армии".   
Другое 1  
• "О развитии научных городков"; "о развитии науки"; "ответы на вопросы по 

интернету"; "по поводу веры в Бога, что она должны быть в России"; "ругал 
НТВ"; "выступление о борьбе с коррупцией, о милиции, новые проекты"; "ос-
вобождение Пасько – мне кажется, по его инициативе"; "меры по борьбе 
с наркоманией". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Борьбу продолжать с террористами"; "его политика в отношении к Чечне"; 

"о прекращении войны в Чечне…"; "о реформе Чечни"; "о референдуме Чечни". 
  

   
Другое  3 
• "Слов на ветер не бросает"; "манера поведения"; "все понравилось, все по де-

лу"; "человек дела, образован, корректен"; "открытый, грамотный, энергич-
ный"; "все путем". 

  

   
Нет таких  1 
• "Нет"; "нет ничего"; "никакие".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  75 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера  3 
• "Повышение цен на железнодорожные перевозки"; "не остановил рост цен 

и поддержал рост коммунальных услуг"; "вопрос о жилье не может решить 
до сих пор"; "говорил о повышении цен на газ, электричество"; "возмущало 
повышение оплаты за проезд в городском транспорте"; "неправда, что рост 
экономики жизнь улучшает"; "не обращает внимания на сельское хозяйство"; 
"насчет экономики и социальной сферы – очень слабая проходит работа"; 
"нет снижения цен на продукты, ведет страну к капитализму"; "то, что го-
ворит, не делает: пенсия повысилась на 6%, на 30 рублей – а звону на весь 
мир!"; "повышение цен на бензин и на все"; "его бездействие на повышение 
цен"; "много льготников по платежам"; "дела с экономикой плохо"; "надо по-
высить заработную плату". 

  

   
Внутренняя политика  3 
• "О рекламе на телевидении"; "он слабо занимается внутренними проблемами 

страны"; "мораторий на смертную казнь"; "люди мерзнут, а никто не отвеча-
ет"; "о разделении полномочий между субъектами"; "политика по отношению 
к городам без отопления"; "жестче быть, во внутренней политике особенно"; 
"давление на НТВ"; "мало требуют с виновных, по чьей вине люди гибнут"; 
"не может справляться с олигархами"; "к сожалению, на местах не выполняют-
ся указы президента"; "действия по отношению к монополистам: "Газпром", 
РАО ЕЭС"; "контроль за региональными властями нужен строгий, а не так, как 
сейчас у нас есть"; "надо заниматься жилищно-коммунальными вопросами". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Вопросы с Чечней"; "невыполненные обещания про Чечню"; "сколько можно 

нянчиться с этими бандитами в Чечне! Пусть быстрее решат все"; "закон-
чить войну в Чечне". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "Надо бы ввести российский рубль в Белоруссии с 2003 года"; "с Бушем: недо-

вольство Америкой боится высказать ему"; "внешняя политика: уступки 
США"; "не очень решительно выступает против войны в Ираке"; "несерьез-
ный подход к решению проблем Союза России и Белоруссии"; "встреча с Лу-
кашенко: объединение ничего хорошего не даст, кроме бесплатного газопро-
вода"; "его действия в отношении Белоруссии: не надо их тянуть насильно 
в союз с Россией"; "не нравится его дружба с Кучмой". 

  

   
Другое  2 
• "Самостоятельных действий маловато"; "все его высказывания являются 

демагогией"; "одни разговоры – дела нет". 
  

   
Нет таких  5 
• "Не было таких действий"; "мне все, что он делает, нравится"; "по всем во-

просам с ним невозможно не согласиться, он всегда прав". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  88 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Международная жизнь, события за рубежом  19 
Противостояние США и Ирака 15  
• "Американские войска в Персидском заливе"; "волнует война возможная США 

с Ираком"; "вокруг Ирака беспардонные действия США в союзе с Англией"; 
"американцы и Ирак"; "бомбежка Ирака"; "война в Ираке скоро начнется"; 
"Америка наметила план военных действий против Ирака". 

  

Международные переговоры,  
зарубежные поездки российских политических лидеров 

2  

• "Союз Белоруссии с Россией в единой валютной системе"; "встреча Путина 
с Лукашенко – соединение Белоруссии и России, поднимался вопрос об Украи-
не"; "встреча Лукашенко и Путина"; "Путин с Лукашенко обсудили основные 
мероприятия по поводу объединения своих стран"; "встреча Путина с болгар-
скими деятелями"; "японцы приезжали в Россию, что-то подписали". 

  

Природные катаклизмы, катастрофы за рубежом 1  
• "Наводнение в Германии"; "землетрясение в Мексике"; "авария в Египте"; "ка-

тастрофы двух самолетов в США"; "произошла авиакатастрофа в Корее". 
  

Международный терроризм 1  
• "Англия усиленно борется с терроризмом"; "террористы орудуют безнака-

занно"; "способность террористов самостоятельно готовить отравляющий 
газ"; "террористические акты"; "теракт в Израиле". 

  

Другие зарубежные события 2  
• "Строительство нового торгового центра в Нью-Йорке"; "встреча немецкого 

канцлера с французом"; "выход Северной Кореи из договора по нераспростра-
нению ядерного оружия, конфликт Кореи и США"; "события с Грузией"; "Ук-
раина внесена в "черный список"". 

  

   
Экономика и социальная жизнь  17 
Проблемы с отоплением 7  
• "Люди мерзнут – на Востоке замерзла семья"; "аварии теплотрасс, люди за-

мерзают во многих городах"; "власти не заботятся о том, чтобы людям бы-
ло тепло: люди мерзнут"; "люди замерзают, нет тепла, а самое главное – 
многим нельзя помочь, до такой степени все запущено". 

  

Повышение зарплат и пенсий 4  
• "Пенсии индексируют"; "в Сургуте детские пособия увеличиваются"; "слы-

шала, что к маю должны повысить пенсию на 20%"; "меня заинтересовало 
обещание повысить пенсии, ведь это опять приведет к инфляции"; "повыше-
ние зарплаты учителям"; "индексация пенсий"; "прибавили 6% пенсии". 

  

Цены 3  
• "Выросли цены на продукты и коммунальные услуги – как жить?!"; "повыше-

ния тарифов на железнодорожные перевозки"; "все у нас в стране дорого: 
продукты, медикаменты"; "поднятие цен на 30% на все продукты и комму-
нальные услуги, бензин"; "повышение коммунальных платежей"; "повышение 
квартплаты на 35%"; "о повышении цен на коммунальные услуги"; "хлеб подо-
рожал". 
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Региональные проблемы и события 2  
• "Большая детская беспризорность: такой не было даже после войны – это 

ужасно!"; "активно сносят пятиэтажки"; "новостройка для молодежи, но-
вым семьям"; "что усилят регистрацию в городе"; "организовали жилищный 
фонд "Молодая семья""; "закапывают Патриаршие пруды"; "в Новгородском 
монастыре отключили электричество"; "возбудили уголовные дела по поводу 
замерзания людей в Карелии"; "в Горном открывают завод по переработке 
химических отходов"; "разрушился дом в Екатеринбурге: люди до сих пор без 
квартир, а общежитие – это не выход". 

  

События в экономике 1  
• "Вопрос о таможенной пошлине"; "доллар падает, евро растет"; "поднялась 

стоимость нефти, Россия стала получать хорошие деньги"; "экономический 
форум в Давосе"; "вступление в ВТО"; "курс евро превысил курс доллара"; 
"об акционировании железных дорог". 

  

   
Катастрофы, преступления, скандалы  7 
Природные катаклизмы, стихийные бедствия 2  
• "200 человек больны в Ростове в высшем военном училище"; "массовое заболе-

вание пневмонией в военной части"; "эпидемия гриппа"; "заносы на дорогах"; 
"сильные морозы на северо-западе страны"; "крещенская оттепель"; "в Ир-
кутске канализационные стоки загрязняют Ангару". 

  

Взрывы, аварии, катастрофы 2  
• "Трагедия в России, дом рухнул"; "аварии на дорогах"; "вертолет сбили в Чеч-

не"; "взрыв у магазина "Спутник"". 
  

Терроризм, теракты 2  
• "В Череповце в педагогическом институте, по сообщению доброжелателя, 

будто бы была заложена бомба – опять ложный вызов"; "задержан в Москве 
чеченец со взрывчаткой"; "напугало, что опять нашли бомбу на территории 
столицы"; "борьба с терроризмом – защитные мероприятия в Москве"; "раз-
работана программа защиты людей против терроризма в Москве, Ленингра-
де". 

  

Криминальные события 1  
• "Активность наркобизнеса на трассе Абакан"; "ограбление церквей в Волго-

градской, Саратовской и еще какой-то области"; "освобождают Пасько"; 
"сообщение о продаже в супермаркете продуктов, опасных для жизни людей"; 
"кража из секретной организации документации"; "два мальчика малолетних 
убили своего друга"; "в Москве задержана крупная партия наркотиков". 

  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения,  
праздники в стране и за рубежом 

 5 

Культурные события, интересные передачи и публикации в СМИ 3  
• "Клонирование ребенка"; "60 лет Кемеровской области"; "концерт, посвящен-

ный дню таможенника"; "сообщение о приближении к нам метеорита"; "из-
брание нового директора НТВ"; "день рождения Высоцкого"; "юбилей Баш-
мета"; "объявлен год Высоцкого". 

  

Спорт 2  
• "Бокс – чемпионат России"; "чемпионат Европы по фигурному катанию"; 

"биатлон"; "победа наших фигуристов"; "на чемпионате по фигурному ката-
нию Плющенко и Ирина Слуцкая получили золото". 
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Деятельность президента, события во властных структурах  3 
Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 2  
• "Иванов инспектирует армию и смотрит жизнь молодого бойца"; "ночью ми-

нистр обороны устроил проверку в Самаре какой-то военной части"; "ин-
спекция Министерства обороны России: будут внезапно проверять воинские 
части"; "выступление Прусака в Москве"; "поездка Жириновского в Израиль"; 
"выступление Лужкова по поводу иногородних". 

  

Поездки, встречи, действия В. Путина 1  
• "Прямой эфир с Путиным"; "выступление Путина по подведению итогов 

прошедшего года…"; "переговоры Путина о поддержке космических исследо-
ваний"; "встреча Путина с представителями адвентистов"; "Путин катался 
на лыжах". 

  

Деятельность Думы, события во фракциях 1  
• "В Думе за счет городского бюджета дали мобильные телефоны и оплатили 

лимит в месяц в 100 долларов"; "срыв парламентского часа в Госдуме"; "де-
баты по жилищно-коммунальной реформе"; "реформа МПС"; "отсутствие 
депутатов в Госдуме, раздача бесплатных мобильных телефонов"; "как в Ду-
му вызвали Чубайса и энергетиков, а потом их вытурили оттуда"; "судейская 
реформа". 

  

   
Ситуация в Чечне  3 
• "Сплошная боль – Чечня"; "сколько можно воевать в Чечне?!"; "наших солдат 

в Чечне продают"; "как пойдут выборы в Чечне"; "выделение больших 
средств Москвой на восстановление в Чечне и подготовка к референдуму"; 
"гибнет простой люд в Чечне"; "война в Чечне, гибнут наши дети"; "в Чечне 
референдум готовится". 

  

   
Нет таких  2 
• "Таких нет"; "ничего не привлекло внимание"; "ничего меня теперь не интере-

сует". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  49 
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Ситуация в  Чечне
Деятельность Президента, события во властных структурах
Экономика и социальная жизнь



Индикаторы События недели 
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Международная жизнь, события за рубежом
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Индикаторы Политики на ТВ 
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Охват ТВ-аудиторий 

 



Темы ЛДПР

ЛДПР

Опрос населения

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, КАКАЯ ИЗ ЭТИХ ПАРТИЙ НАИБОЛЕЕ БЛИЗКА ЛДПР ПО СВОИМ 
ПОЛИТИЧЕСКИМ ВЗГЛЯДАМ? (Карточка, один ответ.) 

ИНОГДА ГОВОРЯТ, ЧТО ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ ЛДПР - ЭТО БОРЬБА ЗА СВОИ ИДЕАЛЫ, 
А ИНОГДА - ЧТО ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ ЭТОЙ ПАРТИИ - ПОЛУЧИТЬ ВЛАСТЬ.
 ЧТО, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БЛИЖЕ К ИСТИНЕ - ПЕРВОЕ ИЛИ ВТОРОЕ?    

9

6
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23

3

46
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Коммунистическая партия РФ
(КПРФ)
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Союз правых сил (СПС)

Аграрная партия

ни одна из них

все в равной мере

затрудняюсь ответить

затрудняюсь ответить
15%

ни первое, ни второе
6%

второе
68%

первое
11%
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Темы ЛДПР

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, КАКОЕ ВЛИЯНИЕ ОКАЗЫВАЕТ ЛДПР НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ ЖИЗНЬ 
СТРАНЫ: СИЛЬНОЕ, СЛАБОЕ ИЛИ ОНА ВООБЩЕ НЕ ОКАЗЫВАЕТ ВЛИЯНИЯ?  

НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЛДПР ОКАЗЫВАЕТ ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ ВЛИЯНИЕ
 НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ ЖИЗНЬ СТРАНЫ? 

(Ответы заявивших, что ЛДПР оказывает влияние на политическую жизнь страны.)

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ ЧИСЛО СТОРОННИКОВ ЛДПР УВЕЛИЧИТСЯ, 
УМЕНЬШИТСЯ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИТСЯ?  

сильное
11%

вообще не оказывает
влияния

34%

слабое
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18

21

27

0

5

10

15

20

25

30

положительное отрицательное затрудняюсь ответить

затрудняюсь ответить
32%

не изменится
36%

уменьшится
19%

увеличится
13%
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Темы ЛДПР

СЕГОДНЯ ЛИДЕРОМ ЛДПР ЯВЛЯЕТСЯ ВЛАДИМИР ЖИРИНОВСКИЙ. КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ЖИРИНОВСКОГО ВЛИЯЕТ НА ПОПУЛЯРНОСТЬ ЛДПР ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 

ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ НИКАК НЕ ВЛИЯЕТ?

ЕСЛИ БЫ ЛДПР ПРИШЛА К ВЛАСТИ, ЖИЗНЬ ТАКИХ ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ, ИЗМЕНИЛАСЬ БЫ
 К ЛУЧШЕМУ, К ХУДШЕМУ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ БЫ?  

В ДЕКАБРЕ 2003 ГОДА СОСТОЯТСЯ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, 
НА ЭТИХ ВЫБОРАХ ЛДПР ПОЛУЧИТ БОЛЬШЕ ГОЛОСОВ, ЧЕМ НА ПРОШЛЫХ ВЫБОРАХ, 

МЕНЬШЕ ИЛИ ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ГОЛОСОВ?   

положительно
44%
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21%

никак не влияет
14%

затрудняюсь ответить
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затрудняюсь ответить
32%
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Голосо-
вали бы 
за...
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, КАКАЯ ИЗ ЭТИХ ПАРТИЙ НАИБОЛЕЕ БЛИЗКА ЛДПР ПО СВОИМ ПОЛИТИЧЕСКИМ ВЗГЛЯДАМ? (Карточка, один ответ.) 

Аграрная партия 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 1 3 3 4 2 4 3 3 3 2 3 4 3 3 1 5 2 6 5 4 6 7 3 5

"Единая Россия" ("Единство" и "Отечество")  6 6 3 4 7 6 7 5 6 5 5 3 4 8 9 3 6 8 10 6 4 6 6 8 3 6 7 4 15 9 11 7 4 14 10
Коммунистическая партия РФ (КПРФ)  9 8 9 9 8 10 9 8 10 9 7 6 8 9 12 8 8 9 13 9 8 7 8 6 6 10 7 12 16 12 16 10 16 10 11
Союз правых сил (СПС)    4 5 4 5 4 5 4 4 4 6 4 2 4 4 7 4 4 5 5 5 5 2 4 2 6 4 6 4 2 7 8 7 9 8 5
"Яблоко"  6 7 7 8 6 6 7 6 7 6 6 5 6 6 9 7 5 7 9 4 7 6 4 3 5 11 7 8 5 6 7 5 8 3 6
ни одна из них 23 22 24 22 28 20 28 19 20 28 22 17 21 28 24 19 22 27 19 29 25 17 28 27 21 21 15 22 24 24 28 21 25 18 30
все в равной мере  3 3 4 4 2 4 5 2 3 3 3 2 4 3 2 2 3 3 1 3 4 3 5 2 3 3 4 1 3 3 3 3 2 4 3
затрудняюсь ответить 46 46 46 46 44 47 37 54 47 39 50 63 50 38 31 54 48 38 39 41 45 55 41 49 54 45 50 47 29 33 24 40 28 40 30

ИНОГДА ГОВОРЯТ, ЧТО ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ ЛДПР - ЭТО БОРЬБА ЗА СВОИ ИДЕАЛЫ, А ИНОГДА - ЧТО ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ ЭТОЙ ПАРТИИ - ПОЛУЧИТЬ ВЛАСТЬ. ЧТО, ПО
ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БЛИЖЕ К ИСТИНЕ - ПЕРВОЕ ИЛИ ВТОРОЕ?    

первое    11 10 9 11 10 10 12 9 12 11 9 10 9 11 12 11 9 14 15 9 11 9 9 8 9 11 6 18 13 12 14 11 15 12 10
ни первое, ни второе 6 6 6 8 4 6 7 5 6 6 6 3 5 8 9 3 4 9 3 6 8 4 6 10 8 2 7 1 20 7 9 5 5 10 6
второе    68 69 76 64 72 68 69 67 68 67 69 63 67 70 73 67 71 65 75 70 64 69 70 72 66 75 66 59 55 72 69 74 71 70 74
затрудняюсь ответить 15 16 9 17 14 15 12 18 14 16 16 24 18 11 6 20 16 11 7 14 17 18 15 10 17 12 20 22 12 9 8 9 9 8 9

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, КАКОЕ ВЛИЯНИЕ ОКАЗЫВАЕТ ЛДПР НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ ЖИЗНЬ СТРАНЫ: СИЛЬНОЕ, СЛАБОЕ ИЛИ ОНА ВООБЩЕ НЕ ОКАЗЫВАЕТ 
ВЛИЯНИЯ?  

сильное   11 11 13 13 11 10 14 9 12 13 9 9 10 14 11 13 8 13 6 12 12 11 13 9 8 11 14 11 10 15 19 12 12 17 15
слабое    34 37 34 41 33 30 38 31 42 33 29 22 33 38 47 29 37 37 46 36 33 31 28 39 44 31 27 38 46 35 37 34 43 35 28
вообще не оказывает влияния   34 34 29 28 34 38 34 34 30 36 35 32 35 33 36 29 31 38 33 37 36 29 41 40 25 38 32 22 31 37 37 37 35 33 42
затрудняюсь ответить 21 18 24 17 22 22 15 26 15 18 27 38 22 15 6 30 24 12 15 14 20 29 18 12 23 20 27 28 13 13 8 17 10 14 15

НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЛДПР ОКАЗЫВАЕТ ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ ВЛИЯНИЕ  НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ ЖИЗНЬ СТРАНЫ? 
(Ответы заявивших, что ЛДПР оказывает влияние на политическую жизнь страны.)

положительное  18 19 16 23 17 16 22 14 22 20 13 12 18 21 22 18 17 21 18 20 19 15 17 19 19 17 20 19 19 22 26 18 26 24 17
отрицательное  21 20 32 25 23 18 21 21 22 20 22 18 19 24 27 21 21 22 24 14 24 22 16 22 28 21 21 21 31 21 20 22 22 22 18
затрудняюсь ответить 27 27 23 24 26 28 23 31 25 23 31 38 29 22 15 32 31 20 25 29 22 34 26 19 28 23 28 38 19 20 17 22 15 20 24
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за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ ЧИСЛО СТОРОННИКОВ ЛДПР УВЕЛИЧИТСЯ, УМЕНЬШИТСЯ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИТСЯ?  

увеличится 13 12 10 14 10 15 13 12 14 17 9 9 11 15 15 14 10 15 15 12 13 12 10 17 9 12 13 20 19 17 19 15 17 23 11
не изменится   36 38 35 38 40 33 39 34 40 35 34 32 35 40 37 30 39 38 46 36 33 36 36 50 40 40 35 26 22 38 37 40 40 38 37
уменьшится 19 19 25 20 19 17 20 17 15 21 20 12 17 19 31 15 19 21 14 22 20 16 21 14 19 19 12 14 33 21 25 17 18 21 24
затрудняюсь ответить 32 31 30 28 31 34 27 37 30 27 37 46 37 25 17 41 32 26 25 29 34 36 33 19 32 29 40 40 25 24 19 27 24 18 28

СЕГОДНЯ ЛИДЕРОМ ЛДПР ЯВЛЯЕТСЯ ВЛАДИМИР ЖИРИНОВСКИЙ. КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ЖИРИНОВСКОГО ВЛИЯЕТ НА ПОПУЛЯРНОСТЬ ЛДПР 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ НИКАК НЕ ВЛИЯЕТ?

положительно   44 48 34 53 43 40 49 40 53 46 36 31 42 49 56 36 41 53 54 50 40 39 48 55 41 39 48 39 45 61 66 57 68 63 52
никак не влияет 14 12 16 12 13 15 14 13 12 13 15 13 16 13 9 13 13 15 17 15 12 13 13 10 13 18 11 10 20 12 14 10 9 9 17
отрицательно   21 21 30 18 24 22 19 24 19 21 23 19 22 20 27 22 22 19 17 18 27 20 20 22 23 22 19 21 24 15 10 20 13 17 16
затрудняюсь ответить 21 19 19 17 20 23 18 23 15 19 26 37 19 18 8 29 24 12 12 17 21 28 18 14 22 21 22 29 11 12 11 13 9 11 16

ЕСЛИ БЫ ЛДПР ПРИШЛА К ВЛАСТИ, ЖИЗНЬ ТАКИХ ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ, ИЗМЕНИЛАСЬ БЫ К ЛУЧШЕМУ, К ХУДШЕМУ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ БЫ?  

изменилась бы к лучшему  8 5 8 8 7 8 9 6 7 9 7 9 8 8 5 8 6 9 6 9 7 7 7 8 7 7 7 9 12 10 12 8 7 13 9
не изменилась бы    42 41 42 42 42 43 42 41 39 44 43 36 45 43 38 37 45 42 46 43 42 39 47 43 43 41 42 30 45 43 39 46 44 38 45
изменилась бы к худшему  23 25 28 22 24 23 23 23 26 20 23 20 19 23 39 21 21 25 30 23 21 21 22 28 24 22 22 25 16 30 32 28 32 30 27
затрудняюсь ответить 28 29 22 27 27 27 25 30 28 28 27 35 28 27 19 34 28 23 19 24 29 33 25 22 26 30 29 36 26 18 18 19 16 19 19

В ДЕКАБРЕ 2003 ГОДА СОСТОЯТСЯ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НА ЭТИХ ВЫБОРАХ ЛДПР ПОЛУЧИТ БОЛЬШЕ ГОЛОСОВ, 
ЧЕМ НА ПРОШЛЫХ ВЫБОРАХ, МЕНЬШЕ ИЛИ ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ГОЛОСОВ?   

больше    9 7 10 11 8 8 11 7 10 10 8 12 8 10 6 12 7 9 6 6 10 11 8 10 10 8 7 13 12 12 13 11 11 15 9
примерно столько же 37 40 31 42 37 34 38 36 43 37 32 21 38 41 46 30 36 42 49 46 32 31 37 47 32 43 33 29 39 43 39 45 50 38 40
меньше    21 23 26 23 25 19 23 20 20 23 22 19 17 23 32 19 22 23 23 22 21 21 20 21 25 24 14 19 29 23 26 21 19 25 26
затрудняюсь ответить 32 29 33 24 30 38 28 36 27 30 38 48 37 26 16 39 35 26 21 26 36 37 35 21 33 24 47 39 20 22 22 23 19 21 26
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Темы ЛДПР 
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Открытый вопрос: С какими лозунгами, призывами, обещаниями ас-
социируется у Вас деятельность ЛДПР? 
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Темы ЛДПР 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Критика ЛДПР  15 
Демагогия, болтовня, популизм 6  
• "Болтают только, дел нет от них"; "говорильня одна"; "трепология"; "болт-

ливая организация"; "популизм махровый"; "пыль в глаза, пустые обещания"; 
"слишком много обещаний, на деле – ноль". 

  

Несерьезность 3  
• "Больше шутовского"; "ассоциируются со смехом"; "смех берет, и только"; 

"всерьез не принимаю"; "клоунада, цирк"; "с сатирой и юмором"; "с карикату-
рами"; "театр". 

  

Агрессивность, экстремизм 2  
• "Агрессия, навязчивые очень"; "все резко и грубо очень"; "экстремистские"; 

"жестокость, неуправляемость"; "с крайними взглядами, резкими выраже-
ниями"; "очень резки и агрессивны". 

  

Общая негативная оценка 2  
• "Омерзительная"; "отрицательное"; "с негативными"; "я к ней отрицательно 

отношусь"; "отвратительная партия"; "не люблю эту партию"; "не нравит-
ся мне она, вот и все"; "я ее не воспринимаю"; "терпеть не могу, поэтому ас-
социации только отрицательные". 

  

Одиозность, скандальность 1  
• "Только дерутся"; "много шума и ругани"; "со скандалами"; "с мордобоем и 

криком"; "с психдомом"; "с хамством и беззаконием". 
  

Другие критические суждения 2  
• "Ничего умного и полезного"; "они марионетки"; "нет конкретной програм-

мы"; "метанье из стороны в сторону"; "с ложью и подкупом"; "лощеные ро-
жи, свои интересы отстаивают, больше ничего"; "мошенники"; "торговля 
всем". 

  

   
Идеологическая сфера  5 
Националистические, шовинистические идеи 4  
• "Всех мусульман – в Турцию"; "вульгарный национализм"; "открытый шови-

низм"; "кругом будут только русские лица"; "всех убрать, Россия для рус-
ских"; "национализм – русские выше всего". 

  

Анархические идеи 1  
• "Анархисты"; "с лозунгами анархистов"; "мне кажется, что какая-нибудь 

анархия". 
  

Фашистские идеи 1  
• "С фашистскими лозунгами"; "у них фашистские взгляды"; "это фашисты"; 

"они развивают фашизм, поддерживают нацистов"; "с высказываниями Гит-
лера". 

  

   
Социальная сфера  5 
• "Они обещают, что накормят народ"; "колбасу – дешевле"; "Россия должна 

жить богато"; "стабильность и хорошую жизнь обещают"; "жизнь нала-
дят, будут помогать народу, увеличивать пенсии"; "хорошие обещания, что 
жить в отдельных квартирах будем"; "обещание повышения зарплаты"; 
"водку сделать дешевую". 

  

   



Темы ЛДПР 

№004 (687) Опросы 21-26 января Е - 8 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Политическая сфера  4 
Наведение порядка в стране, борьба с преступностью 2  
• "Навести жесткий порядок в стране"; "борьба с олигархами, нет воровству"; 

"хотят очистить Россию от преступников"; "борьба с коррупцией"; "уста-
новить в стране настоящий порядок". 

  

Конкретные выступления, заявления лидеров ЛДПР 2  
• "Поделить Россию на губернии"; "призывы к прекращению войны в Чечне, не 

допустить развязывания войны в Ираке"; "выступать за реформы ЖКХ"; 
"молодым девушкам замуж с 14 лет"; "лишить Ельцина привилегий"; "легали-
зовать публичные дома"; "в правительстве должны быть одни мужчины"; 
"призыв к войне с Ираком"; "прикрыть монополию Чубайса"; "продолжать 
войну в Чечне до тех пор, пока не будет уничтожен последний боевик". 

  

Критика власти, других партий 1  
• "Всех критикуют"; "противопоставление другим партиям, власти"; "оппо-

нент правящему кругу"; "лозунги о собственной значимости, растерев сопер-
ника"; "лозунги на превосходство относительно других партий"; "против 
коммунистов". 

  

   
Конкретные лозунги  4 
"Русские солдаты будут мыть сапоги в Индийском океане" 1  
• "Сапоги будем мыть в Индийском океане"; "что будем мыть сапоги в каком-

то океане"; "Жириновский обещал помыть сапоги в Индийском океане"; "рус-
ский солдат будет мыть сапоги в Индийском океане"; "помочим ноги в Ин-
дийском океане". 

  

"За многожёнство" 1  
• "Каждому мужчине – несколько жен"; "гарем"; "обещал ввести многожен-

ство". 
  

"Каждой женщине – по мужчине" 1  
• "Каждой женщине – по мужчине"; "каждой бабе по мужику"; "каждой 

женщине по мужу". 
  

Другое 1  
• "Долой коммунистов!"; "долой педерастов!"; "Россия, вперед!"; "только я"; 

"власть Жириновскому"; "бей своих, чтобы чужие боялись"; "пиво на каждом 
углу". 

  

   
Критика лидера партии  3 
Демагог, болтун 1  
• "Он столько всего болтает"; "болтает и болтает"; "с пустыми обещаниями 

Жириновского – балаболка"; "много говорит Жириновский"; "балабол, ничего 
не делает". 

  

Скандалист 1  
• "Лидер в основном отстаивает свое мнение кулаками и минеральной водой"; 

"всех за волосы хватает, минералкой поливает"; "скандальное поведение ли-
дера"; "Жириновский – некорректный, некультурный человек". 

  

Клоун 1  
• "Жириновский хорошо веселит народ"; "клоунские выступления Жириновско-

го"; "с юмором отношусь к Жириновскому"; "с шутом гороховым, Жиринов-
ским"; "выскочка, несерьезный"; "да чудик он какой-то, ему надо юмористом 
быть, не политиком". 

  

   
В. Жириновский  3 
• "ЛДПР – это Жириновский"; "с Жириновским, лидером ЛДПР"; "с выступле-

ниями Жириновского на телевидении"; "с деятельностью Жириновского"; "с 
личностью Жириновского"; "с Жириновским самим, и все". 
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Поддержка ЛДПР и лидера партии  2 
• "Разумные призывы, тонкость политики"; "Жириновский выступает за спра-

ведливость"; "они говорят, что думают, никому не льстят"; "говорят очень 
правильные вещи"; "мысли неплохие"; "молодец Жириновский"; "все лозунги 
смелые"; "классная партия". 

  

   
Другое  1 
• "Хотят власти"; "нужно поставить Россию с колен на ноги"; "хочет создать 

новую, всемирную партию"; "раньше были эсеры – вот к нам что-то прибли-
женное"; "с меньшевиками 17-го года"; "свобода слова". 

  

   
Ни с какими  3 
• "Особо ни с какими"; "ассоциаций – ноль"; "ни с чем не ассоциируется"; "нет 

у них лозунгов". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  59 
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Открытый вопрос: В каком случае, при каких обстоятельствах, по 
Вашему мнению, число сторонников ЛДПР может увеличиться? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Если партия будет заботиться о людях  5 
• "Если будут делать что-то для народа"; "если будет вестись политика в ин-

тересах народа"; "если улучшится жизнь людей благодаря работе этой пар-
тии"; "если будет хорошо решать вопросы для простого народа"; "от их дей-
ствий на благо народа" 

  

   
В случае изменения программы и политики партии  5 
Если у партии будут хорошие программа и политика 4  
• "Если лидер программу представит хорошую"; "изменить политику, идеи 

партии"; "если будет менее агрессивная политика"; "если Жириновский пред-
ложит программу, которая действительно заинтересует население России"; 
"если изменят свои программы". 

  

Если будут обещать только хорошее 1  
• "Главное – побольше пообещать"; "наобещают если"; "смогут заманить 

обещаниями"; "среднему слою населения если пообещал что-то хорошее"; "ес-
ли будут заманчивые обещания". 

  

   
Если партия будет выполнять свои обещания  4 
• "Если исполнят хотя бы одно обещание"; "если ЛДПР будет выполнять свои 

программные обещания"; "если слово не будет расходиться с делом"; "если 
то, что он говорит, сделает". 

  

   
В результате активной агитации и рекламы  4 
• "Если СМИ будут показывать Жириновского с хорошей стороны"; "будут 

усиленно себя рекламировать"; "агитацию развернут усиленную, подарки бу-
дут дарить избирателям"; "если Жириновский больше будет веселить народ"; 
"будет чаще Жириновский мелькать на экране"; "они больше на виду станут". 

  

   
Если ЛДПР победит на выборах, укрепит свои позиции во власти  3 
• "Если возьмут в парламенте больше голосов"; "если выберут в президенты 

Жириновского"; "если ЛДПР придут к власти"; "если власть достанется им"; 
"если Жириновский станет хотя бы председателем Думы". 

  

   
Если деятельность партии будет результативной  3 
• "Народ начинает доверять ему, так как видны его реальные дела"; "положи-

тельный пример сделанного"; "если будут положительные результаты"; "ко-
гда будут результаты от их деятельности". 

  

   
При ухудшении социально экономической ситуации в стране  3 
• "Когда станет жить еще хуже"; "радикальные ухудшения в стране"; "в слу-

чае ухудшения экономической ситуации"; "если уровень жизни людей упадет". 
  

   
Если изменится поведение лидера партии  2 
• "Изменить образ и поведение Жириновскому"; "если Жириновский изменит 

имидж на более серьезный"; "если Жириновский перестанет быть клоуном"; 
"если Жириновский перестанет паясничать". 

  

   
Если партия будет вести активную деятельность  2 
• "Если будет больше проявлять инициативу"; "действовать более активно и 

целенаправленно"; "если они будут активны"; "работать больше и по суще-
ству"; "если они начнут действовать". 
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В случае смены лидера партии  2 
• "Если поменяется руководитель"; "если Жириновский уйдет"; "переизбрать 

Жириновского"; "если уберут Жириновского, будет другой лидер". 
  

   
Если партия привлечет молодежь  2 
• "Работа с молодежью"; "среди молодежи будет больше сторонников"; "если 

смогут увлечь за собой молодежь"; "если он привлечет бессознательную моло-
дежь"; "за счет притока молодежи". 

  

   
Если народ будет недоволен политикой руководства страны  1 
• "Если обещания Путина хотя бы на 50% не сбудутся"; "если люди потеряют 

веру в правительство и в идеи возрождения России"; "при невыполнении обеща-
ний, данных Путиным"; "если нынешняя власть будет чувствовать себя неуве-
ренно". 

  

   
Если партия останется на прежних позициях  1 
• "Сохранение нынешней политики"; "Вольфовичу не менять политику внутри и 

вне партии"; "если будут продолжать вести ту же политику". 
  

   
При понижении уровня интеллекта населения  1 
• "Если будет больше дураков"; "если народ потеряет разум"; "с рождением 

слабоумных людей"; "при массовых психических расстройствах"; "если люди 
психически заболеют". 

  

   
Если в стране произойдет переворот  1 
• "Переворот"; "маленькая революция"; "если начнется какой-то бунт"; "если 

будет смута в стране". 
  

   
Если ЛДПР объединится с другими партиями  <1 
• "Если они примкнут к какой-то партии или к ним примкнут"; "если к ним вой-

дут коммунисты". 
  

   
Другое  1 
• "Если произойдут какие-то случайности"; "если отделится от «Единой Рос-

сии»"; "будет решен иракский вопрос"; "при фашистских настроениях"; "я 
эту партию всерьез не воспринимаю". 

  

   
Такого не случится  3 
• "Ни при каких обстоятельствах"; "вряд ли что-нибудь может увеличить чис-

ло сторонников"; "никогда не увеличится"; "сейчас уже не при каких". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  61 



Темы ЛДПР 

№004 (687) Опросы 21-26 января Е - 13 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

 

Открытый вопрос: В каком случае, при каких обстоятельствах, по 
Вашему мнению, число сторонников ЛДПР может уменьшиться? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

При невыполнении обещаний, утрате доверия людей  5 
• "Если их обещания сделать жизнь лучше не выполнятся"; "если их обещания 

будут пустыми"; "невыполнение предвыборных обещаний"; "если будет одна 
болтология"; "будут только обещать"; "если будут по-прежнему только го-
ворить". 

  

   
Если изменятся политика и лидер партии  4 
• "Смена руководства партии"; "если будет другой лидер"; "если лидером не 

будет Жириновский"; "другая политика"; "будут менять приоритеты"; "если 
Жириновский уйдет из партии"; "если их лидер изменит свой имидж". 

  

   
Если поведение лидера будет скандальным  4 
• "Если своих противников будут поливать минеральной водичкой"; "если Жи-

риновский будет продолжать чудаческие выходки"; "если Жириновский будет 
перебирать в своих выражениях и оскорблениях"; "если Жириновский пару раз 
плеснет на кого-то или за волосы потаскает". 

  

   
Если партия останется на прежних позициях, с прежним лидером  3 
• "Если не изменят свою позицию"; "если будут придерживаться прежних ло-

зунгов"; "будут в том же духе"; "если будут продолжать так же, как сейчас, 
действовать"; "если будет продолжать свою нынешнюю политику". 

  

   
При улучшении социально-экономической ситуации в стране  3 
• "Если жизнь в стране улучшится, люди перестанут обращать на них внима-

ние"; "если сейчас будет улучшаться экономическое положение в стране"; 
"при нормальном экономическом положении страны". 

  

   
Из-за бездействия партии  2 
• "Ничего не сделают"; "бездеятельность"; "если партия ничего конкретно не 

сделает, не будет конкретных шагов". 
  

   
Если партия будет вести антинародную политику  2 
• "Если отвернутся от народа"; "деятельность не на пользу народу"; "если бу-

дет проводить антинародную политику"; "если не будут отстаивать инте-
ресы народа". 

  

   
Если партия себя скомпрометирует  2 
• "Если на них будут компроматы по ТВ"; "если Жириновский будет сниматься 

с проститутками"; "дискредитировать себя"; "разоблачительное на Жири-
новского"; "если будут стремиться к власти, не гнушаясь средствами". 

  

   
При повышении уровня интеллекта населения  1 
• "Нормальные люди своей головой подумают"; "если умных людей больше бу-

дет"; "интеллект народа будет повышен"; "если думать люди начнут"; "ко-
гда люди поумнеют"; "умный народ будет". 
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При недостаточной рекламе, агитации  1 
• "Если меньше их будут показывать по телевизору"; "если уменьшится агита-

ция"; "если будет редко появляться"; "от рекламы зависит – если не будет, 
то уменьшится"; "если об этой партии будут меньше говорить". 

  

   
Если политика руководства страны будет успешной  1 
• "Если будет уверенная и правильная политика нашей власти"; "если власть 

проявит себя с лучшей стороны"; "стабилизация власти, сильный президент"; 
"удачной политики Путина". 

  

   
В случае эффективной работы других партий  1 
• "Если другие партии будут более активны"; "это зависит от других партий – 

их программы люди тоже смотрят и могут изменить свое мнение"; "если 
другие партии проявили бы себя более деятельными". 

  

   
Если ЛДПР проиграет на выборах  1 
• "Если на выборах не пройдут"; "повторный проигрыш на выборах"; "если их в 

Думе не будет"; "если люди голосовать не пойдут". 
  

   
Другое  1 
• "Вести агитацию против Жириновского"; "если они будут проводить законы 

о многоженстве и ранних браках"; "денег не будет, и все разбегутся"; "если 
они будут разжигать межнациональные конфликты". 

  

   
Число сторонников ЛДПР уменьшится в любом случае  2 
• "Само собой будет уменьшаться"; "дальше идти некуда – глупо голосовать за 

ЛДПР"; "число сторонников и так последнее время сократилось"; "каждый 
год число сторонников уменьшается – это тенденция"; "в любом случае". 

  

   
Число сторонников ЛДПР не уменьшится  1 
• "Вряд ли уменьшится"; "свой процент у них всегда будет"; "в ближайшее 

время этого не будет, у него стабильный электорат"; "не будет уменьшать-
ся". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  69 
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Открытый вопрос: Что изменилось бы в жизни таких людей, как Вы, 
в случае прихода ЛДПР к власти? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Изменения в худшую сторону  16 
Наступит политическая нестабильность  8 
Войны, межнациональная рознь 4  
• "Мыли бы ноги в Тихом океане"; "Война бы началась 3-я мировая"; "башкир 

сошлют куда-нибудь"; "война бы гражданская началась"; "начались бы меж-
национальные войны"; "усилилась агрессия, вражда между группами людей"; 
"война народная со всеми странами бы произошла"; "началась бы «холодная 
война» с Америкой". 

  

Беспорядок в стране 3  
• "Будет сплошная анархия и бардак в стране"; "началась бы полная вакханалия 

в правительстве"; "хаос будет полный"; "политическая жизнь страны ухуд-
шится"; "анархия, порядок стал еще хуже"; "развалили бы все до конца"; 
"потеряли стабильность во всем"; "был бы беспредел". 

  

Диктатура 2  
• "Пересажал бы половину страны"; "пресекут демократию"; "типа сталин-

ских времен – караул"; "меньше возможности самореализации, усилилась бы 
роль государства, а не человека"; "мы бы считались врагами этой власти, они 
еще больше будут нас притеснять"; "отсутствие свободы"; "начались бы 
преследования за убеждения"; "начались бы репрессии". 

  

   
Ухудшится жизнь в целом  4 
• "Будет конец света"; "ни на что не надеемся, еще страшнее будет"; "люди на 

селе вообще погибли бы"; "сейчас еще перебиваемся, а будет еще хуже"; "нач-
нётся разврат больший"; "стало б жить еще хуже для простых людей"; "бы-
ло бы тяжелее жить". 

  

   
Партия будет плохо руководить страной  4 
Общая негативная оценка лидера партии 2  
• "Сам по себе Жириновский импульсивен, таких людей нельзя допускать к вла-

сти ни в каком случае"; "авантюрист до добра не доведет"; "я считаю, что у 
него не все в порядке с головой. Что от него ждать?"; "неуравновешенность 
Жириновского до добра бы не довела". 

  

Бездействие партии и ее лидера 1  
• "У нас бы вообще жить стало невозможно, потому что он только говорит"; 

"болтают языками, но ничего не делают для народа"; "ничего не делает для 
людей, он имеет поддержку из Германии". 

  

Своекорыстие членов партии 1  
• "Гребут только под себя"; "на людей им наплевать, все в карман".   
   
Ухудшится экономическая ситуация  2 
Снизится жизненный уровень населения 2  
• "Ухудшится благосостояние"; "будем совсем бедными"; "дальше бы продол-

жали грабить простой народ"; "понизился бы уровень жизни"; "большее об-
нищание народа"; "дальнейшее обнищание интеллигенции"; "вовремя не пла-
тили бы пенсии и зарплаты"; "вернулось бы все старое, даже вернулись бы 
к талонам". 

  

Усилится экономическая нестабильность  1 
• "Разрушены будут достижения в экономике"; "экономика стала бы хуже ра-

ботать"; "повысится безработица"; "полный развал экономики". 
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Отсутствие профессионалов в партии 1  
• "Эта партия не готова править"; "в этой партии нет профессионалов"; "все 

их постулаты по упрощенной схеме, а жизнь сложная, непродуманные шаги 
ведут к плохим последствиям". 

  

   
Изменения в лучшую сторону  6 
Повысится благосостояние людей  3 
Улучшится жизнь в целом 2  
• "Все изменилось бы в лучшую сторону, а сейчас даже пожаловаться некому – 

никому ничего не надо"; "надежда на будущее"; "жить легче бы стало"; 
"жизнь изменилась бы к лучшему"; "на многое надеемся, надеемся на лучшую 
жизнь себе и детям". 

  

Возрастает жизненный уровень людей 2  
• "За работу бы получал большую зарплату"; "жизнь пенсионеров материально 

повысилась бы"; "зарплата, будут вовремя дрова тоже"; "уровень жизни не-
много поднялся"; "медицинское обслуживание, коммунальное обслуживание 
улучшилось"; "улучшилось бы благосостояние людей"; "быстро решались бы 
жилищные вопросы, увеличилась пенсия". 

  

   
Наступят стабильность и порядок в стране  2 
• "Стало бы меньше коррупции в стране"; "придавили бы взяточников, корруп-

ционеров"; "меньше давили бы со стороны милиции"; "улучшилась бы безопас-
ность народа"; "возможно, изначально в структурах власти был бы наведен 
жесткий порядок, а значит, было бы больше порядка и результатов, и я бы не 
боялся произвола властей"; "Жириновский бы заставил всех работать так, 
как надо". 

  

   
Улучшится экономическая ситуация  1 
• "Работа всем была бы, и техника не стояла бы"; "я бы работу себе нашел"; 

"будет работа, не будет перекупщиков"; "малый и средний бизнес поднимут"; 
"цены бы так не поднимали". 

  

   
Общая положительная оценка партии и ее деятельности  1 
• "Они могут скорее услышать простого человека"; "они ближе к народу, чем 

другие"; "правильно все говорит". 
  

   
Нейтральные суждения  1 
• "Все что угодно"; "отношение к обществу будет другое"; "изменился бы по-

рядок в стране"; "изменится жизнь общества в целом, развитие страны и 
граждан". 

  

   
Другое  1 
• "Водка была бы дешевле"; "может наш храм закрыть"; "больше внимания 

армии"; "можно будет обратиться с просьбами"; "власть в руках буржуев"; 
"отношение к СМИ Жириновского давно известно". 

  

   
Ничего не изменится  1 
• "Ничего"; "лучше ничего бы не стало"; "всё настолько плохо в стране, что 

кто бы ни пришел к власти, ничего не изменится к лучшему". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  76 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Скажите, пожалуйста, какие партии, политические блоки, 
движения Вы хотели бы видеть в Государственной Думе после 
выборов в будущем году? (Список партий, любое число ответов.) 
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Вопрос: Как Вам кажется, какая из партий, входящих сейчас в Государ-
ственную Думу, наиболее близка ЛДПР по своим политическим 
взглядам? (Список партий, любое число ответов.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Вопрос: Иногда говорят, что основная цель ЛДПР – это борьба 

за свои идеалы, а иногда, что основная цель этой партии – полу-
чить власть. Что, по Вашему мнению, ближе к истине – первое 
или второе? 

Вопрос: Как Вы полагаете, какое влияние оказывает ЛДПР на поли-
тическую жизнь страны: сильное или слабое, или же эта партия 
вообще не оказывает влияния? 
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Вопрос: На Ваш взгляд, ЛДПР оказывает положительное или отрица-
тельное влияние на политическую жизнь страны? 

 
Вопрос: По Вашему мнению, в ближайшие годы число сторонников 

ЛДПР увеличится, уменьшится или не изменится? 

 
Вопрос: Сегодня лидером ЛДПР является Владимир Жириновский. Как 

Вам кажется, деятельность В. Жириновского влияет на популяр-
ность ЛДПР положительно, отрицательно или никак не влияет? 
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Вопрос: Если бы ЛДПР пришла к власти, жизнь таких людей, как Вы, 

изменилась бы к лучшему, к худшему или не изменилась бы? 

 
Вопрос: В декабре 2003 года состоятся выборы в Государственную 

Думу. Как Вы считаете, на этих выборах ЛДПР получит больше 
голосов, чем на прошлых выборах, меньше или примерно столько 
же голосов? 
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Комментарий 

Э. Шамсеева 

Партия одного актера 

Если бы выборы в Государственную Думу состоялись в ближайшее воскресенье, 
за ЛДПР проголосовали бы 5% опрошенных – примерно столько же, сколько за 
СПС (4%) и "Яблоко" (5%). Как показывают данные опроса, в электорате партии 
В. Жириновского доля мужчин, как и ранее, превышает долю женщин, а моло-
дежи – значительно больше, чем пожилых. Отвечая на вопрос: "Какие партии, 
политические блоки, движения Вы бы хотели видеть в Государственной Думе 
после будущих выборов?", ЛДПР упомянули 8% респондентов. 

Если число сторонников партии В. Жириновского вполне сопоставимо с числом 
приверженцев СПС и "Яблока", то по количеству активных оппонентов ЛДПР 
значительно превосходит эти партии: против того, чтобы ЛДПР сохранила свое 
представительство в парламенте, выступают 18% опрошенных1 (КПРФ не хоте-
ли бы видеть в Государственной Думе после будущих выборов 12% респонден-
тов, "Яблоко" – 10%, СПС – 9%, "Единую Россию" – 4%). Наиболее активными 
противниками ЛДПР выступают представители "левого" электората (33%), а 
также высокообразованные респонденты (26%). 

Отвечая на вопрос о том, какая партия, по их мнению, наиболее близка ЛДПР по 
своим политическим взглядам, 9% опрошенных назвали КПРФ. По 6% полага-
ют, что это "Единая Россия" и "Яблоко". А 4% усматривают близость во взгля-
дах ЛДПР и СПС. "Никакая", – так ответили 23% наших сограждан. А почти по-
ловина (46%) и вовсе затруднились с ответом. 

Вероятнее всего такая уверенность респондентов в несхожести взглядов ЛДПР 
со взглядами других политических партий обусловлена их собственным воспри-
ятием этого политического объединения. Дело в том, что и "рядовые" россияне, 
и представители региональных элит чаще всего не пытаются определить идеоло-
гический статус ЛДПР или ее положение на оси "правые – левые", "демократы – 
коммунисты", а экстраполируют свое отношение к В. Жириновскому на всю 
возглавляемую им партию: в массовом сознании ЛДПР – это партия одного че-
ловека, и респонденты ставят знак равенства между самой политической струк-
турой и ее бессменным лидером. 

• "Жириновский, кстати, сказал, что "ЛДПР – это я". Думаю "ЛДПР", подра-
зумеваю Жириновского. Говорим "Жириновский", подразумеваем ЛДПР" 
(ДФГ, Москва). 

                                              
1 Вопрос: "Скажите, пожалуйста, какие партии, политические блоки, движения Вы не хотели бы видеть в 
Государственной думе после будущих выборов?" 
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• "Это же партия Жириновского. Дело в том, что сила заключается, конечно, 
в харизме самой личности – это безусловно. При всех его негативных сторо-
нах такой момент существует" (ДФГ, Москва). 

• "...В этой партии, пожалуй, только Жириновский и есть. Если не будет Жи-
риновского, партия никакого ни веса, ни влияния иметь не будет. То есть 
только за счет лидера партии. Если что-то и будет, то только за счет ли-
дера" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Модератор: Мы говорим сейчас о рядах ЛДПР. Среди членов ЛДПР… 
1-я участница: Жириновский всех там затмил. 
2-й участник: Там нет больше никого. 
3-й участник: С уходом Жириновского эта партия просто рассыплется. 
Модератор: Вы считаете, что Жириновский – наиболее яркая личность? 
1-я участница: Да, он представляет партию полностью в своем лице" (ДФГ, 
Воронеж). 

• "Интервьюер: Если предположить, что партию возглавит другой лидер, как 
бы это отразилось? 
Эксперт: Она бы рухнула – в смысле как парламентская партия. Я думаю, 
что ее в парламенте просто не было бы. То есть здесь личность явно прева-
лирует над самой партией. Роль личности абсолютна. Ну, не абсолютна, но 
громадна" (эксперт, Тула). 

• "Без Жириновского партии бы не было" (эксперт, Рязань). 

• "Вы понимаете, постареет Жириновский, и партия тихо-мирно отомрет. 
Это партия Жириновского, партия конкретного индивидуума" (эксперт, 
Ставрополь). 

• "Партия ЛДПР и Жириновский – это одно и то же. Не будет Жириновского 
– не будет ЛДПР. Она даже не продержится год без него" (эксперт, Сара-
тов). 

Именно поэтому почти половина опрошенных (44%) уверенно утверждает, что 
деятельность В. Жириновского оказывает "положительное влияние" на популяр-
ность ЛДПР. Среди представителей высокоресурсных групп этот показатель еще 
выше: среди людей от 18 до 35 лет так думают 53%; среди респондентов с выс-
шим образованием – 56%; среди людей с относительно высокими доходами – 
53%; среди жителей мегаполисов – 54%, больших городов – 50%. Абсолютное 
большинство региональных экспертов – девять десятых – также уверены в том, 
что деятельность В. Жириновского положительным образом сказывается на по-
пулярности партии в народе. 

Противоположную точку зрения – деятельность лидера "портит" имидж партии 
– разделяет пятая часть опрошенных (21%). Скорее всего, такая позиция вызвана 
непреодолимой неприязнью части респондентов к самой фигуре Владимира 
Вольфовича. 
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Многим участникам фокус-групп импонирует властность В. Жириновского, его 
решительность и внешний радикализм. Многие, несмотря на эпатажное поведе-
ние этого политика, признают в нем большой ум, а выходки объясняют тщатель-
но продуманным имиджем. 

• "1-я участница: А мне кажется, что он властный очень человек. 
2-я участница: Жириновский – умный, это ясно. Очень умный. 
1-я участница: Жириновский – властный, он очень властный. Он очень яркий 
и властный. Это кажется, он вроде бы смеется – у него имидж такой. 
3-й участник:  Актер он превосходный. Куда смотрят режиссеры?" (ДФГ, 
Москва). 

• " Мне нравится его активность. И я считаю, что все-таки основная-то цель 
его, естественно, это прийти к власти, и это ставится во главу угла. Ну а 
для того, чтобы это осуществить... По сравнению с другими лидерами, он 
очень изобретательный, в уме ему не откажешь, и он умело пользуется раз-
ными методами" (ДФГ, Москва). 

• "1-й участник: Он мне нравится – яркий политик, мозги светлые, конечно, 
переборы где-то у него бывают, но это вот его имидж, это – изюминка, без 
этого он не был бы Жириновским. 
2-я участница: Мы тогда его не смотрели бы, если бы он не  так себя вел. Он 
нам просто неинтересен был бы" (ДФГ, Москва). 

• "Мне кажется, что у него это все – это работа на публику, да ни один здра-
вомыслящий человек таким заниматься не будет. Но, с другой стороны, он 
отдает себе отчет в том, что он делает и как он это делает, он работает 
себе на имидж, он делает себе на этом деньги, он сделал себе популярность, 
известность какую-то. Пускай он не станет президентом, но, я думаю, что 
ему живется не очень плохо, и он абсолютно об этом не жалеет" (ДФГ, 
Москва). 

Эксперты полагают, что достаточно стабильная популярность ЛДПР обусловле-
на прежде всего тем, что В. Жириновский не боится в выступлениях затрагивать 
тяжелые, больные темы и при этом говорит языком, понятным и доступным 
простому человеку. 

• "Интервьюер: Как, на Ваш взгляд, относится к партии ЛДПР большинство 
жителей Вашего региона – положительно или отрицательно? С чем, по Ва-
шему мнению, связано такое отношение? 
Эксперт: Вообще-то когда они кого-то критикуют резко, то народ поло-
жительно относится. Задиристая партия, считается. Я не скажу, что 
это связано со смелостью партии, но то, что она хватается за скользкие, 
острые проблемы – это еще держит ее авторитет. 
Интервьюер: Как Вы считаете, в чем заключается причина популярности 
ЛДПР? 
Эксперт: То, что за такие проблемы, за которые особых дивидендов не да-
ют, ЛДПР резко выступает, а людям это, в силу менталитета, нравится, 
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что вот они не боятся, смело выступают, хотя все видят, что это их по-
туги в основном. Несмотря на то, что никакого положительного резуль-
тата их потуги не дают, но тем не менее они обозначают позицию, привле-
кая, заинтересовывая людей, симпатии на этом срывают" (эксперт, Став-
рополь). 

Участники ДФГ как бы развивают эту мысль. По их мнению, круг тем, по кото-
рым высказываются все политики, примерно одинаков, и В. Жириновский в этом 
плане – не исключение. Однако его риторика предельно проста и эффективна. 
Свойственные речам лидера ЛДПР горячность и эмоциональность также очень 
близки российскому менталитету. Совокупность всего этого способствует пози-
ционированию В. Жириновского как более близкого простому народу политика 
и одновременно поддерживает его рейтинг – равно как и рейтинг возглавляемой 
им партии – на сравнительно стабильном уровне. 

• "1-я участница: Жириновский говорит то, мне так кажется, что и любой 
другой политик. Просто те мямлят, и люди не могут их понять. А Жиринов-
ский говорит внятно и конкретно. 
2-я участница: Причем рассчитана на любого слушателя его речь. 
1-я участница: Да, на любого слушателя. Когда он говорит, его можно по-
нять. И он говорит именно те проблемы, которые у нас существуют. Он 
о них и говорит. А другие политики – они могут быть где-то около. Тот 
же, вспомните, Горбачев. Я, например, не понимала ни одного слова, о чем 
он говорит, хотя по-русски говорил, я ничего не понимала, смысл его речей. 
3-й участник: Да, у него такая словесная паутина" (ДФГ, Москва). 

• "1-я участница: Мне кажется, еще, в отличие от других партий и лидеров 
этих партий, он хорошо разбирается в чаяниях народа простого... Вот мне 
кажется, настолько он это все хорошо продумывает, и как-то он близок к 
народу. 
2-й участник: Он помогает продумывать. 
3-я участница: Мне, например, приятен. Спросите, кого я знаю из полити-
ков? Жириновского. Всё. 
1-я участница: Первым делом. 
4-я участница: Как-то его слышишь. Если я в другой комнате или на кухне, 
как вот звонкий, четкий голос слышу, сразу иду и смотрю" (ДФГ, Москва). 

• "Когда выступает по телевизору Жириновский, даже жен мужья зовут: 
"Иди – посмотри, Жириновский выступает". Его интересно послушать. Он 
говорит доступно, говорит то, что нужно… Иногда даже точно попадает. 
Вот сидишь, думаешь о чем-то, и он точно попадает в твою мысль. Видно, 
он или психолог хороший, либо действительно он пиарщик такой. А то вот 
как начнут наши политики выступать, как куда-нибудь в дебри уйдут…" 
(ДФГ, Воронеж). 

Однако при этом подавляющее большинство участников фокус-групп заверяют, 
что совершенно не хотят реального прихода В. Жириновского к власти. Да, им 
импонирует смелость и решительность лидера ЛДПР, его радикальные заявле-
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ния, однако их страшит сама вероятность того, что такой человек будет решать 
судьбу всего государства. Для этого, полагают они, В. Жириновский слишком 
непредсказуем, слишком импульсивен и неуправляем. 

• "1-й участник: Иной раз вот прямо смотришь – нравится, а иной раз я прямо 
говорю: "Вот так раз, Господи! Что будет, если он придет?" Прямо вот 
страшно иной раз становится. Что-то есть, что мне нравится – я не могу 
сказать, что, а что-то послушаешь – у меня прямо мурашки, страшно. 
2-й участник: Я говорю, замашки диктатора у него" (ДФГ, Москва). 

• "1-й участник: Если она станет правящей партией, то нашу страну ни к че-
му хорошему это не приведет. 
2-я участница: Это опасно. 
1-й участник: Это весьма опасно, хотя, тем не менее, он умеет разговари-
вать с народом – задушевно, так сказать, конкретно с каждым. И когда он 
обращается с митинга или с экрана телевизора, такое впечатление, что он 
говорит лично со мной, то есть он владеет методами массового гипноза. 
Хотя, если чисто взглянуть профессионально, это, конечно, шизоидного ти-
па человек" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Участник ДФГ: Я думаю, что достаточно еще в нашей стране здравомыс-
лящих людей, которые не допустят ЛДПР до власти, и всё. 
Модератор: И Вы считаете, что его нельзя допускать? 
Участник ДФГ: Да он ничего не сделает. Хорошего во всяком случае" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Если посмотреть внимательно, то это человек, который все время пота-
совку устраивает. Ему нужен скандал. Гипотетически если развивать си-
туацию – если он придет к власти, то, естественно, мы где-то опять будем 
воевать с кем-то" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Во внешней политике он выступает с позиции силы, национального досто-
инства, с позиции независимости России по всем вопросам. Позиция доста-
точно агрессивная. Будь Жириновский президентом, я думаю, мы бы уже 
бряцали оружием в целом ряде районов" (эксперт, Владимир). 

Поэтому многие респонденты, в чем-то симпатизирующие Жириновскому, не 
являются его действительными политическими сторонниками. Эти "сочувст-
вующие" скорее отводят ему роль Петрушки. Только в таком качестве – забав-
ный и безобидный, не обладающий никакой реальной властью – он, по их мне-
нию, может продолжать существовать на российской политической сцене. 

• "Модератор: А вы при каких бы условиях стали бы за ЛДПР голосовать? 
1-я участница: Нет, не стала бы. Я как политика все-таки его [Жиринов-
ского] не стала бы вообще в государство... Пусть он так будет – такой, 
какой он есть, со всеми его плюсами и минусами. 
2-й участник: Повеселить народ. 
3-я участница: Пусть смешит. 



Темы ЛДПР 

№004 (687) Опросы 21-26 января Е - 28 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

1-я участница: К власти я его бы не поставила" (ДФГ, Москва). 

В принципе, участники групповых дискуссий и так считают, что к власти В. Жи-
риновский уже не придет. Объяснение достаточно простое: он имел шанс под-
няться очень высоко и даже встать во главе государства лет десять назад, когда 
социально-политическая и экономическая ситуация в стране были совершенно 
иными. Именно в такие периоды, полагают они, к власти приходят люди подоб-
ного ему типа – Сталин, Гитлер, Муссолини. Однако лидер ЛДПР не смог пра-
вильно разыграть счастливую карту, и теперь должен довольствоваться голоса-
ми лишь 5-7% своих верных избирателей. 

• "1-й участник: И вообще история гласит, что на переломных моментах час-
то к власти приходят люди типа Жириновского - не совсем психически здо-
ровые. 
2-й участник: Диктаторы. 
3-й участник: Это есть. Это Сталин, Гитлер, Муссолини… Но эти люди, 
грубо говоря, не боятся идти вперед. То есть нормальный, психически здо-
ровый человек в такие моменты немного боится и, как правило, из-за этого 
больших вершин не достигает. А у Жириновского вот этих тормозов нет, и 
он может вполне взлететь очень высоко. Но он это мог сделать на первом 
витке. Сейчас народ уже его… В общем-то, шарманка стандартная, и он 
этот момент уже, в общем-то, упустил. Поэтому в лучшем случае он про-
сто удержит свой электорат, и всё" (ДФГ, Воронеж). 

О достаточно скромном влиянии ЛДПР на политическую жизнь России говорят 
и данные массового опроса. Так, две трети опрошенных (68%) считают, что 
влияние этой партии либо слабое (34%), либо его нет вовсе (34%). О том, что 
оно сильное, говорят 11% опрошенных (21% – затруднились с ответом). При 
этом примерно равные доли респондентов расценивают это влияние и как поло-
жительное, и как отрицательное (18% и 21% соответственно). Мнение, что влия-
ние ЛДПР на политическую жизнь в стране отрицательное, чаще других разде-
ляют сторонники Г. Зюганова (32%) и высокообразованные респонденты (27%). 

Интересно, что среди считающих это влияние сильным, оказывается и большее 
количество уверенных в том, что оно позитивное. Следовательно, верно и об-
ратное: считающие влияние ЛДПР положительным чаще прочих убеждены и в 
значительной силе этой партии. А такая вера, несомненно, сплачивает электорат. 

Влияние ЛДПР на политическую жизнь страны…  Все 
сильное слабое затрудняюсь ответить

Вопрос: "На Ваш взгляд, ЛДПР оказывает положительное  
или отрицательное влияние на политическую жизнь страны?" 

Положительное 18 57 31 6 
Отрицательное 21 28 44 14 
Затр. ответить 27 15 25 80 
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В чем же выражается, по мнению респондентов, положительная и отрицательная 
роль партии В. Жириновского в политической жизни России? 

Позитивные моменты отчасти уже упоминались выше. Прежде всего, это спо-
собность лидера партии делать и выражать на публике то, что не всегда могут 
позволить себе его коллеги – быть активным, бескомпромиссным, эпатажным. 
Демонстрация подобной решительности В. Жириновского привлекает к ЛДПР 
определенную часть людей, недовольных социальной реальностью. И это, как 
считают эксперты, несомненный плюс для государства: отчаявшиеся люди име-
ют возможность прийти не к ультраправым или ультралевым, а в эту "неопас-
ную" партию. 

• "Интервьюер: Можете ли Вы охарактеризовать роль ЛДПР в политике? 
Эксперт: Как вам сказать... Есть вещи, которые другая партия в силу сво-
его положения не может, а ЛДПР идет на этот шаг. Некоторые в полити-
ке придерживаются норм поведения, ЛДПР в этом плане свободна. Я на-
сколько понимаю это, с самого начала так было" (эксперт, Ставрополь). 

• ЛДПР – это такой клапан, куда выходит пар недовольства. При возникнове-
нии определенных ситуаций, когда давление социального недовольства 
внутри общества подходит к критической точке, вот тогда появляется 
ЛДПР, и ее роль в том, чтобы своими клоунскими акциями пар спустить. Ее 
функция – это закрытое крыло партии власти, причем любой власти, не-
важно какой" (эксперт, Тула). 

• "Вы знаете, влияние ЛДПР двоякое: оно и положительное, и отрицательное. 
Положительное состоит в том, что ЛДПР позволено говорить то, что не 
решаются говорить другие, причем в тот момент, когда нужно. Еще поло-
жительное то, что ЛДПР стягивает к себе самые недовольные, самые ра-
дикальные, маргинальные слои общества, которые, слава богу, не уходят ни 
к необольшевикам, ни к фашистам – они здесь кричат, но это все безобидно" 
(эксперт, Тула). 

"Безобидной" ЛДПР признают не только потому, что она уже упустила свой ис-
торический шанс, но и в силу ее исключительно доброжелательных отношений с 
действующей властью. Правда, подобное политическое непостоянство и конъ-
юнктурность Жириновского несколько раздражает – и респондентов, и тем более 
экспертов. 

• "1-й участник: Вот его слушаешь, он все правильно говорит, абсолютно все. 
Но вот голосование его меня не устраивает, партия его меня не устраива-
ет, а так он мужик путевый, я бы с ним, наверное, бутылку водки выпил, и 
поговорили бы с ним по душам. Нормальный, мне он нравится. Он все нор-
мально говорит. 
2-й участник: А в остальном он проститутка, вот и все. Политическая. И 
вообще он проходимец" (ДФГ, Воронеж). 

• "Все решения, какие правительство законопроекты выставляет, ЛДПР го-
лосует "за". Не хочет ссориться с правительством, с Путиным, со всеми. 
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Только из-за этого. Что с Ельциным так же, что – с Путиным…" (ДФГ, 
Воронеж). 

• "В общем-то это люди, которые говорят, что для достижения цели хороши 
все средства, и неважно, какого цвета кошка, главное, чтобы она ловила 
мышей. Получится – проедим, не получится – мы ничего не теряем" (ДФГ, 
Воронеж). 

• "Так не поймешь – в оппозиции или нет: когда нужно, они голосуют за 
власть…" (эксперт, Ставрополь). 

• "Партия вождистского типа: не имеет принципов, не имеет идеологии и, в 
принципе, апеллирует к люмпенизированным слоям общества за счет каких-
то броских, популистских лозунгов. В то же время в реальной политической 
практике полное приспособленчество, "лежат" под Кремлем. Полное при-
способленчество. Руки поднимают как надо, плюс лоббируют. На этом 
деньги зарабатывают. Такая вот политиканская партия" (эксперт, Брянск). 

Существует также устойчивое мнение, что партия ЛДПР попросту продает свои 
голоса в Госдуме. Несомненно, у респондентов это не может вызывать положи-
тельные эмоции. 

• "1-й участник: Да, я согласен, что Жириновский делает свой бизнес, и это 
преступно. Преступно идти в политику и получать голоса избирателей для 
того, чтобы осуществлять свои личные, корыстные, шкурные интересы. За 
каждое голосование он получает большие взятки, он голосует за того, кто 
ему платит. Это преступно. 
2-й участник: Совершенно верно" (ДФГ, Воронеж). 

• "Есть еще такая вещь, как продажность партии, когда она меняет решения 
на противоположные, смотря кто сколько запросит – такая вот тактика. 
Это не очень красиво и приучает к тому, что так можно, но на самом деле 
это погано. Но политики этим пользуются, знают, что в случае, когда судь-
бу документа или закона решает небольшое число голосов, то есть такая 
партия, которую можно купить" (эксперт, Кемерово). 

Однако некоторые эксперты отмечают, что, по их мнению, взаимоотношения 
действующей власти и ЛДПР несколько выходят за рамки только "заказного" 
голосования. Они полагают, что Кремль, зная авторитет и возможности 
В. Жириновского, поручает ему озвучивать какую-либо готовящуюся непопу-
лярную меру, с тем чтобы оценить возможную реакцию на нее. И затем, уже с 
учетом полученных данных, реализовать намеченный проект. 

• "Интервьюер: Как Вы считаете, какие отношения сложились у ЛДПР с пре-
зидентом: они лояльны к нему или находятся в оппозиции? 

Эксперт: Я думаю, что у них прекрасные отношения, и они к нему крайне ло-
яльны. Я сужу по тому, что все президентские инициативы – а их не так 
много, которые объявляются президентскими, которые идут в Государст-
венную думу, – они всегда воспринимаются ЛДПР, и, во-вторых, ЛДПР ино-
гда вперед зондирует, то есть идет всегда в фарватере, еще до объявления 
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президентом. Даже великодержавные высказывания внешнеполитические, 
они играют роль... ту же роль. После чего Путин едет туда, и что-то про-
исходит. То есть идет тесное взаимодействие" (эксперт, Тула). 

• "Те инициативы, которые исходят из партии в течение длительного време-
ни, являются карикатурным вариантом идей, которые мы могли бы услы-
шать либо впоследствии слышим от руководящих органов страны. То есть 
какая-то шуточная апробация идей" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Вы же видите, он [Жириновский] озвучивает, запускается пробный шар, а 
потом этот вариант более серьезно проигрывается" (эксперт, Ставрополь). 

Отрицательное влияние ЛДПР, среди прочего, заключается в том, что – как счи-
тают представители региональных элит – созданный В. Жириновским образ и 
популярность (даже востребованность) этого образа в стране значительно дис-
кредитирует Россию в глазах западных стран. 

• Отрицательное состоит в том, что весь мир видит эту клоунаду. Это – 
подстава, это – пятая колонна, это – скрытая рука власти. Все это пони-
мают, и это не совсем честная игра" (эксперт, Тула). 

• "Интервьюер: Как Вы считаете, каково влияние этой партии на политиче-
скую жизнь в стране – положительное или отрицательное? 
Эксперт: Отрицательное, конечно. И на политическую жизнь в стране, и на 
имидж России в современном мире. Потому что такие клоунские партии во 
многих странах есть, к ним относятся несерьезно. Обыватель на Западе 
иногда воспринимает за чистую монету те же заявления Жириновского, и, 
естественно, все это отрицательно сказывается на нашем имидже за гра-
ницей" (эксперт, Брянск). 

Что касается идеологических позиций ЛДПР, то на первый взгляд кажется, что 
респонденты знают о них больше, чем об идеях большинства других политиче-
ских партий. Такой вывод напрашивается, потому что количество затруднив-
шихся ответить на соответствующий вопрос анкеты ("С какими лозунгами, при-
зывами, обещаниями ассоциируется у Вас деятельность ЛДПР?") значительно 
меньше, чем при ответе на соответствующий вопрос относительно идей других 
партий. Так, не смогли вспомнить лозунги и идеи ЛДПР 59% опрошенных, в то 
время как эта же цифра в опросе, посвященном СПС, составляла 74%, посвя-
щенном "Яблоку" – 77%, "Единой России" – 80%. Так же "хорошо", как идеи 
ЛДПР, опрошенные знают только лозунги КПРФ: доля не сумевших ответить 
54%. Однако, как уже было замечено выше, подобная осведомленность респон-
дентов при более пристальном рассмотрении оказывается фикцией, поскольку 
содержательно ответить на этот вопрос смогли лишь 18% опрошенных; осталь-
ные же просто критиковали ЛДПР и ее лидера за следующие качества: 

− демагогию, болтовню, популизм: "болтают только, дел нет от них"; "гово-
рильня одна"; "популизм махровый"; "пыль в глаза, пустые обещания" (от-
крытый вопрос, 6% ответов); 

− несерьезность: "больше шутовского"; "ассоциируются со смехом"; "клоуна-
да, цирк"; "несерьезно это" (открытый вопрос, 3% ответов); 
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− агрессивность, экстремизм: "агрессия, навязчивые очень"; "все резко и грубо 
очень"; "с крайними взглядами, резкими выражениями" (открытый вопрос, 
2% ответов); 

− скандальность: "лидер в основном отстаивает свое мнение кулаками и мине-
ральной водой"; "всех за волосы хватает, минералкой поливает"; "терпеть 
не могу хулиганов"; "Жириновский – некорректный, некультурный человек" 
(открытый вопрос, 1% ответов). 

Те же респонденты, которые смогли дать более содержательные ответы об идео-
логических позициях ЛДПР, говорили о намерении В. Жириновского навести 
порядок в сферах: 

− социальной: "они обещают, что накормят народ…"; "бесплатное образова-
ние, улучшение жизни людей"; "улучшение уровня жизни, забота о молоде-
жи"; "Россия должна жить богато"; "водку сделать дешевую"; "стабиль-
ность и хорошую жизнь обещают"; "жизнь наладят, будут помогать наро-
ду, увеличивать пенсии"; "хорошие обещания, что жить в отдельных квар-
тирах будем"; "обещание повышения зарплаты" (открытый вопрос, 5% отве-
тов); 

− внутриполитической: "навести жесткий порядок в стране"; "борьба с оли-
гархами, нет воровству…"; "хотят очистить Россию от преступников"; 
"борьба с коррупцией…"; "установить в стране настоящий порядок" (от-
крытый вопрос, 2% ответов). 

Так же достаточно "близко к тексту" воспроизводятся респондентами ярко вы-
раженные националистические и шовинистские идеи лидера ЛДПР: 

• "всех мусульман – в Турцию"; "всех убрать, Россия для русских"; "вульгарный 
национализм"; "открытый шовинизм"; "национализм – русские выше всего"; 
"в основном националистические"; "все для русских будет в стране" (откры-
тый вопрос, 4% ответов). 

Конкретные лозунги и призывы, которые в разное время звучали из уст 
В. Жириновского, отложились в памяти респондентов тоже без особых семанти-
ческих искажений: 

− "русские солдаты будут мыть сапоги в Индийском океане": "сапоги будем 
мыть в Индийском океане"; "что будем мыть сапоги в каком-то океане"; 
"Жириновский обещал помыть сапоги в Индийском океане"; "русский солдат 
будет мыть сапоги в Индийском океане"; "помочим ноги в Индийском океа-
не" (открытый вопрос, 1% ответов); 

− "за многоженство": "каждому мужчине несколько жен"; "гарем"; "обещал 
ввести многоженство" (открытый вопрос, 1% ответов); 

− "каждой женщине – по мужчине": "каждой женщине – по мужчине"; "каж-
дой бабе по мужику"; "каждой женщине по мужу"; "…всем по мужу" (от-
крытый вопрос, 1% ответов). 

Возможно, в этой размытости и самого содержания партийных лозунгов, и по-
нимания их "электоральными массами" содержится и одна из причин того, что 
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оценивая шансы ЛДПР на будущих выборах, участники фокус-групп, как прави-
ло, не ожидают какого-либо усиления ее позиций, однако уверены, что в буду-
щей Государственной думе она сохранит свое представительство. 

• "1-й участник: Она [ЛДПР] будет постоянно, мне кажется. Он должен 
пройти. Обязательно. 
Модератор: А Вы как считаете? 
2-й участник: Я считаю, что он должен пройти, то есть набрать больше 
пяти процентов" (ДФГ, Москва). 

• "1-й участник: В числе ведущих эта партия будет. 
2-й участник: Да, по крайней мере, в первой пятерке" (ДФГ, Москва). 

• "На мой взгляд, Жириновский настолько специфичный человек, что его элек-
торат при нем останется, не сможет перебежать ни в какую партию, пока 
Жириновский есть. Он может не опасаться – его результат между чет-
вертым и пятым местом" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Эти рассуждения участников групповых дискуссий в целом подтверждаются и 
данными массового опроса: так, 37% опрошенных уверены, что ЛДПР на сле-
дующих парламентских выборах получит примерно столько же голосов, сколько 
и на предыдущих. Пятая часть опрошенных (21%) считает, что в копилке ЛДПР 
после выборов окажется меньше голосов, 9% – что больше. 

Похожим образом распределились ответы респондентов относительно того, как 
изменится количество приверженцев партии в ближайшие годы: 36% опрошен-
ных считают, что оно не изменится, 19% – что уменьшится, 13% – что увеличит-
ся (32% – затруднились с ответом). 

Далее респондентам были заданы открытые вопросы о том, при каких обстоя-
тельствах, по их мнению, количество сторонников ЛДПР увеличится, а при ка-
ких – уменьшится. И интересно, что обозначенные ими условия повышения и 
снижения числа сторонников партии ЛДПР оказались симметричными. 

Количество приверженцев ЛДПР может вырасти, если партия будет выполнять 
свои обещания (4%); напротив, снизится, если, не выполнив обещанное, она ут-
ратит доверие людей (5%). 

Число сторонников увеличится, если… Число сторонников уменьшится, если… 
− "ЛДПР будет выполнять свои про-

граммные обещания"; 
− "их обещания сделать жизнь лучше  

не выполнятся";  

− "слово не будет расходиться с делом"; − "невыполнение предвыборных обещаний";

− "их дела будут соответствовать их 
словам"; − "будет одна болтология"; 

− "слова станут делами" − "будут по-прежнему только говорить"

Количество поддерживающих ЛДПР может вырасти, если партия не забудет на-
родные интересы (5%), уменьшится – если, соответственно, будет вести антина-
родную политику (2%). 
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Число сторонников увеличится, если… Число сторонников уменьшится, если… 

− "будут делать что-то для народа"; − "не будут отстаивать интересы народа"; 

− "будут хорошо и много чего делать 
простым людям"; − "отвернутся от народа"; 

− "будет вестись политика в интересах 
народа" 

− "будут проводить антинародную поли-
тику" 

Число сторонников ЛДПР увеличится, если ухудшится социально-
экономическая ситуация в стране (3%), уменьшится – если ситуация улучшится 
(3%): 

Число сторонников увеличится, если… Число сторонников уменьшится, если… 
− "когда станет жить еще хуже"; 
− "в случае ухудшения экономической 

ситуации"; 
− "уровень жизни людей упадет" 

− "жизнь в стране улучшится, люди пере-
станут обращать на них внимание"; 

− "при нормальном экономическом поло-
жении страны" 

Здесь важно отметить, что в отличие от "правых" партий (СПС, "Яблоко") и 
пропрезидентской "Единой России" шансы ЛДПР, по мнению респондентов, 
кроются в ухудшении социально-экономических и политических условий в стра-
не. Такая же картина прорисовывается и на фоне политики высших властных 
структур. 

Количество поддерживающих ЛДПР вырастет, полагают опрошенные, если на-
род будет недоволен политикой правительства и президента (1%); уменьшится – 
если правительство и президент будут проводить успешную политику (1%). 

Число сторонников увеличится, если… Число сторонников уменьшится, если… 
− "обещания Путина хотя бы на 50%  

не сбудутся"; 
− "будет уверенная и правильная полити-

ка нашей власти"; 
− "при невыполнении обещаний данных 

Путиным"; − "власть проявит себя с лучшей стороны";

− " нынешняя власть будет чувство-
вать себя неуверенно" 

− "стабилизация власти, сильный прези-
дент" 

Интересно, что одно и то же, почти невероятное событие – возможная смена ли-
дера партии – по мнению 2% опрошенных может послужить стимулом к увеличе-
нию числа сторонников партии, а по мнению 4% – напротив, уменьшить их число. 

Число сторонников увеличится, если… Число сторонников уменьшится, если… 

− "поменяется руководитель"; − "смена руководства партии"; 

− "Жириновский уйдет"; − "лидером не будет Жириновский"; 
− "уберут Жириновского, будет другой 

лидер" − "Жириновский уйдет из партии" 

Но безотносительно к сугубо гипотетическим предположениям о возможных по-
воротах в судьбе ЛДПР респонденты, повторим в заключение, достаточно твер-



Темы ЛДПР 

№004 (687) Опросы 21-26 января Е - 35 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

до убеждены, что пока ее лидер – В. Жириновский, эта партия сохранит свое 
месте на политическом Олимпе. 

• "Модератор: Как Вы считаете, какое политическое будущее у ЛДПР? 
1-я участница: Я думаю, конечно, свернуть их будет трудно с того места, 
на котором они сейчас есть. Так и будут, как и все. 
2-я участница: Мне кажется, что они будут продвигаться. 
1-я участница: Пока в нем силы есть еще" (ДФГ, Москва). 

• "Сколько он еще продержится? – Лет десять" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: Каково, на ваш взгляд, политическое будущее ЛДПР в России? 
1-я участница: Будущее партии? ... Как составляющая Госдумы. Так и бу-
дет. 
2-й участник: Они все время будут наверху, постоянно. Все время будут на 
слуху. 
3-я участница: Пока там будет Жириновский, всё там так и будет. 
4-я участница: Все равно есть определенный контингент и очень даже ши-
рокий, который будет его поддерживать" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Они так довольно крепко стоят на ногах, и, я думаю, довольно долго еще 
будут крепко стоять на ногах. Пока они этого хотят" (ДФГ, Воронеж). 

 



Темы Жилкомхоз

Проблема
тепла
и отопления
Опрос населения

ЭТОЙ ЗИМОЙ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЕ БЫЛИ АВАРИИ СИСТЕМ ОТОПЛЕНИЯ ИЛИ ТАКИХ 
АВАРИЙ НЕ БЫЛО?    

В ВАШЕМ ДОМЕ ЭТОЙ ЗИМОЙ ОТКЛЮЧАЛИ ИЛИ НЕ ОТКЛЮЧАЛИ ОТОПЛЕНИЕ?    

В ВАШЕЙ КВАРТИРЕ (ДОМЕ) ЭТОЙ ЗИМОЙ БЫЛО ДОСТАТОЧНО ТЕПЛО ИЛИ НЕДОСТАТОЧНО 
ТЕПЛО?

затрудняюсь ответить
6%

были
34%

не было
41%

там, где я живу, нет
централизованной 
системы отопления

19%

мой дом не подключен к
централизованной 
системе отопления

30%

не отключали
50%

отключали
19%

затрудняюсь ответить
1%

недостаточно
34%

достаточно
66%
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Темы Жилкомхоз

ВЫ ЛИЧНО ПРЕДПРИНИМАЕТЕ ИЛИ НЕ ПРЕДПРИНИМАЕТЕ ЧТО-ЛИБО ДЛЯ ТОГО,
 ЧТОБЫ В ВАШЕМ ДОМЕ СТАЛО ТЕПЛЕЕ?   

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОТ КАКИХ ВЛАСТЕЙ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ЗАВИСИТ ГОТОВНОСТЬ 
К ЗИМЕ ОТОПИТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ - ОТ ЦЕНТРАЛЬНЫХ, ОТ МЕСТНЫХ ИЛИ В РАВНОЙ МЕРЕ

 ОТ ТЕХ И ДРУГИХ?   

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПРОСТЫЕ ЛЮДИ МОГУТ ИЛИ НЕ МОГУТ ПОВЛИЯТЬ НА ВЛАСТИ, 
ЧТОБЫ ПРОБЛЕМА ОТОПЛЕНИЯ БЫЛА РЕШЕНА?    

предпринимаю
61%

затрудняюсь ответить
2%

не предпринимаю
37%

затрудняюсь ответить
7%

от тех и от других в
равной мере

34%

от местных
53%

от центральных
6%

могут
28%

затрудняюсь ответить
11%

не могут
61%
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Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

ЭТОЙ ЗИМОЙ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЕ БЫЛИ АВАРИИ СИСТЕМ ОТОПЛЕНИЯ ИЛИ ТАКИХ АВАРИЙ НЕ БЫЛО?    

там, где я живу, нет централизованной 
системы отопления 19 17 27 17 19 21 18 19 16 20 21 31 21 13 13 39 19 7 3 1 11 51 12 5 28 31 15 23 0 0 1 0 0 1 0
были 34 37 22 34 36 34 35 34 36 36 32 30 33 36 41 23 34 41 71 48 34 13 45 69 22 21 47 26 21 23 24 23 25 23 22
не было   40 39 46 42 39 40 41 40 42 38 41 32 39 45 41 35 39 45 21 40 48 33 35 20 45 44 33 42 79 67 68 67 63 71 68
затрудняюсь ответить 6 7 6 7 7 6 6 7 7 7 6 7 7 6 5 3 8 7 5 11 6 4 8 6 6 5 6 9 0 9 8 10 11 5 10

В ВАШЕМ ДОМЕ ЭТОЙ ЗИМОЙ ОТКЛЮЧАЛИ ИЛИ НЕ ОТКЛЮЧАЛИ ОТОПЛЕНИЕ?    

мой дом не подключен к централизованной 
системе отопления   30 28 40 29 32 30 30 30 26 32 32 45 31 25 20 56 31 15 3 6 28 65 17 23 42 43 32 35 1 0 0 0 0 0 0
отключали 19 19 17 19 17 21 21 18 20 20 18 20 17 21 21 16 19 22 24 17 29 8 25 17 17 13 23 14 39 13 15 12 18 12 10
не отключали   49 53 39 50 50 48 47 51 53 47 48 34 50 54 58 28 49 62 73 73 43 25 58 60 38 44 44 50 60 86 85 87 80 87 90
затрудняюсь ответить 1 1 3 1 1 1 1 1 2 1 1 2 2 1 0 1 1 1 0 3 0 1 1 0 3 0 1 2 0 1 0 1 2 0 0

В ВАШЕЙ КВАРТИРЕ (ДОМЕ) ЭТОЙ ЗИМОЙ БЫЛО ДОСТАТОЧНО ТЕПЛО ИЛИ НЕДОСТАТОЧНО ТЕПЛО?

достаточно 66 65 69 64 70 64 67 65 63 69 66 68 69 62 65 71 64 64 53 59 62 77 63 53 72 69 57 76 50 81 80 82 73 84 87
недостаточно   34 34 31 35 30 35 32 35 37 31 33 31 31 37 35 29 34 36 47 40 37 23 36 47 26 30 40 24 50 18 19 18 26 16 13
затрудняюсь ответить 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 2 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 0 0 1 0 1 0 0
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

ВЫ ЛИЧНО ПРЕДПРИНИМАЕТЕ ИЛИ НЕ ПРЕДПРИНИМАЕТЕ ЧТО-ЛИБО ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ В ВАШЕМ ДОМЕ СТАЛО ТЕПЛЕЕ?   

предпринимаю   61 64 64 55 68 62 61 61 53 63 65 62 58 64 58 62 63 59 50 57 63 67 56 78 49 66 73 58 61 49 49 48 49 52 46
не предпринимаю 37 34 35 43 31 35 37 37 45 34 33 36 40 33 42 35 35 39 48 38 35 31 44 22 46 31 24 40 32 51 51 51 51 48 53
затрудняюсь ответить 2 3 1 2 1 3 2 2 2 3 2 2 2 4 0 3 2 2 2 5 2 2 1 0 4 2 3 1 8 0 0 1 0 1 1

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОТ КАКИХ ВЛАСТЕЙ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ЗАВИСИТ ГОТОВНОСТЬ К ЗИМЕ ОТОПИТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ - ОТ ЦЕНТРАЛЬНЫХ, ОТ МЕСТНЫХ 
ИЛИ В РАВНОЙ МЕРЕ ОТ ТЕХ И ДРУГИХ?   

от центральных 6 6 8 6 6 6 7 5 4 9 6 7 5 5 11 7 4 7 7 7 5 6 7 6 8 5 5 5 4 10 10 10 11 8 10
от тех и от других в равной мере   34 33 34 33 34 34 33 34 38 29 34 28 34 39 30 32 32 35 32 35 34 33 38 36 30 40 26 24 40 39 37 40 46 35 35
от местных 53 55 47 54 51 55 53 53 53 58 50 51 54 53 54 50 58 53 58 51 56 49 49 55 53 47 67 63 50 49 50 48 41 54 52
затрудняюсь ответить 7 6 11 7 8 5 6 7 5 4 10 14 7 4 3 11 5 5 3 6 5 11 6 2 8 9 3 8 6 2 3 2 1 3 3

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПРОСТЫЕ ЛЮДИ МОГУТ ИЛИ НЕ МОГУТ ПОВЛИЯТЬ НА ВЛАСТИ, ЧТОБЫ ПРОБЛЕМА ОТОПЛЕНИЯ БЫЛА РЕШЕНА?    

могут 28 28 28 32 29 25 29 27 33 26 25 24 30 25 38 30 27 30 28 30 27 27 25 33 28 31 30 28 23 38 35 40 41 40 32
не могут  60 61 59 55 60 65 62 59 54 66 62 56 58 67 56 54 63 61 66 64 61 55 64 61 57 58 60 61 63 59 62 56 56 56 64
затрудняюсь ответить 11 11 13 13 11 11 9 14 13 8 13 20 12 8 6 17 10 9 6 6 12 18 11 6 15 11 10 11 14 3 3 4 3 4 3
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Темы Жилкомхоз 
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Открытый вопрос: Что именно Вы предпринимаете для того, чтобы 
в Вашем доме стало теплее? 
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Темы Жилкомхоз 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Утепляем окна, двери, балконы  29 
• "Входную дверь утепляю"; "заклеили окна, утыкивали ватой щели"; "законо-

пачиваю окна"; "заклеиваю окна, балкон"; "положил между створками полос-
ки самоклеющиеся"; "поролон прокладывала в окнах"; "окна заклеил, закрываю 
лоджию"; "заделывали на зиму герметично окна, двери". 

  

   
Заготавливаем дрова, уголь, сильнее топим печь  17 
• "Топим печку пожарче"; "купила 8 тонн угля – дом большой, надо топить"; 

"сами заготавливаем уголь, дрова и печку топим"; "отапливаемся сами"; "то-
плю чаще и больше"; "пилим дрова в лесоповале по лицензиям"; "заготавливаю 
своевременно дрова и уголь"; "без помощи государства – покупаю топливо". 

  

   
Включаем обогреватели  7 
• "Включаем камин"; "включаю тепловентилятор"; "включаем электрообогре-

ватель, а это денежки, и немалые"; "купили обогреватель и нагрели на 
500 рублей – никаких денег не хватит"; "включали обогреватель круглые су-
тки"; "включаю радиатор"; "включаем отопительный прибор". 

  

   
Самостоятельно принимаем меры по ремонту  
и теплоизоляции жилых помещений 

 7 

• "Трубы в своем доме меняли недавно за свой счет"; "в доме жильцы делают 
ремонт своими силами, за свой счет"; "кодовый замок сделали, железную 
дверь входную поставили сами, утеплили ее, стекла в подъезде заменили вы-
битые"; "своими силами покрыли крышу дома"; "постоянно перекладываем 
печи"; "сами за сантехников работаем – в подвал лазаем, трубы чиним"; "ме-
няю радиаторы, ставлю свою систему отопления"; "поменяли окна сами и по-
ставили другие батареи"; "переделали все рамы"; "теплые полы поставил"; 
"замена пластиковых окон"; "поставили еще одну дополнительную батарею". 

  

   
Обращаемся в коммунальные службы, к властям  5 
• "Воюю с домоуправлением"; "звонили в ЖЭК, в горячую линию"; "ходила в ЖЭК 

– делали продувание"; "неоднократно звонили в ЖЭК и собирали подписи жиль-
цов"; "если возникают проблемы, то обращаюсь в РЭУ"; "звонил председателю 
центрального округа"; "четыре раза вызывала коммунальные службы, они со 
скандалом все наладили"; "писали Громову даже о непорядках наших, ответ 
пришел, а толку нету"; "обращались к мэру города Сочи". 

  

   
Включаем газ на кухне  3 
• "Постоянно включаем газовую плиту"; "включаю газ для обогрева"; "газовую 

плиту включаю на полную мощность". 
  

   
Закрываем входные двери в доме  1 
• "Слежу, чтобы входная дверь подъезда была закрытой"; "закрываю дверь 

подъезда"; "закрываю входные двери"; "плотно закрываем уличную дверь". 
  

   
Теплее одеваемся  1 
• "Одеваемся теплее"; "одежда теплая".   
   
Другое  1 
• "Благодаря моим стараниям все делается по дому"; "как все"; "прогоняю воду, 

спускаю воздух через батарею"; "сама регулирую отопление"; "вовремя опла-
чиваю за электричество"; "слежу за канализацией и отоплением". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  40 
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Открытый вопрос: Что именно, на Ваш взгляд, могут сделать про-
стые люди для того, чтобы власти решили проблему отопле-
ния? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Обращаться в вышестоящие организации  11 
Требовать 5  
• "Почаще обращаться к властям с требованиями, мы имеем на эти требова-

ния право, так как платим за тепло немало денег"; "больше требовать от 
властей всеми доступными способами"; "добить своими требованиями всех 
чиновников"; "больше спрашивать с местных властей"; "требовать от вла-
сти каких-либо действий по этому вопросу в течение всего года, не только 
зимой". 

  

Писать письма, звонить, ходить по инстанциям 5  
• "Ходить по инстанциям, ставить вопросы на решение этой проблемы, но ни в 

коем случае не молчать – под лежачий камень вода не бежит"; "писать заяв-
ление – когда надоедаешь, что-то делается"; "звонить, писать в инстанции"; 
"обивать пороги везде"; "обратиться к властям"; "звонить и ругаться". 

  

Жаловаться 2  
• "Жаловаться главе района"; "пожаловаться куда-нибудь"; "жаловаться в 

вышестоящие органы"; "пожаловаться по инстанциям – сначала местным, 
потом центральным"; "жалобами завалить"; "напоминать о себе жалоба-
ми"; "вовремя обращаться с жалобами"; "идти к ним, жаловаться на холод". 

  

Информировать 1  
• "Своевременно давать информацию о возникших проблемах"; "доводить ин-

формацию до руководства города"; "если упорно и грамотно доводить до све-
дения руководителей города, что происходит с отоплением в домах"; "вовре-
мя сообщать о поломках". 

  

   
Проводить акции коллективного протеста  6 
Демонстрации, митинги, пикеты 3  
• "Выходить на улицы"; "перекрыть проезжую часть, устроить митинг про-

теста"; "с лозунгами выходить, как в Краснодаре"; "демонстрации, пикеты". 
  

Забастовки, голодовки 2  
• "Бастовать"; "устраивать голодовки, привлекать внимание"; "не выходить 

на работу". 
  

Силовые методы воздействия 1  
• "Народу взять топоры"; "бунтовать"; "кинуть гранату в мэрию"; "возьмут-

ся скопом за вилы"; "если устроить небольшую революцию". 
  

   
Больше проявлять социальную активность  6 
Объединяться 4  
• "Надо объединяться для решения общей проблемы"; "бороться коллективно"; 

"если всем взяться, не по одному"; "действовать сообща, организованно"; 
"если всем братством, все вместе"; "объединяться, создать организацию"; 
"создавать большие группы для борьбы"; "если дружно, вместе, то можно 
будет что-нибудь предпринять"; "массами нужно выступать"; "быть всем 
вместе, влиять тем самым на власть". 

  

Действовать энергичнее 2  
• "Не молчать"; "быстро реагировать и действовать"; "настойчивость, ак-

тивность проявлять"; "если захотят, найдут что сделать"; "быть актив-
нее"; "проявлять свою инициативу". 
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Прекратить платить за отопление  2 
• "Не оплачивать за тепло"; "не платить деньги, пока не будет отопления"; 

"не платить, если будут аварии"; "не оплачивать коммунальные платежи"; 
"не платить за плохое качество услуг". 

  

   
Вовремя платить за отопление  1 
• "Вовремя оплачивать коммунальные расходы"; "населению платить вовремя 

квартплату, требовать оплату от должников за отопление"; "не задержи-
вать оплату за квартиру". 

  

   
Воздействовать на депутатов, избирать достойных  1 
• "Могут повлиять на исход выборов"; "могут через депутатов воздейство-

вать на власть"; "отозвать депутата"; "выбирать тех, кто будет рабо-
тать на любых уровнях"; "нужно избрать порядочных людей"; "мы должны 
спросить с того, кого избрали"; "голосовать по-другому". 

  

   
Обращаться в суд  1 
• "Если есть нарушение, подавать в суд"; "если не топят, в суд подавать"; "че-

рез суд добиваться выполнения обязанностей – это научит чиновников рабо-
тать"; "подать в суд на тех, кто за это отвечает"; "возбудить уголовное 
дело". 

  

   
Другое  1 
• "Заклеить окна"; "поставить печки-буржуйки"; "чистить батареи"; "быть 

ближе к власти"; "народный контроль за работой ЖКХ"; "ничего"; "разо-
гнать всех олигархов и взять на работу нормальных работников". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  76 
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Открытый вопрос: Что, по Вашему мнению, должны сделать власти 
и жилищно-коммунальные службы для того, чтобы в домах росси-
ян было тепло? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Соблюдать график подготовки к отопительному сезону  21 
Заранее готовиться к отопительному сезону 11  
• "К зимнему сезону готовиться летом"; "готовить сани летом"; "выполнять 

намеченный график работ подготовки к зиме"; "не ждать аварий, а гото-
виться к зиме заранее"; "начинать все работы задолго до холодов, а не зи-
мой"; "все надо делать летом качественно"; "это надо с весны готовить 
трубы, коммуникацию проверить и пустить отопление". 

  

Заранее проводить профилактические мероприятия 8  
• "Проверить исправность до наступления зимы"; "своевременное обслужива-

ние теплотрасс и котельных"; "делать профилактический ремонт летом"; 
"профилактические работы, содержание коммуникаций в порядке"; "кон-
троль за своими рабочими системами"; "чаще делать профилактику и замену 
тепловых сетей". 

  

Заранее и в достаточном количестве закупать топливо 2  
• "Чтобы вовремя поставляли сырье для отопительных систем, нужно следить 

за этим"; "производить точный расчет топлива на год и топить, когда хо-
лодно, а когда тепло – не расходовать зря топливо"; "вовремя планировать 
расход топлива"; "решать проблемы топлива"; "побольше заготовлять угля"; 
"деньги тратить на мазут". 

  

Включать отопление вовремя и без сбоев 1  
• "Давать тепло в дома, а не экономить"; "топить нормально, не давать сис-

теме замерзнуть"; "своевременно надо включать отопление и следить по по-
годе, когда его надо включать"; "давать тепло по графику". 

  

   
Проводить ремонт системы теплоснабжения  20 
• "Полный ремонт котельной и замена труб, сделать капитальный ремонт домов, 

так как его вообще не делают"; "менять всю систему отопления – трубы про-
ржавели"; "вести работы по реконструкции коммуникаций"; "капитальный ре-
монт всех домов, и батареи поменять на «евро»"; "заделать межпанельные 
швы"; "вовремя проводить ремонт отопительных систем"; "замена систем ка-
нализации и отопления"; "сделать капитальный ремонт этой системы". 

  

   
Изменить отношение к работе и гражданам  19 
Лучше выполнять свои обязанности 15  
• "Лучше работать этим службам"; "больше работать и добросовестно"; 

"исполнять свои обязанности как положено"; "честно исполнять свою рабо-
ту"; "должны работать те, кто за это отвечает". 

  

Думать и заботиться о людях 4  
• "Уважать свой народ"; "власти должны заботиться о нас"; "прислушивать-

ся к мнению людей"; "внимание к людям, слушать их и помогать им, не забы-
вать"; "надо иметь положительное, братское отношение к согражданам"; 
"думать о народе". 

  

Уделять больше внимания вопросу отопления 1  
• "Серьезное отношение к этому вопросу"; "заниматься проблемой жилищно-

коммунальных хозяйств "; "больше уделять внимания этому вопросу"; "усилия 
направлять на это"; "думать об этой проблеме и вовремя ее решать". 

  

   
Навести порядок в службах ЖКХ  17 
Бороться с воровством 5  
• "Меньше на свои счета в швейцарских банках деньги переводить"; "воров ра-

зогнать"; "воровать меньше денег, которые выделяются на ремонт и пере-
оборудование". 
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Повысить ответственность работников, укреплять трудовую дисциплину 4  
• "Строго относиться к нарушению трудовой дисциплины"; "чаще использо-

вать уголовную ответственность за халатное отношение к служебным обя-
занностям на различных уровнях жилищно-коммунальных хозяйств"; "разо-
браться между собой, кто несет за что ответственность"; "чтобы обслу-
живающий персонал не пил на работе"; "следить, чтобы сантехники не пили". 

  

Контролировать работу ЖКХ 4  
• "Контроль за ремонтными работами, согласованные действия властей и ис-

полнителей"; "должен быть контролирующий орган над местным управлени-
ем"; "мэры должны с них спрашивать – нет никакого контроля"; "более 
строго спрашивать с коммунальных служб, включая увольнение чиновников"; 
"инспектора должны проверять работу"; "усилить контроль за действиями 
жилищно-коммунальных служб"; "более строго следить за домоуправлением". 

  

Контролировать расходы ЖКХ, препятствовать нецелевому использованию 
средств 

2  

• "Контроль за использованием денег на коммунальные службы"; "чтобы де-
нежки шли по назначению, а не налево"; "следить, чтобы то, что выделяют, 
не растрачивалось"; "тратить целевые деньги на нужды, которые были вы-
делены". 

  

Укрепить кадровый состав ЖКХ 2  
• "Поменять все управление ГЖУ"; "на руководящих постах должны быть от-

ветственные люди"; "провести реформу руководящего аппарата"; "поменять 
полностью всех служащих-бюрократов в этой системе"; "сократить началь-
ников и наказывать их рублем из их кармана"; "принять на работу опытных 
работников" 

  

Упорядочить работу ЖКХ в целом 2  
• "Упорядочить работу коммунальщиков"; "навести порядок в домоуправле-

нии"; "порядок навести в своих органах, ЖЭКах"; "наладить работу ЖЭКов". 
  

   
Решать финансово-экономические вопросы  13 
Увеличить средства на содержание и ремонт коммунального хозяйства 9  
• "Больше средств выделять на коммунальные службы"; "дать средства для 

полноценной подготовки к зиме"; "денег выделять на эту систему, выиски-
вать резервы"; "спонсировать, чтобы деньги вовремя поступали"; "чтобы 
было достаточно денег на топливо и ремонт котельных"; "власти должны 
выделить финансы для ремонта тепловых сетей"; "больше денег выделять на 
ремонт теплотрасс в домах и на улице"; "вкладывать деньги в капитальный 
ремонт". 

  

Сделать доступными коммунальные платежи 2  
• "Понизить цены на тепло, тогда люди будут платить"; "уменьшить кварт-

плату"; "сделать газ подешевле"; "уменьшить цены за отопление"; "не повы-
шать цены, чтобы люди вовремя платили"; "понизить цены на электричест-
во"; "вести честную политику, не грабить людей". 

  

Повысить зарплату сотрудникам ЖКХ 1  
• "Повысить зарплату коммунальщикам"; "повысить работникам жилищно-

коммунальных хозяйств зарплату, чтобы люди шли туда работать"; "зар-
плату больше платить коммунальным служащим, чтобы они работали". 

  

Правильно распределять бюджет 1  
• "Деньги распределять ровно по всей стране"; "обеспечивать правильное рас-

пределение средств на ремонт коммуникаций"; "не тратить впустую день-
ги"; "должен бюджет быть рассчитан на отопление наших домов"; "пра-
вильное и своевременное вложение денег". 
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Улучшить систему теплоснабжения  4 
Провести коммуникации 2  
"Газ провести бесплатно"; "газифицировать дома"; "бесплатно провести ветки 
централизованного отопления в частные дома"; "поставить батареи". 

  

Увеличивать мощность отопления 2  
• "Должны лучше топить в морозы"; "увеличить давление в трубах"; "темпе-

ратуру больше давать"; "проверять, чтобы батареи были горячими". 
  

Модернизировать систему отопления 1  
• "Изменить систему отопления – у каждого дома была своя котельная, а сей-

час все от одной"; "сделать пластмассовые трубы по новой технологии"; 
"правильно проектировать теплосети – подсоединились дома к нам, и стало 
холодно"; "альтернативные источники тепла – методика услуг не выдержи-
вает критики"; "убрать вставку в трубы, которую ставят водоканалы". 

  

   
Реорганизовать работу ЖКХ  3 
Изменить принципы работы ЖКХ, провести реформу 2  
• "Поставить в зависимость зарплату руководства ЖЭКов от обстановки в 

обслуживаемых ими домах"; "если бы была здоровая конкуренция среди жи-
лищно-коммунальных служб"; "раздача подрядов на обслуживание коммуни-
каций на конкурсной основе"; "тендер объявить, в частные руки отдать"; 
"единый ответственный человек по каждому ЖЭКу"; "изменить работу жи-
лищно-коммунальных хозяйств"; "провести реформу жилищно-коммунальных 
хозяйств полностью"; "реформировать ЖКХ и теплосеть". 

  

Улучшить законодательство в области ЖКХ 1  
• "Закон надо принять, чтобы их снимали за недоработки"; "создать реальный 

жилищный кодекс"; "не работают законы"; "действовать по закону". 
  

   
"Пожить самим в холодных квартирах"  1 
• "Посадить руководителей в квартиры, где сломалось отопление, на несколько 

дней"; "дать им попробовать жить в холодных домах"; "жить в таких же 
квартирах, которые разваливаются, и почувствовать все"; "составу Думы и 
правительства пожить зиму в северном городе без отопления, и тогда най-
дут решение". 

  

   
Другое  1 
• "Взаимопонимание между предприятиями и организациями"; "в первую оче-

редь поднять экономику страны"; "обращать больше внимания на положение 
в стране, а не на свои карманы"; "как раньше – всем всего хватало: и тепла, 
и топлива, не было таких проблем"; "кардинально поменять общественный 
строй, сделать «железный занавес»"; "это дело государственное"; "комму-
нальная служба должна быть государственной".. 

  

   
Граждане должны помогать себе сами  1 
• "Утеплять свое жилье"; "раньше колхоз помогал углем, а теперь сами полно-

стью покупаем"; "подъезд был хорошо закрыт, двери теплые"; "утеплить 
подъезды, окна"; "сами себя утепляем". 

  

   
Ничего  1 
"Ничего они не могут сделать"; "да от власти здесь ничего не зависит".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  21 
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 

Интерес, 
оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

1308(2)∗ РТР о ситуации с мороза-
ми в Карелии 0,09/слн 1,74/срд 2,78/срд 1,54 

1312(6) 
ОРТ о помощи местных 
жителей в ликвидации  
аварии в теплосетях 

0,40/срд 1,66/срд 2,16/срд 1,41 

1307(1) ОРТ о наступлении моро-
зов 0,13/срд 1,24/срд 2,66/срд 1,34 

1314(8) Ж. Алферов о необходи-
мости новых технологий 0,73/срд 1,46/срд 1,42/слн 1,20 

1313(7) ОРТ о глубинных причи-
нах проблем с отоплением 0,03/слн 1,30/срд 1,32/слн 0,88 

1310(4) 
Поручение В. Путина 
С. Иванову помочь регио-
нам 

0,22/срд 0,45/срд 0,64/срд 0,44 

1309(3) ТВС о беспомощности ме-
стных властей 0,09/слн 0,03/срд -0,11/слн 0,00 

1311(5) М. Касьянов о ситуации 
с морозами  -0,82/срд 0,23/срд 0,36/слн -0,08 

1315(9) 
С. Круглик о реформе 
ЖКХ и необходимости 
инвестиций 

0,11/срд 0,36/срд -0,76/слн -0,10 

Эпизод 1307 (1-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 05.01.03, 21:00, 
Д. Малышев (корреспондент): "За окном почти 50 градусов мороза – абсолют-
ный рекорд. В домах со всеми удобствами из удобств остались только свет и ра-
дио. Около пяти тысяч жителей двух карельских городов и одного крупного по-
селка и вовсе встречали Новый год при свечах. По иронии судьбы, один из этих 
населенных пунктов именуется Медвежьегорском. Сначала не выдержали холо-
дов провода высоковольтной линии. Беспокоиться начали, когда в домах стало 
резко холодать. Через несколько часов электричество включили, и многие с не-
доумением обнаружили в бокалах с шампанским льдинки. Тепла нет до сих пор. 
Теперь уже можно сказать так: с прошлого года". 

Эпизод 1308 (2-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 08.01.03, 20:00, 
Д. Кайстро (корреспондент): "Поселок Мелиоративный замерзает уже две не-
дели. Электричество с перебоями, нет тепла и воды. За ней все жители ходят 
к единственной работающей колонке. Но и она может замерзнуть. Огромные 
фляги и ведра с ледяной водой в квартиры везут на санках. Говорят, как в бло-

                                              
∗ Номер эпизода в общем проекте; в скобках – номер эпизода в рамках данной фокус-группы. 
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кадном Ленинграде. Сил уже нет, и смогут ли долго выдерживать постоянное 
переохлаждение, жители не знают". 

Л. Васнецова (жительница поселка Мелиоративный): "Ребенок закутанный 
лежит в шубах, под одеялами под тремя – под всем. Маленький ребенок – год 
и 4 месяца – мерзнет. Вот так и ходим по квартире". 

Д. Кайстро: "Утепляйся, не утепляйся – все равно холодно. Чтобы не замерз-
нуть в квартире, двигаться приходится постоянно. Теплые вещи уже не согрева-
ют. А чтобы поставить чай, сначала нужно растопить лед. От низких температур 
газ превратился в конденсат. И поэтому только дрова выручают. Эти – послед-
ние. В единственной поселковой школе лопнули батареи. По стенам от морозов 
пошли трещины в палец шириной. Учителя в маленькой комнатушке думают, 
что делать дальше, когда каникулы закончатся, – где учить детей?". 

Эпизод 1309 (3-й по порядку демонстрации). ТВС, "Новости", 13.01.03, 19:00, 
С. Митрофанов (корреспондент): "Местные власти оказались не способны ре-
шать проблемы. Виной тому – отсутствие средств и изношенность отопительных 
систем. Власти города Сортавала во всем винят население, говорят, что все про-
изошло именно потому, что они не платят за коммунальные услуги. Глава адми-
нистрации помощи извне уже не ждет, поэтому обращается к жителям города 
подобным образом". 

В. Головченко (глава администрации г. Сортавала): "Как бы тяжело ни было, 
но рассчитывать на помощь извне нам не приходится. И если вы считаете, что 
коммунальные платежи можно не платить, вы насчет этого жестоко ошибае-
тесь". 

Эпизод 1310 (4-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 08.01.03, 18:00, 
В. Путин (Президент РФ): "В некоторых районах, которые столкнулись с тя-
желой ситуацией вот в связи с холодами, – я прошу Вас на это обратить особое 
внимание. Там, где есть возможность, нужно помочь". 

С. Иванов (министр обороны РФ): "Я уже дал команду – прежде всего это ка-
сается Ленинградского и Дальневосточного военных округов – там, где ситуация 
самая сложная, – срочно вступить в контакт с руководителями субъектов Феде-
рации и оказать любую помощь со стороны Вооруженных сил, например, выде-
лением топлива в экстренном порядке, если это нужно". 

Эпизод 1311 (5-й по порядку демонстрации). ТВС, "Новости", 09.01.03, 21:00, 
М. Касьянов (председатель правительства РФ): "Чрезвычайно низкие темпе-
ратуры в некоторых регионах России, где прежде таких температур и не фикси-
ровалось, конечно, наносят… во многих случаях несут с собой беду, но главным 
образом там, где, скажем так, местные власти, муниципальные власти не с самой 
большой ответственностью подошли к подготовке своих систем жилищно-
коммунального хозяйства к зимнему периоду. Федеральное правительство, ко-
нечно, не может быть безучастно к тем проблемам, с которыми они сталкивают-
ся. Поэтому если такие усилия предпринимаются, мы, безусловно, будем оказы-
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вать поддержку. Если усилия не предпринимаются, мы будем предпринимать 
чрезвычайные меры". 

Эпизод 1312 (6-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 11. 01. 03, 18:00, 
А. Бирюков (корреспондент): "Как сообщили в управлении МЧС по Новгород-
ской области, в ночь на субботу в теплосетях Валдая произошла еще одна авария 
на 320-ом водоводе. Случилось это буквально через несколько часов после того, 
как последствия первого мощного прорыва были ликвидированы. Повторная 
авария, безусловно, затормозила весь ход восстановительно-ремонтных работ. За 
6 суток коммунальные службы города смогли дать тепло только в 6 из 24 размо-
роженных многоэтажек. Работе ремонтников мешают усилившиеся морозы. 
Температура воздуха в Валдае в ночь на субботу опустилась до 33 градусов ни-
же нуля. Сейчас на ликвидации аварии работает более 300 человек. Несмотря на 
это, рабочих рук все-таки не хватает. Поэтому ремонтникам помогают местные 
жители, имеющие элементарные навыки сантехнических работ". 

Эпизод 1313 (7-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 09. 01. 03, 23:35, 
Л. Горбунова (корреспондент): "Каждую зиму всей страной приходится решать 
одну и ту же проблему, только год от года открываются новые причины, и ока-
зывается, что корень зла зарыт гораздо глубже. И дело тут не только в халатно-
сти и стоическом характере сантехников. Приходится послойно разгребать про-
блему прошлых лет. Самым первым удалось обуздать кризис неплатежей, когда 
энергетики не могли разобраться с поставщиками топлива, а те, в свою очередь, 
обвиняли коммунальщиков и муниципальные службы в неуплате по счетам. 
Следующим был вопрос: "кто в доме хозяин?". Путаница между полномочиями 
и разграничением ответственности на местном и федеральном уровне разбира-
лась при помощи спасателей, а трубы на замену спецрейсами доставлялись к за-
мерзшим домам. И, наконец, самая старая проблема – почти 30-летней давности, 
– последствия которой так массово посыпались в этом году. Плановое строи-
тельство нового жилья в 70 – 80-е годы требовало высоких темпов возведения 
новостроек. О качестве подведенных коммуникаций не сильно беспокоились, и 
часто в некачественно подготовленный грунт зарывали плохо изолированные 
трубы. Их срок годности – от семи до двадцати лет. В советское время их по-
немногу меняли, но потом до этого просто не доходили руки". 

Эпизод 1314 (8-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 09.01.03, 22:00, 
Д. Новиков (корреспондент): "Сегодня даже нобелевский лауреат Алферов 
подключился к разрешению коммунально-морозного кризиса. Срочно необхо-
димы новые технологии – нечего все время латать дыры в железных трубах. 
Коммуникации следует адаптировать к холодному климату". 

Ж. Алферов (директор физико-технического института им. Иоффе, нобе-
левский лауреат): "Восстанавливать нужно не старым способом, восстанавли-
вать нужно, <переходя> на импортные нагревательные приборы, на пластиковые 
трубы, потому что иначе мы будем иметь эту ситуацию снова". 
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Эпизод 1315 (9-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 09. 01. 03, 23:35, 
П. Марченко (ведущий): "А сколько требуется денег, чтобы коренным образом 
изменить ситуацию, и откуда их взять?" 

С. Круглик (первый заместитель председателя Госстроя РФ): "Ровно год на-
зад утверждена правительством Российской Федерации программа реформиро-
вания и модернизации жилищно-коммунального хозяйства. При первых предва-
рительных подсчетах объем инвестиций превышал триллионы рублей. И поэто-
му сегодня в этой программе прописаны вопросы, связанные с привлечением 
инвестиций в этот сектор, поскольку без инвестиций не развивается этот сектор 
ни в одном государстве, развитом государстве мира". 
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Эпизод 1308 (2-й по порядку демонстрации). 
РТР, "Вести", 08. 01. 03, 20:00. 

РТР о ситуации с морозами в Карелии 

Д. Кайстро (корреспондент): "Поселок Мелиоративный замерзает уже две не-
дели. Электричество с перебоями, нет тепла и воды. За ней все жители ходят 
к единственной работающей колонке. Но и она может замерзнуть. Огромные 
фляги и ведра с ледяной водой в квартиры везут на санках. Говорят, как в бло-
кадном Ленинграде. Сил уже нет, и смогут ли долго выдерживать постоянное 
переохлаждение, жители не знают". 

Л. Васнецова (жительница поселка Мелиоративный): "Ребенок закутанный 
лежит в шубах, под одеялами под тремя – под всем. Маленький ребенок – год 
и 4 месяца – мерзнет. Вот так и ходим по квартире". 

Д. Кайстро: "Утепляйся, не утепляйся – все равно холодно. Чтобы не замерз-
нуть в квартире, двигаться приходится постоянно. Теплые вещи уже не согрева-
ют. А чтобы поставить чай, сначала нужно растопить лед. От низких температур 
газ превратился в конденсат. И поэтому только дрова выручают. Эти – послед-
ние. В единственной поселковой школе лопнули батареи. По стенам от морозов 
пошли трещины в палец шириной. Учителя в маленькой комнатушке думают, 
что делать дальше, когда каникулы закончатся, – где учить детей?". 

-1,00

0,00

1,00

2,00

3,00

4,00

Время

Ур
ов
ен
ь 
оц
ен
ки

Интерес
Согласие
Доверие

нет тепла 
и воды 

замерзает уже 
две недели 



Темы Жилкомхоз 

№004 (687) Опросы 21-26 января Ж - 19 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Эпизод 1309 (3-й по порядку демонстрации). 
ТВС, "Новости", 13. 01. 03, 19:00. 

ТВС о беспомощности местных властей 

С. Митрофанов (корреспондент): "Местные власти оказались не способны ре-
шать проблемы. Виной тому – отсутствие средств и изношенность отопитель-
ных систем. Власти города Сортавала во всем винят население, говорят, что все 
произошло именно потому, что они не платят за коммунальные услуги. Глава 
администрации помощи извне уже не ждет, поэтому обращается к жителям го-
рода подобным образом". 

В. Головченко (глава администрации г. Сортавала): "Как бы тяжело ни было, 
но рассчитывать на помощь извне нам не приходится. И если вы считаете, что 
коммунальные платежи можно не платить, вы насчет этого жестоко ошибае-
тесь". 
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Эпизод 1311 (5-й по порядку демонстрации). 
ТВС, "Новости", 09. 01. 03, 21:00. 
М. Касьянов о ситуации с морозами 

М. Касьянов (председатель правительства РФ): "Чрезвычайно низкие темпе-
ратуры в некоторых регионах России, где прежде таких температур и не фик-
сировалось, конечно, наносят… во многих случаях несут с собой беду, но глав-
ным образом там, где, скажем так, местные власти, муниципальные власти не 
с самой большой ответственностью подошли к подготовке своих систем жи-
лищно-коммунального хозяйства к зимнему периоду. Федеральное правительст-
во, конечно, не может быть безучастно к тем проблемам, с которыми они стал-
киваются. Поэтому если такие усилия предпринимаются, мы, безусловно, будем 
оказывать поддержку. Если усилия не предпринимаются, мы будем предприни-
мать чрезвычайные меры". 
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Эпизод 1313 (7-й по порядку демонстрации). 
ОРТ, "Новости", 09. 01. 03, 23:35. 

ОРТ о глубинных причинах проблем с отоплением 

Л. Горбунова (корреспондент): "Каждую зиму всей страной приходится решать 
одну и ту же проблему, только год от года открываются новые причины, и ока-
зывается, что корень зла зарыт гораздо глубже. И дело тут не только в халатно-
сти и стоическом характере сантехников. Приходится послойно разгребать про-
блему прошлых лет. Самым первым удалось обуздать кризис неплатежей, когда 
энергетики не могли разобраться с поставщиками топлива, а те, в свою очередь, 
обвиняли коммунальщиков и муниципальные службы в неуплате по счетам. 
Следующим был вопрос: "кто в доме хозяин?". Путаница между полномочиями 
и разграничением ответственности на местном и федеральном уровне разбира-
лась при помощи спасателей, а трубы на замену спецрейсами доставлялись к за-
мерзшим домам. И, наконец, самая старая проблема – почти 30-летней давности, 
– последствия которой так массово посыпались в этом году. Плановое строи-
тельство нового жилья в 70 – 80-е годы требовало высоких темпов возведения 
новостроек. О качестве подведенных коммуникаций не сильно беспокоились, и 
часто в некачественно подготовленный грунт зарывали плохо изолированные 
трубы. Их срок годности – от семи до двадцати лет. В советское время их по-
немногу меняли, но потом до этого просто не доходили руки". 

-1,00

0,00

1,00

2,00

3,00

Время

Ур
ов
ен
ь 
оц
ен
ки

Интерес
Согласие
Доверие

Каждую 
зиму 

кризис не-
платежей 

при помощи 
спасателей 



Темы Жилкомхоз 

№004 (687) Опросы 21-26 января Ж - 22 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Комментарий 

Для тестирования на ЭФГ были выбраны эпизоды, освещающие ситуацию с от-
ключением отопления в домах людей нынешней зимой. Участников тестирова-
ния видеоряд не оставил равнодушными – они очевидно сочувствовали тем, кто 
оказался без тепла, и демонстрировали негативное отношение к представителям 
властей, ставших персонажами сюжетов. 

Эпизод 1308 (2-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 08. 01. 03 

Лучший эпизод по итогам тестирования. Вызвал сильные эмоции у респонден-
тов, участники дискуссии были потрясены условиями жизни людей в провин-
ции. Респонденты говорили об отсутствии у властей ответственности перед на-
селением, считая это основной причиной сложившейся ситуации. 

• "Честно говоря, первое впечатление какой-то нереальности происходящего: 
сейчас у нас двадцать первый век, и вот такое происходит. Нереально то, 
что действительно люди на санках воду возят там, дом ледяной, без отеп-
ления, дети под одеялом. Просто как-то не по себе становится, когда 
смотришь". 

• "Я не знаю, я поразилась последней колонке, которая может замерзнуть – 
вот эти слова. Неужели у них на весь город только одна колонка?!". 

• "А чай поставить – в тазике замерзший растопите лед. Вот! Надо было до-
бавить, правда: растопите лед сердец этой администрации". 

• "Но, честно говоря, особого удивления у меня все это давно уже не вызыва-
ет, поскольку речь не о конкретном стихийном бедствии – холоде в данном 
случае, – а вопрос, конечно, об ответственности перед населением. А мы 
уже за последние годы привыкли в самых разных вариантах: там невыплаты 
зарплаты, могла быть и жара, и тоже что-то произойти… Так что здесь 
не об этом. В конечном счете, я думаю так: что любое стихийное бедствие 
может… – помимо того, что оно само по себе может ударить по населе-
нию, – из-за такого соотношения между населением и властью может при-
вести к двойным, к тройным потерям. Вот, собственно, что мы и видим. То, 
что у нас холодная страна – что, об этом неизвестно, что ли, было?! Что 
трубы не на уровне – что, они там не знают, что ли, это?!". 

Эпизод 1309 (3-й по порядку демонстрации). ТВС, "Новости", 13. 01. 03 

Появление практически любого представителя власти на фоне тестировавшихся 
эпизодов раздражает. И хотя, по мнению респондентов, глава администрации 
г. Сортавала В. Головченко говорил "об очевидных вещах", ему априори отказа-
ли в доверии. 

• "Я хочу сказать, что меня удивило, что глава администрации не смотрит 
в глаза. Вот когда он говорит, то он опустил глаза, обращаясь к населению". 

• "Истинная причина, конечно, не в этом. Даже если бы платежи платились 
полностью, совершенно нет уверенности в том, что они были готовы к зиме". 
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• "Сейчас просто есть причина оправдать себя – сказать, что население ви-
новато само". 

• "Все остальные мерзнут, а он, видите, он платит платежи! Сидит на чи-
новничьей службе, а там тепло. А что это он так в тепле? Сел бы в холод 
и оттуда руководил бы". 

Эпизод 1311 (5-й по порядку демонстрации). ТВС, "Новости", 09. 01. 03. 

М. Касьянов тоже выглядел неубедительно – эпизод с его участием занял пред-
последнюю строку нашего рейтинга. Респонденты не увидели в премьере чело-
века, способного решать возникающие перед согражданами проблемы. 

• "Явно своим бархатным баритоном озвучил те слова, которые должен был 
сказать глава правительства в этой ситуации. Что он еще мог сказать?!". 

• "Он говорит всегда общие фразы, и потом он ничего не делает. Мы ничего 
не видим от Касьянова, что он конкретного сделал, что он добился". 

• "Да, нет, просто никто о России не думает вообще. Ведь в принципе он там 
предъявляет претензии местным властям, но система вот этих труб – она 
настолько прогнила… Средств просто не хватит заменить все трубы. Это 
должна быть государственная программа, и, конечно, она должна идти от 
правительства, а не от региональных, местных. А если в городе вообще де-
нег нет? Им надо строить больницы, им надо строить поликлиники, им надо 
там содержать какую-то социальную сферу…". 

• "Вообще, он западник такой же. По-моему, он 100% уже на Западе. Он во-
обще всей душой и телом там… А так просто здесь выступает. И финансо-
во, и семья у него там – все… Думаю, сейчас ничего не сделает. Он одной но-
гой уже там. В душе у него всё уже там". 

Эпизод 1313 (7-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 09. 01. 03, 

К этому эпизоду у респондентов особых претензий не было – они согласны 
с тем, что и прежде жилищно-коммунальные службы работали неважно. Однако 
участники дискуссии считают неправомерными попытки чиновников "свали-
вать всю ответственность за бардак в стране" на своих предшественников. 
Респонденты убеждены, что при наличии "честных и ответственных руково-
дителей", "таких, как Шойгу", в России было бы меньше проблем и с теплом, 
и с электричеством, и с водоснабжением. 

• "Коротенький, грамотный экскурс в историю, в котором нам пытаются по-
казать, что вот, дескать, проблема-то закопана дальше, и правительство, 
видимо, не все может сделать". 

• "Переводятся стрелки просто. Заглаживают. Просто начинают говорить, 
что, народ, вы как хотите, но вот двадцать лет, вот видите, ничего с этим не 
поделаешь, будем терпеть, мерзните дальше… Что за свинство вообще!". 

• "Вы же говорите: под Шойгу деньги дают, и пусть Шойгу везде появляется 
– с деньгами, с самолетами, с трубами. Тогда сто Шойгу надо". 
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Комментарий 

Л. Преснякова 

Батареи просят тепла 

В северной стране России, как известно, зима наступает неожиданно, всегда за-
ставая врасплох коммунальные службы и вверенную им систему центрального 
отопления домов. Лопнувшие трубы, отключенное за долги отопление, замер-
зающие города и поселки – за последние годы, к сожалению, мы привыкли ви-
деть такую картину на экранах наших телевизоров. Более того, количество ре-
гионов, страдающих от перебоев с отоплением, с каждым годом все увеличива-
ется – если раньше говорили о проблемах с подачей тепла в основном на Даль-
нем Востоке, то теперь эта беда коснулась Северо-Запада и Центральной России. 

Мы поинтересовались у наших респондентов, отключали ли этой зимой тепло в 
их домах. По данным опроса, каждый пятый россиянин нынешней зимой столк-
нулся с этой проблемой (19%). В то же время, почти половина опрошенных 
(49%) говорят, что в их домах отопление не отключалось. При этом почти для 
трети россиян (30%) проблема перебоев с подачей тепла не актуальна, поскольку 
их дома не подключены к системе централизованного отопления. 

Чаще, чем в среднем по стране, с проблемой зимних отключений отопления 
сталкиваются жители малых городов (29% против 19% по выборке в целом) и 
мегаполисов (24%). Чуть менее драматично выглядит ситуация в Москве – здесь 
о перебоях с теплом говорят 13%. 

Кстати, участники московской фокус-группы нередко говорили о том, что в сто-
лице ситуация с отоплением куда более благополучная, чем во всей России: 

• "Заедьте куда-нибудь за Балашиху и посмотрите – совершенно другая кар-
тина абсолютно. У нас реформы произошли в городе Москве, но не в России. 
Там прошли антиреформы в целом" (ДФГ, Москва). 

• "У нас все-таки, в Москве-то, я так понимаю, хорошо все это по сравнению 
с другими" (ДФГ, Москва). 

Реже всего с проблемами теплоснабжения имеют дело жители села (8%), среди 
которых, кстати, две трети (65%) живут в домах, не подключенных к системе 
централизованного отопления. 

Реже, чем в среднем, говорят об отключениях тепла жители Сибирского (14%), 
Приволжского (13%) и Южного (17%) федеральных округов – возможно, пото-
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му, что в этих регионах особенно велика доля проживающих в домах, не под-
ключенных к системе централизованного отопления – 35%, 43% и 42% соответ-
ственно (против 30% по России). 

Если в среднем по России о наличии проблем с отоплением респонденты гово-
рят в два с половиной раза реже (19%), чем об отсутствии таковых (49%), то на 
Дальнем Востоке соотношение иное – о перебоях с теплом сообщают уже всего 
в полтора раза реже (39%), чем о том, что их не наблюдается (60%). В Централь-
ном федеральном округе пострадавших от отключений отопления оказалось в 
два раза меньше (25%), чем тех, кто не сталкивался с подобной проблемой 
(58%). А вот жители Северо-Западного округа (который, судя по сообщениям 
СМИ, оказался сейчас в зоне "обморожения") о перебоях с теплом говорят в три 
с половиной раза реже (17%), чем об их отсутствии (60%). 

Участники групповых дискуссий считают, что в целом по стране положение дел 
с подачей тепла в дома в этом году заметно хуже, чем в прошлом: 

• "Модератор: А вот скажите, вот в целом по России, как вы считаете, люди 
мерзнут по домам больше, меньше или так же, как в прошлом году? 
1-й участник: Кажется, больше. 
2-я участница: Я думаю, что больше. 
1-й участник: Так как представлено по ящику, по телевизору как сообщают, 
то гораздо больше. Сейчас очень на этом заострено внимание, особенно 
Карелию показывают – там вообще все, да еще под сорок градусов мороз, 
конечно" (ДФГ, Москва). 

• "Я считаю, холоднее. Я сужу по той информации, которую получаю по ТВ и 
из прессы. В прошлую зиму основные бедственные районы – это были Даль-
ний Восток. А сейчас это уже захватило не только Сибирь и Север, а уже 
Европейскую часть России" (ДФГ, Воронеж). 

• В этом году гораздо больше, потому, что морозы такие, поэтому и гово-
рится" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Некоторые респонденты, впрочем, полагают, что СМИ преувеличивают масштаб 
бедствий: 

• "Что касается СМИ, то они характерно всегда дают, это их как бы люби-
мая игра такая: давайте всегда черные новости" (ДФГ, Москва). 

• "На 80% это заказные статьи и ложь. Журналисту надо написать такую 
статью, чтобы её было интересно читать. Он напишет: в городе N у всех 
хорошо топится, все было как в прошлом году. А надо написать: там при-
мерз. Мы читаем – это весело. Человек зарабатывает деньги" (ДФГ, Воро-
неж). 

• "Модератор: СМИ говорят об отсутствии тепла больше в этом году или 
меньше, чем в предыдущем году? 
Участник ДФГ: Больше. 
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Модератор: С чем вы это связываете? 
Участник ДФГ: С выборами в Думу, подготовка к этому. Потому что фак-
ты можно найти – у нас страна огромная. Заказывает определенная пар-
тия, акцентирует на этом вопрос и привлекает внимание" (ДФГ, Воронеж). 

Тем не менее, большинство участников групповых дискуссий убеждены, что 
средства масс-медиа обязательно должны освещать эту тему: 

• "Модератор: А как вы считаете, СМИ должны уделять внимание этой про-
блеме такое большое? 
1-я участница: Я думаю, что должны. 
2-я участница: Проблема-то злободневная, касается людей. Людей, общест-
ва. Все же для человека, мы же сейчас подошли к этому. 
3-й участник: Люди-то мерзнут" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: Должны ли СМИ привлекать внимание к этой проблеме? 
1-й участник: А как же. 
2-й участник: Обязательно" (ДФГ, Воронеж). 

Участники фокус-групп нередко говорили о том, что в их собственных домах 
этой зимой было холоднее, чем прежде: 

• "Модератор: А холоднее, чем в прошлом году, или теплее, чем в прошлом го-
ду? 
1-й участник: Холоднее. 
2-й участник: Холоднее, чем в прошлом году. 
3-я участница: Холоднее. 
2-й участник: А у нас, если сравнивать с прошлой зимой, у нас, собственно, 
ничего не изменилось: как были окна утеплены – так же. Градуса на два 
стало холоднее, то есть мы это объясняем тем, что стали более экономно 
у нас топить. Все остальное – то же самое" (ДФГ, Москва). 

• "И холоднее, чем в предыдущие годы, хотя за отопление деньги дерут нема-
лые" (ДФГ, Воронеж). 

• "Конечно, холоднее" (ДФГ, Воронеж). 

В целом же по России треть россиян (34%) полагают, что у них в доме (кварти-
ре) этой зимой было недостаточно тепло. Об этом чаще сообщают жители ме-
гаполисов (47%), больших городов (40%), Северо-Западного (47%), Уральского 
(40%) и Дальневосточного округов (50%). 

В то же время, две трети опрошенных (66%), наоборот, считают, что в их домах 
этой зимой было достаточно тепло, чаще об этом говорят жители сел (77%), а 
также жители Южного (72%) и Сибирского федеральных округов (76%). Но осо-
бенно часто об этом говорят москвичи (81%). Кстати, жители столицы, как уже 
было отмечено выше, реже жалуются и на перебои с отоплением. 
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Теплее всего этой зимой было у тех респондентов, чьи дома не подключены 
к централизованной системе отопления, и кто сам обеспечивает тепло своего 
жилища. 

Вопрос: "В Вашей квартире (доме) этой зимой было достаточно тепло 
или недостаточно тепло?" 

Отопление этой зимой…  Все Дом не подключен 
к централизованной 
системе отопления

отключали не отключали 

Достаточно 66 85 29 70 
Недостаточно  34 15 71 30 

Недостаток тепла испытывало большинство тех, у кого отключали отопление. 
При этом почти треть тех, кто не сталкивался с подобной проблемой, также жа-
луются на прохладу в доме. По мнению многих участников ДФГ, недостаток те-
пла в их жилищах – следствие того, что в этом году топят менее интенсивно. 

• "Мощности батареи недостаточно просто. С отоплением перебоев нет, но 
вот единственная проблема – что все равно холодно" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Там такой прием запрещенный используется – вечером они убавляют бой-
лерную температуру, утром встаешь – за батарею берусь, и ничего. Ночью 
мы же все под одеялами, вот они теплотрассу фактически замораживают 
этим самым" (ДФГ, Москва). 

• "Они экономичней сейчас" (ДФГ, Москва). 

• "Сокращают подачу газа, чтобы не было никаких аварийных ситуаций" 
(ДФГ, Воронеж). 

• "Экономят на нас" (ДФГ, Воронеж). 

Почти две трети россиян (61%) предпринимают собственные усилия для того, 
чтобы в их домах стало теплее. Чаще это делают те, кто жалуется на недостаток 
тепла (72%), жители села, сами отапливающие свои дома (67%), а также респон-
денты, проживающие в Северо-Западном (78%), Приволжском (66%) и Ураль-
ском округах (73%). 

При этом стоит обратить внимание на то, что четверть опрошенных, жалующих-
ся на недостаток тепла, никак не заботятся об утеплении своих жилищ: 

Вопрос: "Вы лично предпринимаете или не предпринимаете что-либо 
для того, чтобы в Вашем доме стало теплее?" 

Тепла в доме было…  Все 
достаточно не достаточно 

Предпринимаю 61 55 72 
Не предпринимаю 37 43 26 
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В то же время более половины тех, кто говорит, что в их домах этой зимой было 
достаточно тепло, предприняли для этого определенные усилия. 

Что люди делают для того, чтобы в их жилищах стало теплее? Более четверти 
россиян утепляют окна, двери, балконы (29%): 

• "Входную дверь утепляю"; "заклеили окна, утыкивали ватой щели"; "заклеи-
ваю окна, балкон"; "заделывали на зиму герметично окна, двери"; "окна за-
клеиваю, утепляю квартиру" (открытый вопрос1). 

17% опрошенных (вероятно, это те респонденты, чьи дома не подключены к 
системе централизованного отопления) заготавливают на зиму дрова, уголь, 
сильнее топят печь: 

• "Сами заготавливаем уголь, дрова и печку топим"; "сами заготавливаем то-
пливо"; "заготавливаю своевременно дрова и уголь"; "больше топлю печь"; 
"топим печку пожарче"; "топлю чаще и больше" (открытый вопрос). 

Еще 7% используют дополнительные обогревательные приборы: 

• "Включаем камин"; "включаю тепловентилятор"; "включаем электрообогре-
ватель, а это денежки, и немалые"; "включали обогреватель круглые сутки" 
(открытый вопрос). 

Такая же доля опрошенных (7%) самостоятельно принимает меры по ремонту и 
теплоизоляции жилых помещений: 

• "Трубы в своем доме меняли недавно за свой счет"; "в доме жильцы делают 
ремонт своими силами, за свой счет"; "своими силами покрыли крышу дома"; 
"сами за сантехников работаем – в подвал лазаем, трубы чиним"; "поменяли 
окна сами и поставили другие батареи"; "менял за свой счет батареи" (от-
крытый вопрос). 

Часть опрошенных (5%) обращаются в коммунальные службы и к властям: 

• "Воюю с домоуправлением"; "звонили в ЖЭК, в горячую линию"; "имею связь 
с ЖКО, постоянно им звоню"; "ходила в ЖЭК – делали продувание"; "если 
возникают проблемы, то обращаюсь в РЭУ"; "звонил председателю цен-
трального округа"; "обращались к мэру города Сочи" (открытый вопрос). 

Для того чтобы в их доме стало теплее, респонденты также включают газовые 
плиты (3%), закрывают плотнее входные и подъездные двери (1%). Еще 1% оп-
рошенных предпочитает "одеваться теплее". 

Если жертвами отключения отопления оказались 19 % участников опроса, то до-
ля респондентов, сообщающих о том, что в населенных пунктах, где они прожи-
вают, случались этой зимой аварии отопительных систем, оказалась, естествен-
но, выше – 34%. 40% опрошенных отмечают, что таких аварий в их городах и 

                                              
1 Вопрос: "Что именно Вы предпринимаете для того, чтобы в Вашем доме стало теплее?" 
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селах не было. Намного чаще, чем в среднем по стране, о подобных авариях го-
ворят жители Центрального (45%), Уральского (47%) и особенно Северо-
Западного округов (69%).  

Многие участники ДФГ считают, что российская система отопления сейчас на-
ходится в крайне плачевном состоянии, и поэтому не может выдержать суровые 
морозы и резкие перепады температур, которыми отличается нынешняя зима: 

• "Ни одна такая зима ближайшие десять <лет> не была – с такими перепа-
дами. Посмотрите: плюс три – минус тридцать – минус три – минус два-
дцать семь. Наша прогнившая вся система обеспечения теплом, она просто 
не выдержала всех этих вещей" (ДФГ, Москва). 

• "У меня такое впечатление – наверное, оно правильное, – что по всей России 
в плачевном состоянии находится отопительная система домов. И поэтому, 
значит, если в прошлом году была более щадящая зима – ничего, прошло, а в 
этом году она более суровая. И поэтому наша система не выдержит" (ДФГ, 
Москва). 

• "Эта зима как раз и показала, в каком состоянии наше хозяйство и наша го-
товность" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Почему система отопления пришла в такое состояние? Одни респонденты объ-
ясняют это тем, что она просто отслужила свой срок: 

• "Эти батареи все должны были планово меняться уже лет 10 назад. Я что-
то такое слышала, что вообще они были рассчитаны на какой-то срок, и 
замена должна была пройти по всей стране, но до сих пор никто не меняет" 
(ДФГ, Санкт-Петербург). 

Некоторые видят корень всех бед в том, что сами дома построены неправильно: 

• "Все дело в тех домах, которые у нас понастроили: они по неправильным 
технологиям строились и не подходили к нашим климатическим условиям" 
(ДФГ, Санкт-Петербург). 

Но чаще всего участники групповых дискуссий отмечают, что на ремонт и под-
держание системы отопления в должном состоянии выделяется слишком мало 
денег, а то что выделяется – разворовывается и не доходит до адресата: 

• "Ситуация какая: тот же ЖЭК, там эти сантехники, ну они же по боль-
шому счету получают копейки. Вот эти люди, которые сидят в ЖЭКе, они 
должны там сделать промывку, одно, другое, третье, профилактику – но у 
них же финансирования, простите, никакого нету. То есть как бы то, что к 
ним приходит, – они должны себе частичку, ну как и везде, а то, что перед 
ним сколько еще структур по лестнице этой идет… то есть до них вообще 
денег никаких не доходит" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Деньги-то все равно не доходят до низового момента, низового звена, до 
этого РЭУ – они уползают, эти деньги" (ДФГ, Санкт-Петербург). 
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Кто отвечает за готовность системы отопления к зимнему сезону? По мнению 
большинства опрошенных (53%), эта ответственность лежит на местных вла-
стях. Подобное мнение чаще, чем в среднем, высказывают жители мегаполисов 
(58%), Уральского (67%) и Сибирского федеральных округов (63%). 

• "Что касается всех ЖЭКов – мерзнет и все прочее, – то, как правило, это 
передано местной власти, а там как хочет, так и поет" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: А вы как думаете, кто-то должен нести за это ответствен-
ность? 
Участница: По-моему, московское правительство. 
Модератор: Конкретно в Москве? 
Участница: Конечно" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: А вот, кстати, кто за это должен отвечать? 
Участник: У нас это должен был отвечать губернатор" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Надо начинать с главы администрации района. Он должен ответить, по-
чему. От него все идет. При чем здесь правительство, при чем здесь Касья-
нов?" (ДФГ, Воронеж). 

Треть россиян (34%) полагает, что ответственность за подготовку тепловых 
коммуникаций к зимнему периоду в равной мере распределяется между цен-
тральными и местными властями. Чаще говорят об этом москвичи (39%), жители 
Приволжья (40%) и Дальнего Востока (40%). 

Всего 6% опрошенных думают, что готовность отопительных систем к зиме за-
висит в первую очередь от центральных властей, чаще об этом говорят люди с 
высшим образованием (11%). 

• "Правительство должно быть <ответственно>. Если уж низы не отвеча-
ют, кто? Потому что тут не найдешь в ЖЭКе никого, в РЭУ" (ДФГ, Моск-
ва). 

Некоторые респонденты явно преувеличивают ответственность центральной 
власти, рассматривая при этом власти местные как совершенно бессильные, не 
располагающие никакими ресурсами: 

• "Мы платим за квартиру, и эти деньги идут в Москву, а не к нему <главе 
администрации района>. Если бы мы заплатили за квартиру, и они пришли в 
районную администрацию, тогда да, мы бы пришли к нему и сказали: "Мы 
тебе платим – и ты пойди почини". А это они уходят неизвестно куда, а 
потом возвращаются. Это пирамида – та же МММ получается" (ДФГ, Во-
ронеж). 

Еще 7% опрошенных затруднились ответить на этот вопрос. 
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Респондентам был задан открытый вопрос: "Что, по Вашему мнению, должны 
сделать власти и жилищно-коммунальные службы для того, чтобы в домах 
россиян было тепло?"1. 

Отвечая на него, наши сограждане в основном предлагали два варианта решения 
проблемы теплоснабжения. Первый включал в себя комплекс "технических" 
мер. 

Так, четверть опрошенных (24%) предлагали провести ремонт и улучшение су-
ществующей системы теплоснабжения: 

− ремонт – "полный ремонт котельной и замена труб"; "менять всю систему 
отопления – трубы проржавели"; "сделать капитальный ремонт этой систе-
мы" (20%); 

− проведение новых коммуникаций, модернизация и увеличение эффективно-
сти отопления – "газифицировать дома"; "изменить систему отопления – у 
каждого дома была своя котельная, а сейчас все от одной"; "сделать пла-
стмассовые трубы по новой технологии"; "увеличить давление в трубах"; 
"температуру больше давать" (4%). 

Еще 21% респондентов посоветовал властям и соответствующим службам со-
блюдать график подготовки к отопительному сезону: 

− заранее готовиться к зиме – "к зимнему сезону готовиться летом"; "выпол-
нять намеченный график работ подготовки к зиме"; "начинать все работы 
задолго до холодов, а не зимой" (11%); 

− вовремя проводить профилактические мероприятия – "проверить исправ-
ность до наступления зимы"; "своевременное обслуживание теплотрасс и 
котельных"; "делать профилактический ремонт летом" (8%); 

− своевременно и в достаточном количестве запасаться топливом – "чтобы во-
время поставляли сырье для отопительных систем"; "побольше заготовлять 
угля" (2%); 

− включать отопление вовремя и без сбоев – "своевременно надо включать 
отопление и следить по погоде, когда его надо включать"; "давать тепло по 
графику" (1%). 

Второй вариант предполагал "системные" изменения в самой структуре ЖКХ. 
Так, по мнению 19% опрошенных, власти и работникам жилищно-коммунальной 
сферы следует изменить свое отношение к работе и гражданам: 

• "Больше работать и добросовестно"; "исполнять свои обязанности как по-
ложено"; "думать об этой проблеме и вовремя ее решать"; "прислушивать-
ся к мнению людей"; "внимание к людям, слушать их и помогать им, не забы-
вать" (открытый вопрос). 

                                              
1 Респонденты довольно активно отвечали на этот вопрос, давая по несколько вариантов, поэтому сумма 
ответов превышает 100%. 
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Для решения проблемы отопления необходимо навести порядок в системе 
служб ЖКХ – так считают 17% респондентов: 

− бороться с воровством в этой сфере и нецелевым использованием средств – 
"воров разогнать"; "воровать меньше денег, которые выделяются на ре-
монт и переоборудование"; "следить, чтобы то, что выделяют, не растра-
чивалось"; "тратить целевые деньги на нужды, <на> которые были выделе-
ны" (открытый вопрос); 

− укрепить кадровый состав ЖКХ и повысить ответственность работников – 
"провести реформу руководящего аппарата"; "поменять полностью всех 
служащих-бюрократов в этой системе"; "сократить начальников и наказы-
вать их рублем из их кармана"; "строго относиться к нарушению трудовой 
дисциплины"; "чаще использовать уголовную ответственность за халатное 
отношение к служебным обязанностям на различных уровнях жилищно-
коммунальных хозяйств" (открытый вопрос); 

− контролировать работу ЖКХ – "контроль за ремонтными работами"; "мэры 
должны с них спрашивать – нет никакого контроля"; "более строго спраши-
вать с коммунальных служб, включая увольнение чиновников"; "усилить 
контроль за действиями жилищно-коммунальных служб" (открытый во-
прос). 

Полагают, что решение проблемы перебоев с теплоснабжением зависит от фи-
нансовых вложений в эту сферу, 13% опрошенных. По их мнению, власти долж-
ны правильно распределять бюджет, выделять больше средств на содержание и 
ремонт коммунального хозяйства, и, в частности, отопительных систем ("власти 
должны выделить финансы для ремонта тепловых сетей"), повысить зарплату 
работникам ЖКХ, "чтобы они работали", а также снизить стоимость комму-
нальных услуг, чтобы граждане оплачивали их вовремя. 

Часть наших сограждан (3%) считают, что решить проблему подачи тепла в дома 
можно в результате реорганизации ЖКХ – изменения принципов его работы, 
усиления законодательной базы в этой сфере. 

Респонденты предлагали и иные способы решения проблемы теплоснабжения. 
Так, 1% опрошенных посоветовали представителям власти и руководителям 
системы ЖКХ "попробовать жить в холодных домах". Такая же доля респон-
дентов (1%) полагает, что гражданам не стоит ждать "милости" от властей, а 
нужно самим о себе позаботиться. 

• "Утеплять свое жилье" (открытый вопрос). 

• "Мы должны следить за порядком в своих подъездах – так что у нас поло-
мана дверь, и, конечно, у нас это все выдувается, все портится, это тоже… 
Каждый из нас, прежде чем критиковать других, должен следить за собой" 
(ДФГ, Санкт-Петербург). 

Мы задали нашим респондентам вопрос о том, могут ли рядовые граждане ока-
зать влияние на власть для решения проблем с отоплением. Почти две трети рос-
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сиян (60%) полагают, что в этой ситуации простые люди не могут влиять на 
власти. Чаще подобное мнение высказывают неадаптированные пессимисты 
(65%), респонденты среднего возраста (66%), со средним специальным образо-
ванием (67%), жители мегаполисов (66%). 

Противоположного мнения – простые люди могут влиять на власти для решения 
проблем с отоплением – придерживаются всего 28% опрошенных. Чаще, чем в 
среднем, это респонденты с высшим образованием (38%) и жители Москвы 
(38%). Еще 11% опрошенных затруднились с ответом. 

Участники ДФГ также в большинстве своем считают, что простые люди не мо-
гут влиять на власти. Многие респонденты воспринимают ответственность вла-
стей за состояние жилищно-коммунальной системы как нечто само собой разу-
меющееся, полагая, что рядовые граждане вообще не должны брать на себя от-
ветственность за это: 

• "Модератор: Все-таки, что же можно сделать, чтобы люди, ответствен-
ные за это все, выполняли свои обязанности? 
1-й участник: Почему вы так заостряете наше внимание на этом вопросе? 
2-я участница: Да, заостряете. 
Модератор: Это один из вопросов, которые я должна вам задать. 
2-я участница: В Думе сидят столько людей. 
1-й участник: Не мы же за это отвечаем. 
2-я участница: Пускай они сейчас решают это все, мы их ведь выбрали, яко-
бы. Пускай решают" (ДФГ, Москва). 

Противоположное мнение – люди могут (и должны) влиять на власть – высказы-
валось существенно реже. 

• "Так вот, ответственность – каждый человек несет ответственность 
прежде всего за свои действия. Все заинтересованы в том, чтобы было теп-
ло – тогда берите свою долю ответственности и выступайте в защиту 
своих собственных прав. Вот это и есть наша ответственность, каждого. 
Каждый гражданин несет ответственность за что-то. А те, кто обслу-
живает нас, – мы <их> нанимаем, мы деньги платим, так мы и можем их 
контролировать – люди, объединившись" (ДФГ, Москва). 

Респондентам, полагающим, что рядовые россияне могут влиять на власть, был 
задан открытый вопрос о том, что могут сделать обычные граждане для того, 
чтобы она решила проблемы с отоплением. Чуть менее половины ответивших на 
этот вопрос (или 11% по выборке в целом) считают, что людям нужно вести 
диалог с властью, обращаться к ней. 

− требовать – "почаще обращаться к властям с требованиями"; "больше тре-
бовать от властей всеми доступными способами"; "больше требовательно-
сти к местным властям"; "добить своими требованиями всех чиновников"; 
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"требовать от власти каких-либо действий по этому вопросу в течение все-
го года, не только зимой" (5% по выборке); 

− писать письма, звонить, ходить по инстанциям – "ходить по инстанциям, 
ставить вопросы на решение этой проблемы"; "звонить, писать в инстан-
ции"; "обивать пороги везде" (5%); 

− жаловаться – "жаловаться главе района"; "пожаловаться куда-нибудь"; 
"жаловаться в вышестоящие органы"; "пожаловаться по инстанциям – 
сначала местным, потом центральным"; "жалобами завалить" (2%); 

− информировать власти о проблеме – "своевременно давать информацию о 
возникших проблемах"; "доводить информацию до руководства города"; "во-
время ставить в известность"; "вовремя сообщать о поломках" (1%). 

Четверть ответивших на открытый вопрос (или 6% по выборке в целом) думают, 
что людям следует проводить акции коллективного протеста для того, чтобы 
оказать влияние на власть: 

− выходить на демонстрации, митинги – "добиваться митингами, демонстра-
циями"; "перекрыть проезжую часть, устроить митинг протеста"; "с ло-
зунгами выходить, как в Краснодаре"; "демонстрации, пикеты" (3%); 

− устраивать забастовки, объявлять голодовки – "бастовать"; "если все забас-
туют"; "голодовка"; "не выходить на работу" (2%); 

− использовать силовые методы воздействия – "народу взять топоры"; "бун-
товать"; "кинуть гранату в мэрию"; "возьмутся скопом за вилы"; "если 
устроить небольшую революцию" (1%). 

Еще 8% ответивших (или 2% по выборке) полагают, что на власть нужно воздей-
ствовать "рублем", а именно – прекратить платить за отопление: 

• "Не платить деньги, пока не будет отопления"; "не платить, если будут 
аварии"; "не платить за плохое качество услуг" (открытый вопрос). 

Из приведенных выше реплик хорошо видно, что большинство ответивших на 
этот вопрос (почти три четверти) воспринимают взаимоотношения между вла-
стью и гражданами в традиционном для российского массового сознания иерар-
хическом ключе – как отношения "верхов" и "низов". Именно из этой модели и 
вытекают предлагаемые респондентами средства воздействия на власть – те 
средства, которые может использовать "маленький человек" в борьбе с систе-
мой, от которой он полностью зависит: с одной стороны, уговоры (жалобы и хо-
ждения по инстанциям), с другой – силовое противостояние ("бунты" с "топора-
ми"). 

А вот иная модель – восприятие взаимоотношений власти и народа как кон-
трактных, при которых и средства "взыскания" с власти совсем иные – практи-
чески не распространена. Так, всего только 4% ответивших (или 1% по выборке 
в целом) говорят о правовом способе влияния на власть в случае невыполнения 
ею своих функций: 
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• "Если есть нарушение, подавать в суд"; "обратиться в суд"; "если не топят, 
в суд подавать"; "через суд добиваться выполнения обязанностей – это нау-
чит чиновников работать" (открытый вопрос). 

Такая же доля респондентов предлагает воздействовать на власть через депута-
тов, спрашивая с избранных и выбирая более достойных: 

• "Могут через депутатов воздействовать на власть"; "отозвать депута-
та"; "нужно избрать порядочных людей"; "мы должны спросить с того, ко-
го избрали" (открытый вопрос). 

• "Не выбрать на следующий год" (ДФГ, Москва). 

Часть респондентов (четверть ответивших или 6% по выборке) говорят не столь-
ко о взаимоотношениях людей и власти, сколько о том, что для отстаивания сво-
их прав людям следует проявлять большую социальную активность – объеди-
няться, действовать более настойчиво: 

• "Надо объединяться для решения общей проблемы"; "если всем взяться, не 
по одному"; "действовать сообща, организованно"; "объединяться, создать 
организацию"; "объединение жильцов " (открытый вопрос, 4% ответов); 

• "Могут – активностью"; "настойчивость, активность проявят"; "быть 
активнее"; "проявлять свою инициативу" (открытый вопрос, 2% ответов). 

Еще 1% связывает проблему теплоснабжения с долгами населения за эту услугу 
и предлагает своим согражданам вовремя производить коммунальные платежи: 

• "Вовремя оплачивать коммунальные расходы"; "населению платить вовремя 
квартплату, требовать оплату от должников за отопление"; "не задержи-
вать оплату за квартиру" (открытый вопрос). 

Таким образом, судя по приведенным выше данным, каждый пятый россиянин 
столкнулся этой зимой с проблемой отключения отопления. А доля тех, кто жа-
луется на недостаток тепла в доме, даже выше – треть опрошенных. При этом 
две трети респондентов предпринимают какие-либо меры для утепления своих 
домов. Это как традиционные способы подготовки к зимнему периоду – утепле-
ние окон, дверей, балконов, заготовка дров и топлива, так и характерные для 
"рыночного" времени самостоятельно оплачиваемые меры по теплоизоляции 
жилищ. 

Каждый третий опрошенный сообщает об авариях системы отопления, произо-
шедших нынешней зимой; большинство участников фокус-групп считают со-
стояние отопительных коммуникаций бедственным. Основная ответственность 
за готовность этой системы к зимнему периоду лежит, по мнению половины 
респондентов, на местных властях. При этом большинство опрошенных уверено, 
что простые люди не могут оказать никакого влияния на власть для того, чтобы 
проблемы с теплоснабжением были решены. 

 



Темы Чечня

О чеченцах

Опрос населения

В ВАШЕМ ГОРОДЕ (СЕЛЕ) ПРОЖИВАЮТ ИЛИ НЕ ПРОЖИВАЮТ ЧЕЧЕНЦЫ?   

ЕСЛИ БЫ В ВАШЕМ ГОРОДЕ (СЕЛЕ) ПОСЕЛИЛИСЬ ЧЕЧЕНЦЫ, КАК БЫ ВЫ К ЭТОМУ 
ОТНЕСЛИСЬ - С ОДОБРЕНИЕМ, С НЕОДОБРЕНИЕМ ИЛИ ВАМ ЭТО БЕЗРАЗЛИЧНО? 

(Ответы заявивших, что в их городе, селе чеченцы не проживают, 
или затруднившихся с ответом.)
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Темы Чечня

У ВАС ЛИЧНО БЫЛ ОПЫТ ОБЩЕНИЯ С ЧЕЧЕНЦАМИ ИЛИ ТАКОГО ОПЫТА НЕ БЫЛО?    

КАКИЕ В ЦЕЛОМ ВПЕЧАТЛЕНИЯ ОСТАЛИСЬ У ВАС ОТ ОБЩЕНИЯ С ЧЕЧЕНЦАМИ - 
ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ?  

(Ответы заявивших, что у них был опыт общения с чеченцами.)
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Доли групп (%) 100 51 16 29 29 39 48 52 33 28 39 18 34 35 12 23 33 36 11 18 36 28 26 8 17 21 9 13 5 100 46 54 33 33 34

В ВАШЕМ ГОРОДЕ (СЕЛЕ) ПРОЖИВАЮТ ИЛИ НЕ ПРОЖИВАЮТ ЧЕЧЕНЦЫ?   

проживают 55 54 52 61 51 53 59 52 60 57 50 39 52 60 74 39 53 63 77 75 54 27 63 67 57 45 57 49 42 91 94 89 95 91 87
не проживают   24 21 35 21 25 25 25 23 22 24 25 36 25 20 13 44 22 14 8 4 15 59 16 14 31 35 11 23 29 4 3 4 2 3 5
затрудняюсь ответить 21 26 13 17 24 22 17 26 18 19 25 25 23 21 14 17 25 23 15 21 32 14 21 20 12 19 32 28 29 5 3 7 3 6 7

ЕСЛИ БЫ В ВАШЕМ ГОРОДЕ (СЕЛЕ) ПОСЕЛИЛИСЬ ЧЕЧЕНЦЫ, КАК БЫ ВЫ К ЭТОМУ ОТНЕСЛИСЬ - С ОДОБРЕНИЕМ, С НЕОДОБРЕНИЕМ 
ИЛИ ВАМ ЭТО БЕЗРАЗЛИЧНО? (Ответы заявивших, что в их городе, селе чеченцы не проживают, или затруднившихся с ответом.)

с одобрением   4 5 2 4 4 3 4 4 3 4 4 5 3 4 5 2 4 5 4 1 5 4 3 5 2 5 7 3 5 2 0 4 1 4 2
мне это безразлично 16 16 19 14 17 17 15 17 14 18 16 19 19 13 10 21 15 14 5 7 17 28 13 11 13 22 14 19 20 2 2 3 0 2 5
с неодобрением 19 19 21 17 20 20 17 20 18 16 21 26 20 17 10 29 18 16 11 10 19 30 15 13 19 22 14 23 33 2 2 2 1 3 3
затрудняюсь ответить 6 6 6 3 7 7 6 6 5 5 8 11 6 5 2 8 9 3 3 4 5 10 6 3 9 6 8 5 1 2 2 2 3 1 3

У ВАС ЛИЧНО БЫЛ ОПЫТ ОБЩЕНИЯ С ЧЕЧЕНЦАМИ ИЛИ ТАКОГО ОПЫТА НЕ БЫЛО?    

был  29 27 27 35 26 27 37 22 31 38 21 19 29 29 41 28 30 28 28 35 26 27 27 21 43 26 34 28 15 40 50 32 47 46 28
не было   68 70 71 63 71 70 59 76 67 59 76 77 68 68 55 70 66 69 68 59 72 71 73 74 51 73 58 70 81 58 48 67 53 54 68
затрудняюсь ответить 3 3 2 2 3 3 4 2 2 3 3 3 3 3 4 3 4 3 3 6 2 2 1 5 6 1 8 1 4 2 2 1 0 1 4

КАКИЕ В ЦЕЛОМ ВПЕЧАТЛЕНИЯ ОСТАЛИСЬ У ВАС ОТ ОБЩЕНИЯ С ЧЕЧЕНЦАМИ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ?  
(Ответы заявивших, что у них был опыт общения с чеченцами.)

положительные  17 16 18 20 18 15 22 13 16 25 12 10 18 18 24 15 20 16 16 18 18 14 15 11 23 16 20 19 10 22 22 23 23 29 16
отрицательные  9 9 8 11 8 10 12 7 11 10 8 10 9 9 12 11 7 10 10 11 7 10 9 10 16 8 10 6 5 15 24 7 20 12 12
затрудняюсь ответить 3 2 1 4 1 2 4 1 4 3 1 0 2 3 6 2 3 2 2 6 1 2 2 0 4 2 4 4 0 3 4 2 4 5 1
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Открытый вопрос: Почему ваши впечатления от общения с чечен-
цами были положительными? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Чеченцы – нормальные, обычные люди, как все  7 
• "Обыкновенные люди, ничем не отличаются от нас"; "простые чеченцы – та-

кие же, как и мы"; "общались с нормальными людьми"; "это обычные люди, 
измученные проблемами"; "такие же люди, как и все"; "люди как люди"; "лица 
гражданские – нормальные люди". 

  

   
Конкретные положительные качества чеченцев  4 
Честность, порядочность 1  
• "Выполняют свои обещания"; "люди слова"; "порядочные люди, ответствен-

ные за свои поступки, никогда не подводят"; "честность, выполнение своих 
обещаний"; "откровенны и правдивы". 

  

Высокие деловые качества, трудолюбие 1  
• "Они исполнительны"; "могут трудиться"; "они трудолюбивый народ"; "я их 

принимала на работу – работают нормально, замечаний нет"; "деловые"; 
"работящие – работали давно у нас в селе". 

  

Доброта, отзывчивость 1  
• "Доброжелательные и отзывчивые"; "дружелюбные"; "добрые и щедрые лю-

ди"; "помогал всем". 
  

Воспитанность, образованность 1  
• "Люди воспитанные, аккуратные"; "манера поведения при общении с кон-

кретными людьми уважительная, восточная"; "интеллигентные люди"; "об-
щечеловеческие понятия и отношения, уважение к старшим"; "образованные, 
интеллектуальные люди". 

  

   
Общая положительная оценка  2 
• "Люди хорошие, ничего плохого не сделали"; "они, на самом деле, хорошие"; 

"хорошие чеченцы попались"; "а почему должны быть отрицательными?". 
  

   
Чеченцы – мои друзья, соседи, знакомые  2 
• "Жил у нас, а потом еще посылки слал"; "подруга замужем за чеченцем, я учи-

лась с чеченцами и до сих пор поддерживаем связь"; "жил у мамы по соседст-
ву обрусевший, придерживался наших порядков"; "это мои хорошие друзья"; 
"знакомые мои"; "ехали вмести в поезде – обычная женщина"; "наши соседи – 
замечательные люди". 

  

   
Чеченцы – мои коллеги, сослуживцы  2 
• "Работают вместе со мной"; "это мои коллеги, я их уважаю"; "мне нравятся 

– я служил с ними в армии и пошел бы с ними в разведку"; "работая в одной 
сфере, мы друг друга понимали"; "общались по работе – были нормальные от-
ношения". 

  

   
Национальность не имеет значения  1 
• "Потому что я реагирую на людей, а не на национальность"; "националь-

ность ни при чем: чеченцы не хуже и лучше других"; "не от национальности 
это все: есть дурные и хорошие люди всех национальностей"; "человек – это 
не национальность, а просто человек"; "в каждом народе есть хорошие лю-
ди". 
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Отсутствие конфликтов  1 
• "Злости, агрессии я от них не видел"; "общение было без грубостей"; "не было 

конфликтных ситуаций". 
  

   
Другое  1 
• "Это коренные жители России"; "они стали понимать и чувствовать горечь, 

понимают свою трагедию, есть единичные случаи фанатизма"; "люди с дру-
гой ментальностью, и это мне интересно"; "мы одной веры". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  83 



Темы Чечня 

№004 (687) Опросы 21-26 января З - 7 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

 

Открытый вопрос: Почему ваши впечатления от общения 
с чеченцами были отрицательными? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Конкретные отрицательные качества чеченцев  6 
Агрессивность, жестокость, злоба 2  
• "Агрессивные люди по натуре"; "они жестокие"; "злые были"; "вся нация аг-

рессивна"; "это звери, а не люди"; "они очень злые и мстительные". 
  

Наглость, невоспитанность, высокомерие 2  
• "Нахально себя ведут"; "грубые, высокомерные"; "грубость, недоброжела-

тельство"; "ведут себя нагло и развязно"; "они нагло себя ведут, когда их 
больше, чем двое". 

  

Другие негативные характеристики 2  
• "Они могут всегда обмануть"; "настырные и слишком горячие"; "властные, 

их боялись"; "хитрый народ"; "неадекватное поведение"; "скользкие люди, се-
бе на уме"; "они не работолюбивые"; "очень гордый и хвастливый народ"; "не-
приятные люди, привыкшие действовать исподтишка"; "глупые люди потому 
что"; "не соблюдают наши порядки, законы". 

  

   
Негативное отношение к русским  1 
• "Националы, русских никак не признают"; "они считают себя лучше и умнее, 

чем русский человек"; "неуважение к русским"; "они русских вообще не вос-
принимают, смотрят на русских с ненавистью, поэтому нет желания с ними 
общаться"; "они плохо относятся к русским, враждебно"; "они нас не любят, 
зло к нам относятся"; "страшные, ужасные люди, хотят искоренить рус-
ских". 

  

   
Общая отрицательная оценка  1 
• "Не нравятся они мне"; "плохие люди"; "личностное неприятие".   
   
Война в Чечне, терроризм  1 
• "Потому что с чеченцами сейчас война"; "из-за терактов в Москве"; "весь 

этот терроризм – из-за них только"; "лица, склонные к терроризму". 
  

   
Другое  1 
• "Служили вместе с чеченцами – их было большинство, были неуставные от-

ношения"; "приехал в чужую страну – должен соблюдать законы и вести 
нормальный образ жизни"; "я встречался с представителями криминальных 
кругов чеченской национальности"; "большой объем чеченской диаспоры плохо 
влияет"; "дистанционные люди – разные религия, культура, язык"; "весь ры-
нок заполнили представители этой нации"; "теперь у нас есть такие соседи"; 
"потому что чурки". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  91 
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Комментарий 

С. Климова 

Отношение к чеченцам: жалость и страх 

После теракта на Дубровке особенно актуальной для общества стала проблема 
взаимоотношений с чеченцами, живущими за пределами Чечни. С одной сторо-
ны, чеченцы – равноправные граждане нашей страны, которые имеют такие же 
права, как и все остальные россияне. С другой стороны, к ним относятся подоз-
рительно и власти, и рядовые жители России. Нередки случаи нарушений граж-
данских прав чеченцев, выехавших из воюющей республики. 

Нормы взаимодействия с чеченцами, выехавшими из Чечни, складываются сти-
хийно, под влиянием традиционной для многонациональной страны установки 
на толерантность и в то же время – ситуативных факторов: случаев межнацио-
нальных конфликтов или, наоборот, примеров конструктивного взаимодействия. 

Чтобы понять, как относятся жители мирных регионов России к чеченцам, жи-
вущим за пределами Чечни, какие складываются практики взаимодействия с ни-
ми и обыденные теории, объясняющие именно такие практики, Фонд "Общест-
венное мнение" провел 14-19 и 21-26 января исследование, посвященное этой 
теме. 

Отношение к миграции чеченцев в мирные регионы России во многом определя-
ется представлениями россиян о положении чеченцев, живущих в Чечне. Рес-
пондентам был задан вопрос: "По Вашему мнению, общая ситуация в Чечне 
в последнее время улучшается, ухудшается или остается неизменной?". Лишь 
около 20% опрошенных считают, что ситуация в Чечне улучшается. Больше по-
ловины респондентов (55%) полагают, что она не меняется, а 15% – что ухудша-
ется1. Эти данные трудно интерпретировать однозначно: люди могли иметь в 
виду, например, и ход военной операции, и положение мирных жителей. В связи 
с этим были проведены фокус-группы и опрос экспертов, в ходе которых прямо 
задавался вопрос о положении мирных жителей в воюющей республике. Отве-
чая, большинство экспертов и рядовых граждан, участвовавших в дискуссион-
ных фокус-группах, говорили, что положение в Чечне катастрофическое. 

                                              
1 Опрос от 18-19 января 2003 г. См.: Референдум в Чечне // Доминанты. Поле мнений. 2003. № 003, 
23 янв. (http://www.fom.ru/survey/dominant/673/1432/5170.html). 
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• "Модератор: Скажите, а как сегодня живется людям в Чечне? 
Участница ДФГ: Ужасно, по-моему. Я видела беженцев – кошмар! Они три 
года в палатках, каждый день умирают – буквально десятки людей! Просто 
жуть!" (ДФГ, Самара). 

Вина за это возлагается в первую очередь на федеральные власти. Похоже, ус-
тойчивым становится убеждение, что российские элиты – политики, военные, 
банкиры – заинтересованы в том, чтобы война продолжалась. 

• "Все вспоминают, что когда наши войска были готовы разгромить боевиков, 
им не дали: откладывали приказ к наступлению до тех пор, пока боевики не 
ушли в горы. Все, естественно, думают, что это кому-то нужно – на выс-
шем уровне" (эксперт, Красноярск). 

• "Между чеченцами и русскими не было вражды. Всю вражду затевают по-
литики. Я не встречал человека, который не считает, что война, которую 
ведут в Чечне, – война за деньги. В этой войне заинтересованы как россий-
ская, так и чеченская сторона – эти так называемые бандиты. Кто с рос-
сийской? Военные – это точно, их руками все это делается. Политики, бан-
ки – как говорится, к бабушке не ходи" (эксперт, Кемерово). 

В дискуссионных фокус-группах позиция "рядовые россияне не виноваты 
в страданиях чеченцев" заявлена еще более определенно. 

• "Власть имущие и банкиры на этом деле зарабатывают просто-напросто" 
(ДФГ, Самара). 

• "Наши правители сидят и делят все, и каждый кусок себе отхватывает. 
Они не для государства стараются" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Я из газет узнал, что на битву за Моздок было списано оружия больше, чем 
оружия при битве за Берлин. А потом на черном рынке оказывается боль-
шое количество оружия. Можно сделать вывод, что это кому-то нужно" 
(ДФГ, Москва). 

Идея о "коллективной ответственности" чеченцев за продолжение войны в рес-
публике высказывалась и экспертами, и участниками фокус-групп крайне редко. 

• "Люди устроили сами себе бучу, резню русских, а потом говорят, что вот 
к нам пришла война, уйдите. Не надо было бучу поднимать" (эксперт, Улья-
новск). 

• "1-й участник: Пять лет у них была независимость, они были самостоя-
тельным государством. Они же между собой воюют. 
2-я участница: Работать они не будут, мне кажется. Годами никто не ра-
ботает" (ДФГ, Самара). 

Для большинства наших сограждан, таким образом, существует моральное 
обоснование фактов поселения чеченцев в мирных регионах России. И, как по-
казывают данные массового опроса, материалы фокус-групп, россияне довольно 
часто встречаются с чеченцами в повседневной жизни. 
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*  *  * 

В ходе массового опроса россиянам был задан вопрос: "В вашем городе (селе) 
проживают или не проживают чеченцы?". Утвердительно на него ответили 
55% наших сограждан. Чаще о фактах проживания чеченцев по соседству гово-
рят жители мегаполисов (77%) и больших городов (75%), а также те, кто живет 
в Центральном (63%) и Северо-Западном (67%) федеральных округах. Реже, чем 
в среднем по опросу, об этом сообщают жители Сибирского (49%) и Дальнево-
сточного (42%) округов. Вряд ли расселение чеченцев по России – такое массо-
вое. Скорее всего, люди склонны видеть чеченца в любом человеке 
с внешностью кавказца. 

Тех, кто считает, что в их населенном пункте чеченцев нет, или затрудняется от-
ветить на вопрос об их присутствии, спросили: "Если бы в вашем городе (селе) 
поселились чеченцы, как бы Вы к этому отнеслись – с одобрением, с неодобре-
нием или Вам это безразлично?". С одобрением бы отнеслись к этому примерно 
десятая часть ответивших на вопрос (4% от числа опрошенных), безразлично – 
примерно треть (16% от числа опрошенных), неодобрительно – около половины 
(19% от числа опрошенных). 

Личный опыт общения с чеченцами был у 29% респондентов. Чаще, чем в сред-
нем по опросу, это жители Южного федерального округа (43%). У большинства 
же (68%) такого опыта не было. 

Обнаружилось, что опыт общения часто оставляет позитивные впечатления. 
Больше половины тех, кто имел личные контакты с чеченцами (или 17% от чис-
ла опрошенных), сказали, что их впечатления в целом были положительными. 
Отрицательные впечатления остались примерно у трети тех, кто общался с че-
ченцами (9% от числа опрошенных). Примечательно, что о своих положитель-
ных впечатлениях чаще говорят люди средней возрастной группы (36-50 лет – 
25%) и имеющие высшее образование (24%). 

Отвечая на вопрос: "Почему Ваши впечатления от общения с чеченцами были 
положительными?", респонденты чаще всего (7%) говорили, что те чеченцы, 
с которыми им приходилось общаться – обычные, "нормальные" люди: 

• "Это обычные люди, измученные проблемами" (открытый вопрос). 

На втором месте (4%) – высказывания, подчеркивающие нравственные качества 
чеченцев: честность, обязательность, трудолюбие: 

• "Откровенны и правдивы"; "они трудолюбивый народ"; "добрые и щедрые 
люди"; "общечеловеческие понятия и отношения, уважение к старшим" (от-
крытый вопрос). 

Некоторые сообщали, что чеченцы включены в их постоянный круг общения: 

• "Это мои коллеги, я их уважаю"; "работали в одной сфере – мы друг друга 
понимали"; "наши соседи – замечательные люди" (открытый вопрос). 
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Участники фокус-групп, по своему опыту или по опыту знакомых информиро-
ванные о мирном сосуществовании русских и чеченцев в российских регионах, 
относятся к фактам проживания чеченцев вне Чечни спокойно, а к своим знако-
мым чеченцам – уважительно. 

• "1-й участник: У моей жены есть родственники в Ростовской области. Они 
сказали, что у них был пустующий дом. Туда приехали чеченцы, совершенно 
спокойно живут, устроились в колхозе, работают. И никто их не трогает, 
и никаких нет проблем абсолютно. 
2-й участник: Есть у нас деревня Измайлово, там живет чеченская семья, 
процветает, рыбу ловит, кроликов развели – мы у них покупали. Мирно жи-
вут, детей штук десять. Не воюют, не стреляют" (ДФГ, Москва). 

• "На моем факультете есть чеченцы. Отношения спокойные. Всё зависит от 
человека" (ДФГ, Самара). 

Большая часть экспертов подтверждает, что отношение рядовых россиян к че-
ченцам, живущим в России, в целом лояльное. Примечательно, что представите-
ли региональных элит, живущие в соседних с Чечней регионах, как правило, го-
ворят о терпимом отношении коренного населения к чеченцам. Они объясняют 
это долгой историей сосуществования казаков с горскими народами и сложив-
шимися традициями мирного сосуществования. 

• "Мы испокон веков неизбежно должны были искать мирное существование 
и жить мирно с этими народами. Вот это отношение сохранилось, в об-
щем-то, к любым представителям северокавказских народов, и чеченцам 
в частности" (эксперт, Краснодар). 

• "В Ростовской области очень много людей, которые выехали из Чечни перед 
началом войны. Это доценты вузов, профессора. Они чувствуют себя за-
ложниками ситуации, но эти люди ведут нормальный, цивилизованный образ 
жизни. Эти люди не выпадают из общества на данной территории" (экс-
перт, Ростов-на-Дону). 

Эксперты упоминали и о фактах помощи чеченским беженцам в регионах. 

• "У нас принимают чеченских детей в пионерские лагеря бесплатно, окружа-
ют добротой и заботой, несмотря на то, что у нас есть погибшие в Чечне" 
(эксперт, Владимир). 

Участники фокус-групп тоже понимают необходимость помощи чеченцам, бе-
гущим от войны в другие регионы России. 

• "1-й участник: Там жить невозможно, пусть выезжают из Чечни, надо им 
помочь поселиться там, где у нас есть свободные земли. 
Модератор: Вы считаете, что следует создавать условия для работы в дру-
гих регионах России? 
1-й участник: Да, надо им помогать здесь поселиться. Земли всем хватит. 
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2-я участница: Люди стремятся к мирной жизни, у них нет крыши над голо-
вой – почему же не помочь?" (ДФГ, Самара). 

*  *  * 

Послушаем теперь другую сторону – тех, у кого был негативный опыт общения 
с чеченцами. Напомним, что таких в нашей выборке оказалось 9%. Эти респон-
денты чаще всего (6%) говорят о том, что чеченцы, с которыми им доводилось 
встречаться, не хотят соблюдать правил общежития и законов. 

• "Они жестокие"; "нагло себя ведут, вызывающе"; "не соблюдают наши по-
рядки, законы" (открытый вопрос). 

Тему несоответствия поведения приезжих чеченцев нормам культурной среды 
часто развивают и эксперты. По мнению многих из них, отчуждение, недоверие 
местного населения к чеченцам, живущим по соседству, связано с нежеланием 
представителей чеченской диаспоры адаптироваться к правилам. Говоря о не-
приязненном отношении к таким чеченцам, эксперты, как правило, подчеркива-
ют: те, кто ведет себя уважительно по отношению к местным жителям, встреча-
ют такое же ответное отношение. 

• "У них неуважение к нашей культуре, нашим традициям. Естественно, ко-
гда люди в автобусах отказываются говорить по-русски, а говорят на своем 
языке – при замечании они становятся агрессивными. Но, конечно, есть ис-
ключения, как и у любого народа" (эксперт, Красноярск). 

• "Проблема в том, что они пытаются организовать замкнутое сообщество. 
Не было бы проблем, если бы они вливались в общество. Я не думаю, что су-
ществуют предубеждения к цвету кожи, разрезу глаз" (эксперт, Санкт-
Петербург). 

• "А высокомерие их просто неслыханное. Высокомерие дикого человека по 
отношению к тому, кто связан узами культуры, какими-то правилами пове-
дения. А они ничем не связаны, вот так себя и ведут. До тех пор, пока ногой 
не топнешь, хорошенько не прихлопнешь, они так и будут себя вести" (экс-
перт, Екатеринбург). 

Ответы на открытый вопрос показывают, что для части опрошенных стимулом 
недоверия к поселившимся рядом чеченцам является факт военного противо-
стояния и случаи терактов в российских городах: 

• "Из-за терактов в Москве"; "из-за войны в Чечне" (открытый вопрос). 

Иными словами, эти респонденты не сталкивались непосредственно с фактами 
противоправного или вызывающего поведения местных чеченцев, но трагедия 
на Дубровке, как и происходящее в Чечне, заставила их быть более насторожен-
ными по отношению к ним. 

Эксперты подчеркивают, что случаи терактов привели к тому, что вместе с со-
чувствием возникает и недоверие, основанное на мысли, что любой чеченец мо-
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жет если не прямо участвовать в подготовке террористических актов в россий-
ских городах, то помогать террористам тем или иным способом. 

• "С одной стороны, русский народ, кубанцы – люди сердобольные, жалостли-
вые. Прекрасно понимаем беды и с сочувствием относимся к тем, кто поте-
рял кров, близких, вынужден оставить свои насиженные места. А с другой 
стороны, любой чеченец может оказаться представителем "пятой колон-
ны". Определенное недоверие это порождает" (эксперт, Краснодар). 

• "Эти люди предпочитают здесь зарабатывать деньги для боевиков" (экс-
перт, Екатеринбург). 

• "Каждого из тех, кто занимается бизнесом, подозревают, что деньги, ко-
торые он зарабатывает, он перечисляет в поддержку чеченских сепарати-
стов" (эксперт, Вологда). 

Вопрос о взаимоотношениях между русскими и чеченцами, живущими в россий-
ских регионах, вызывал бурные споры на фокус-группах. Участники дискуссий 
говорили, что рядовые граждане России чувствуют себя рядом с чеченцами, как 
в прифронтовой зоне. Опасность из-за соседства может возникнуть везде: в дет-
ском саду, в подъезде собственного дома, на службе. Чеченцы становятся и не-
посредственным источником опасности, и как бы притягивают опасность. 

• "Модератор: А как бы вы отнеслись к тому, чтобы вашими соседями были 
бы беженцы из Чечни? 
1-й участник: Мне бы не хотелось. Я боюсь, что этим беженцам бомбу под-
ложат под коврик. 
2-я участница: Я знаю много случаев, когда эти так называемые несчастные 
беженцы избивают наших маленьких детей. Они ведут себя по-хамски, на-
чиная с малышового, горшочного возраста. А не дай Бог их два придет 
в группу – это уже всё, это будет маленькая Чечня в детском садике" (ДФГ, 
Москва). 

• "1-я участница: Простой народ жалко. 
2-й участник: Ну, конечно, жалко. Но вот он ходит, здоровается с тобой – 
а вечером голову отрезает. Как его жалеть? (ДФГ, Новосибирск). 

Враждебность и страх по отношению к чеченцам, живущим в России, стимули-
руется, по мнению многих экспертов, тем, что чеченцы создают криминальные 
и полукриминальные структуры. 

• "К чеченцам, живущим здесь, хуже отношение, чем к чеченцам, которые 
живут там. Потому что с чеченцами связаны криминальные события" 
(эксперт, Владимир). 

• "Чеченцы контролируют полукриминальные и криминальные сферы. Это вы-
зывает негативные реакции" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Страх перед чеченцами связан с тем, что с ними связано распространение 
наркотиков, противоправная деятельность" (эксперт, Тула). 
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Респонденты, отвечавшие на открытый вопрос о причинах отрицательных впе-
чатлений от встреч с чеченцами, тоже иногда говорят о случаях криминального 
поведения последних. 

• "Я встречался с представителями криминальных кругов чеченской нацио-
нальности" (открытый вопрос). 

Ответы на открытый вопрос показывают, что настороженность и страх перед че-
ченцами стимулируются также проявлениями недоброжелательности со стороны 
чеченцев по отношению к русским на бытовом уровне, в повседневном обще-
нии. 

• "Они плохо относятся к русским, враждебно"; "очень не любят русских 
и это явно показывают" (открытый вопрос). 

Как правило, и эксперты, и участники фокус-групп объясняют такое отношение 
войной, нарушениями прав человека в Чечне. 

• "Очень долго чеченцы будут плохо относиться к русским. Это все будет 
восприниматься как наличие постоянной физической угрозы от чеченцев для 
жизни гражданина России. Я буду бояться чеченца, потому что он ненави-
дит меня как россиянина" (эксперт, Ростов-на-Дону). 

• "Модератор: Скажите, а как жители Чечни относятся сегодня к русским, 
как вы считаете? 
Участник ДФГ: Плохо относятся. Идет война, а война связана с жестоко-
стью, с убийствами, с нарушениями прав человека" (ДФГ, Самара). 

• "Я думаю, что в большинстве своем ненавидеть нас должны, конечно. А что 
мы хотим – чтобы они нам в ножки поклонились и "спасибо" сказали?" 
(ДФГ, Москва). 

Лишь немногие считают, что враждебность чеченцев к русским – давний и ус-
тойчивый стереотип поведения. 

• "Они плохо всегда относились. Они же только себя за людей и считали. Со 
мной двое служило чеченцев, но это давно было. Они и тогда воевали, при 
советской власти – автомат не давали им в руки, а то возьмут и всех по-
стреляют" (ДФГ, Новосибирск). 

Несмотря на то, что о страхе, подозрительности и даже враждебности говори-
лось довольно много, никто из экспертов не упомянул фактов насильственных 
действий коренного населения по отношению к приезжим чеченцам. Возможно, 
в поле опросов такие факты просто не попали. Только один эксперт заявил, что 
если ситуация не улучшится, т. е. если чеченцы в России не будут вести себя ло-
яльно и законопослушно, можно будет ожидать стычек на национальной почве. 

• "Тот гнев, который пока все еще находится внутри и сдерживается, он, ес-
ли эта ситуация не разрядится, куда-нибудь прорвется" (эксперт, Екатерин-
бург). 
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*  *  * 

Чтобы предложить обществу конструктивные стратегии снятия напряженности 
в отношениях между коренным населением и чеченской диаспорой, важно по-
нять, каковы источники формирования негативных стереотипов. 

Отношение большинства наших сограждан к чеченцам формируется под влия-
нием информации, поступающей из СМИ. Как показывают данные опроса экс-
пертов и участников фокус-групп, СМИ – главный поставщик информации, 
формирующей страх и враждебность по отношению к чеченцам. В частности, 
многие представители региональных элит называют захват заложников в теат-
ральном центре на Дубровке поворотным событием, породившим страх перед 
чеченской диаспорой. 

• "К чеченцам, живущим в России, относятся отрицательно. События 
в "Норд-Осте" очень сильно повлияли на это отношение. Если когда-то и 
возникали настроения неприятия к тем, кто живет здесь и в Чечне, то 
именно в эти дни" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Настроения наши изменились после московских событий на Дубровке. До 
этого жалеющих было больше" (эксперт, Уфа). 

Здесь стоит подчеркнуть, что эксперты и рядовые граждане не упрекают СМИ 
в том, что они формируют у общества античеченскую позицию, образ чеченца-
злодея. Отрицательное отношение появляется под влиянием информации 
о взрывах и захватах заложников. 

Претензии к СМИ высказываются с других позиций. Некоторые эксперты счи-
тают, что СМИ навязывают "положительный образ чеченца в духе политкор-
ректности" вместо того, чтобы адекватно отражать проблему взаимоотношений 
между русскими и чеченцами во всей ее сложности. Эти представители регио-
нальных элит полагают, что если СМИ будут говорить одно, а личный опыт – 
другое, ничего, кроме отторжения информации, не произойдет. 

• "Никакого положительного эффекта не вызовут рассказы в СМИ о бедных, 
несчастных чеченцах, которых притесняют русские милиционеры. Потому 
что человек реально видит этого "бедного чеченского беженца", въезжаю-
щего на тротуар на "Мерседесе", чтобы два шага не сделать к ларьку, и на-
глых чеченских подростков, вываливающих из другой дверцы, которые не мо-
гут стоять. Две секунды постоял чеченец – тротуар весь заплеван. Я не 
знаю, это выражение мужественности или чего?" (эксперт, Ульяновск). 

Выше мы говорили о том, что негативный личный опыт общения с чеченцами 
был примерно у десятой части опрошенных. Сталкивались с правонарушениями 
со стороны представителей чеченской диаспоры и эксперты. 

• "Есть десятилетний опыт делового общения с чеченцами. Практически ни 
одна из нескольких десятков фирм, организованных ими, честно не работа-
ла" (эксперт, Санкт-Петербург). 
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• "Все знают, что они стараются обходить законы. Многие живут годами, 
нигде не прописываясь, а налоги-то платит население. И инфраструктурой 
они пользуются. Конечно, люди раздражены и недовольны" (эксперт, Санкт-
Петербург). 

Цинковые гробы, приходящие из Чечни, тоже не способствуют уменьшению 
страха и враждебности в отношении чеченцев. Те, кто вспоминает о погибших 
в Чечне, утверждают, что "политкорректность" столичных СМИ обусловлена 
одним: москвичи в Чечне не гибнут. 

• "Провинция живет не так, как Москва. Москвичей старались пореже посы-
лать еще с первой чеченской. А у нас через Ульяновск гробы идут в Барыш, 
в Инзу, в районные центры. Отношение к чеченцам сформировалось посте-
пенно – гроздья гнева набухают. У нас регулярно на чеченскую войну ездят. 
Это у вас истерики в Москве, потому что воюют далеко, можно посочувст-
вовать и той стороне, которая против нас воюет" (эксперт, Ульяновск). 

По мнению ряда экспертов, негативное отношение к чеченцам формируется во 
многом благодаря рассказам военнослужащих, прошедших через чеченскую 
войну. 

• "Демобилизованные воины, работники милиции несут эту негативную ин-
формацию" (эксперт, Вологда). 

• "Многие ребята воюют. Возвращаются они носителями этого негативного 
отношения" (эксперт, Брянск). 

*  *  * 

Таким образом, данные исследования показывают, что чеченская война породи-
ла серьезные проблемы в отношениях между чеченцами и русскими в мирных 
регионах России. О том, как чеченцам и русским научиться жить вместе, рассу-
ждали эксперты. Чаще всего они говорили, что отношения между русскими 
и чеченцами улучшатся, если в мятежной республике будут созданы условия для 
нормальной жизни. Базовая предпосылка нормальных условий – прекращение 
разворовывания бюджетных денег, направляемых на восстановление Чечни. 

• "Сейчас разворовываются все бюджетные деньги, и все это понимают. Без 
решения этих вопросов нормализовать ситуацию будет трудно. Поэтому 
все разговоры о переселении будут лукавые. Если решить эти проблемы, то 
немедленно нужно заниматься переселением" (эксперт, Ростов-на-Дону). 

Эксперты, живущие по соседству с Чечней и бывающие там по служебной на-
добности, говорят, что в последнее время возникли позитивные изменения в де-
ле налаживания мирной жизни в Чечне. По их мнению, корректное отношение 
к мирному населению могло бы снизить напряженность в отношениях между 
русскими и чеченцами. 

• "Это самая большая проблема – отделить террористов от не-
террористов. Нужно вести себя очень корректно по отношению к обычным 
гражданам" (эксперт, Ростов-на-Дону). 



Темы Чечня 

№004 (687) Опросы 21-26 января З - 18 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Несмотря на то, что многие эксперты признают факт существования в их регио-
не настороженного отношения к чеченцам со стороны коренного населения, ни-
кто не говорил о необходимости их насильственного переселения в Чечню или 
в какие-то другие регионы. Эксперты предлагали меры по адаптации чеченцев 
и предупреждению в их среде правонарушений, а также упоминали действия ме-
стных властей по налаживанию диалога с авторитетными людьми в чеченской 
диаспоре. 

• "У нас есть предприниматель, лидер чеченской диаспоры – Муса Атарханов. 
Когда произошел теракт в Москве, мы встречались с ним и с представите-
лем правоохранительных органов. Говорили о том, чтобы они, с одной сто-
роны, сообщали нам о приезде их земляков, с другой стороны, чтобы они 
не появлялись в публичных местах, пока эта ситуация не улеглась. Вот так – 
постоянный контакт" (эксперт, Вологда). 

Некоторые эксперты считают, что должны существовать особые программы по 
работе с чеченскими детьми. 

• "Нужна работа с детьми – это я вам говорю как педагог. В лагеря их надо 
привозить на неделю, на две. Дарить им что-то надо – ведь любой ребенок 
помнит в детстве, что ему кулек конфет дали. Чем быстрее мы за детей 
возьмемся, тем быстрее у нас будет мир через десять лет" (эксперт, Ли-
пецк). 

Однако в целом представления об интеграции чеченцев в местные сообщества 
весьма расплывчаты и фрагментарны. Готовность к толерантности, общая уста-
новка на нормальные отношения с людьми иных национальностей вообще 
и с чеченцами в частности в нашем обществе существует и довольно распро-
странена. Но устойчивых представлений о том, какими должны быть алгоритмы 
взаимной адаптации к мирной совместной жизни, нет. Власть и интеллектуалы, 
влияющие на общественное мнение, не предлагают россиянам структурирован-
ных предписаний и образцов взаимодействия с чеченцами, живущими за преде-
лами Чечни. 

Тревожным фактом является "переадресовка" недовольства. И рядовые гражда-
не, и эксперты, говоря о фактах криминального поведения представителей че-
ченской диаспоры, ни разу не упомянули, что преступники чувствуют себя воль-
готно из-за бездействия и коррумпированности местных властей и милиции. От-
ветственность за преступления, совершаемые чеченцами (и не только), ложится 
на чеченскую диаспору, а те, кто им попустительствует, остаются в тени. 

Безнаказанность преступников приводит к диффузному страху и враждебности 
по отношению ко всем чеченцам. Ответом на такое отношение становится за-
крытость чеченской диаспоры и демонстративная агрессивность некоторых ее 
представителей. Чеченцы образуют замкнутые сообщества, социальные анклавы 
в российских городах и селах во многом потому, что не знают, как осваивать со-
циально приемлемые практики, не уходя в криминальный или полукриминаль-
ный бизнес. 
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Вопросы 
Президенту 
в прямом 
эфире 

Электронная фокус-группа 

Актуальность* Уместность** 
Эпизод Содержание эпизода да нет воздер-

жались 
да нет воздер-

жались 

1292(1)*** О чиновниках 23 14 4 27 13 1 

1293(2) О достоверности информа-
ции 

25 14 2 28 12 1 

1294(3) Как относиться к исламу? 24 16 1 17 22 2 

1295(4) Не пора ли начинать пере-
говоры в Чечне? 

18 22 1 18 22 1 

1296(5) О пенсиях 32 8 1 30 10 1 
1297(6) О референдуме в Чечне 27 13 1 32 9 0 
1298(7) Об укрупнении регионов 6 33 2 11 28 2 

1299(8) О предоставлении граждан-
ства Герою России 

24 15 2 22 18 1 

1300(9) Об использовании собран-
ного зерна 

31 8 2 32 7 2 

1301(10) О малом бизнесе 19 19 3 18 23 0 
1302(11) Об инвалидах 30 9 2 34 5 2 

1303(12) О возврате денежных вкла-
дов 

27 12 2 23 16 2 

1304(13) Умеет ли Президент про-
щать обиды? 

3 36 2 8 31 2 

1305(14) О жестокости и насилии 
на ТВ 

24 16 1 17 23 1 

                                              
* Актуальность – Вопрос: "Важна или не важна поднятая тема, проблема для большинства россиян?" 
**Уместность – Вопрос: "Необходимо ли было задавать именно этот вопрос Президенту в прямом 
эфире?". 
*** Номер эпизода в общем проекте; в скобках – номер эпизода в рамках данной фокус-группы. 
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Эпизод 1292 (1-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 12:00, 
А. Евсеев (житель Хабаровска): "У вас, наверху, происходит много всего инте-
ресного: встречи, совещания, заседания, законы новые принимают, а в стране 
и у нас, в Дальневосточном федеральном округе, все больше и больше появляет-
ся чиновников. И только заниматься народом они не хотят, их только становится 
все больше и больше. Что с этим делать?" 

Эпизод 1293 (2-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 12:00, 
С. Брилев (ведущий): "Шмакова Анна из Москвы спрашивает: "А Вы уверены, 
что информация о состоянии дел в стране, которую Вы получаете как глава го-
сударства и которую Вы используете для принятия решений, является достовер-
ной и объективной?" 

Эпизод 1294 (3-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 12:00, 
В. Горячев (житель Челябинска): "Владимир Горячев. В настоящее время в 
Чеченской республике бандиты с криком "Аллах акбар!" убивают мирных жите-
лей – женщин, детей, стариков – и при этом прикрываются исламом. Скажите, 
пожалуйста, как нам тогда относиться к исламу?" 

Эпизод 1295 (4-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 12:00, 
И. Валиев (сельхозкооператив "Урожай", член Союза ветеранов Афгани-
стана): "Меня интересует, что на сегодняшний день происходит в Чечне? Мо-
жет, пора начинать переговоры? И еще, Вы говорили про всемирное исламское 
государство на территории России. Это разве возможно?" 

Эпизод 1296 (5-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 12:00, В. 
Ермолаева (глава сельсовета): "Как дальше будет с пенсиями? И самое главное, 
как будет сохраняться накопительная часть пенсии? Залезут ведь, точно залезут!" 

Эпизод 1297 (6-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 12:00, 
С. Брилев (ведущий): "К чему в Чечне референдум и новая Конституция, ведь 
Масхадова тоже выбрали всенародно? Почему там не ввести чрезвычайное по-
ложение – кстати, это предложение сейчас звучало и в политических кругах 
в эти дни, – если каждый день там убивают наших солдат и милиционеров? Мо-
жет, хватит либерализма? И когда в Чечне призывников заменят профессио-
нальные солдаты-контрактники?" 

Эпизод 1298 (7-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 12:00, 
С. Коршак (учитель истории, город Бор): "Вот сейчас говорят, идет информа-
ция, не очень часто, но идет, об укрупнении регионов, и что этими новыми обра-
зованиями будут руководить нынешние полпреды. Насколько это все реально 
и как об этом рассказывать ученикам?" 

Эпизод 1299 (8-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 12:00, 
О. Орлов (прапорщик, 201-я дивизия): "Товарищ Верховный Главнокомандую-
щий! В 1994 году мне было присвоено за боевые действия на таджикско-
афганской границе звание Героя Российской Федерации. На данный момент ни 
я, ни моя семья не имеем российского гражданства. Не могли бы Вы помочь 
мне? Прапорщик Орлов Олег Анатольевич, 201-я дивизия". 
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Эпизод 1300 (9-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 12:00, 
В. Пономаренко (генеральный директор ЗАО СХП "Русь", Буденновский рай-
он): "Пономаренко Виктор Федорович, генеральный директор ЗАО СХП "Русь", 
Буденновский район. Владимир Владимирович, мы, селяне, а нас 46% на житни-
це России – Ставрополье, абсолютно уверены, что Вы владеете проблемами, ко-
торых великое множество на деревне. Но вот, на наш взгляд, решение одной из 
них позволило бы решить многие другие. Я имею в виду зерно. Посмотрите, 
Владимир Владимирович, за последние три года мы в два раза практически уве-
личили вал. В этом году получили на Ставрополье невиданный за последние 100 
лет урожай – 6,3 миллиона тонн, в том числе 5 миллионов тонн прекрасной про-
довольственной пшеницы. И что? Денег нет, реализации нет. Мы знаем, Вы не-
однократно давали поручение правительству России решить эти проблемы. Во-
прос первый. Знаете ли Вы о том, что для сельхозтоваропроизводителей реше-
ние этой проблемы прошло мимо? И второй вопрос. Есть ли какие-то надежды у 
селян, что правительство России в ближайшее время будет реально заниматься и 
ценами на зерно, и реализацией того зерна, которое в огромных количествах на-
ходится у сельхозтоваропроизводителей, и в ближайшей перспективе? Спасибо". 

Эпизод 1301 (10-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 
12:00, Е. Андреева (ведущая): "Владимир Владимирович, что бы ни говорили в 
Москве об упрощении условий для малого бизнеса, здесь бюрократия непобеди-
ма. Если хочешь работать, все равно будешь платить поборы. Для чиновников 
мы, предприниматели, – классовый враг. И потому нас надо давить проверками 
и ставить на место, выбивать взятки. Что-нибудь можно изменить?" 

Эпизод 1302 (11-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 12:00, 
И. Анохин (житель Москвы): "Владимир Владимирович, мне 35 лет, пять из ко-
торых я сижу в инвалидной коляске, и столкнулся с такими проблемами, которые 
раньше просто не замечал. Только благодаря моей семье и знакомым я могу выхо-
дить за пределы своей квартиры, но я знаю много ребят, которые по несколько ме-
сяцев не выходят из дома. Во многих подъездах и на улицах нет элементарных пан-
дусов, в метро и на вокзалах – подъемников. Я уже не говорю о нашей социальной 
реабилитации. Не зря говорят: об обществе судят, как оно относится к старикам, 
детям и инвалидам. Владимир Владимирович, когда наша страна начнет относиться 
к проблемам инвалидов так же, как в цивилизованных странах?" 

Эпизод 1303 (12-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 
12:00, В. Путин (Президент РФ): "Маркова Г.Ф., пенсионерка, Новгородская 
область: "Будут ли и когда возвращены денежные вклады 89 – 91-го года? Были 
положены в Сбербанк деньги. В 2001-м году выдали компенсацию вклада на-
много меньше, чем положено после деноминации"". 

Эпизод 1304 (13-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 
12:00, Е. Андреева (ведущая): "Город Шахтинск, Масякин Дмитрий Викторо-
вич: "Можете ли Вы прощать обиды, и легко ли Вам это дается?" 

Эпизод 1305 (14-й по порядку демонстрации). ОРТ, прямой эфир, 19.12.02, 
12:00, С. Панарина (жительница Хабаровска): "В последнее время по телеви-
дению показывают достаточно много программ, где на первом плане жестокость 
и насилие. Президент может вмешаться в этот процесс?" 
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Распределение ответов  
по социально-демографическим и электоральным группам 

Пол 

 

Мужчины Женщины   
да нет воз-

держа-
лись 

да нет воз-
держа-
лись 

Актуальность 
1292(1) О чиновниках 12 8 2 11 6 2 
1293(2) О достоверности информации 14 7 1 11 7 1 
1294(3) Как относиться к исламу? 12 9 1 12 7  
1295(4) Не пора ли начинать переговоры в Чеч-

не? 
9 12 1 9 10  

1296(5) О пенсиях 16 5 1 16 3  
1297(6) О референдуме в Чечне 16 5 1 11 8  
1298(7) Об укрупнении регионов 3 18 1 3 15 1 
1299(8) О предоставлении гражданства Герою 

России 
13 8 1 11 7 1 

1300(9) Об использовании собранного зерна 17 4 1 14 4 1 
1301(10) О малом бизнесе 9 11 2 10 8 1 
1302(11) Об инвалидах 16 5 1 14 4 1 
1303(12) О возврате денежных вкладов 15 6 1 12 6 1 
1304(13) Умеет ли Президент прощать обиды? 2 20  1 16 2 
1305(14) О жестокости и насилии на ТВ 10 12  14 4 1 

Уместность 
1292(1) О чиновниках 15 7  12 6 1 
1293(2) О достоверности информации 16 6  12 6 1 
1294(3) Как относиться к исламу? 9 12 1 8 10 1 
1295(4) Не пора ли начинать переговоры в Чеч-

не? 
10 12  8 10 1 

1296(5) О пенсиях 17 5  13 5 1 
1297(6) О референдуме в Чечне 18 4  14 5  
1298(7) Об укрупнении регионов 7 14 1 4 14 1 
1299(8) О предоставлении гражданства Герою 

России 
12 10  10 8 1 

1300(9) Об использовании собранного зерна 19 2 1 13 5 1 
1301(10) О малом бизнесе 9 13  9 10  
1302(11) Об инвалидах 20 1 1 14 4 1 
1303(12) О возврате денежных вкладов 13 8 1 10 8 1 
1304(13) Умеет ли Президент прощать обиды? 5 16 1 3 15 1 
1305(14) О жестокости и насилии на ТВ 7 15  10 8 1 
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Возраст 

 

30 лет и моложе 31-50 лет Старше 50лет   
да нет воз-

держа
лись

да нет воз-
держа
лись 

да нет воз-
держа
лись

Актуальность 
1292(1) О чиновниках 6 4 2 9 5 1 8 5 1 
1293(2) О достоверности информации 7 4 1 9 5 1 9 5  
1294(3) Как относиться к исламу? 7 4 1 11 4  6 8  
1295(4) Не пора ли начинать перего-

воры в Чечне? 
6 5 1 7 8  5 9  

1296(5) О пенсиях 8 3 1 14 1  10 4  
1297(6) О референдуме в Чечне 9 2 1 9 6  9 5  
1298(7) Об укрупнении регионов 2 9 1 2 12 1 2 12  
1299(8) О предоставлении гражданст-

ва Герою России 
6 5 1 9 5 1 9 5  

1300(9) Об использовании собранного 
зерна 

9 2 1 11 3 1 11 3  

1301(10) О малом бизнесе 5 6 1 10 4 1 4 9 1 
1302(11) Об инвалидах 10 1 1 11 3 1 9 5  
1303(12) О возврате денежных вкладов 7 4 1 12 2 1 8 6  
1304(13) Умеет ли Президент прощать 

обиды? 
1 11  2 11 2  14  

1305(14) О жестокости и насилии на ТВ 6 6  9 5 1 9 5  
Уместность 

1292(1) О чиновниках 5 7  11 3 1 11 3  
1293(2) О достоверности информации 10 2  10 4 1 8 6  
1294(3) Как относиться к исламу? 6 6  7 7 1 4 9 1 
1295(4) Не пора ли начинать перего-

воры в Чечне? 
7 5  7 7 1 4 10  

1296(5) О пенсиях 8 4  12 2 1 10 4  
1297(6) О референдуме в Чечне 10 2  11 4  11 3  
1298(7) Об укрупнении регионов 3 9  3 11 1 5 8 1 
1299(8) О предоставлении гражданст-

ва Герою России 
7 5  7 7 1 8 6  

1300(9) Об использовании собранного 
зерна 

9 2 1 11 3 1 12 2  

1301(10) О малом бизнесе 4 8  8 7  6 8  
1302(11) Об инвалидах 11  1 11 3 1 12 2  
1303(12) О возврате денежных вкладов 5 6 1 8 6 1 10 4  
1304(13) Умеет ли Президент прощать 

обиды? 
 12  6 8 1 2 11 1 

1305(14) О жестокости и насилии на ТВ 4 8  6 8 1 7 7  
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Образование 

 

Высшее образование 
есть нет 

  

да нет воз-
держа-
лись 

да нет воз-
держа-
лись 

Актуальность 
1292(1) О чиновниках 14 10 2 9 4 2 
1293(2) О достоверности информации 17 9  8 5 2 
1294(3) Как относиться к исламу? 17 9  7 7 1 
1295(4) Не пора ли начинать переговоры в Чеч-

не? 
12 14  6 8 1 

1296(5) О пенсиях 21 5  11 3 1 
1297(6) О референдуме в Чечне 16 10  11 3 1 
1298(7) Об укрупнении регионов 4 22  2 11 2 
1299(8) О предоставлении гражданства Герою 

России 
18 8  6 7 2 

1300(9) Об использовании собранного зерна 22 4  9 4 2 
1301(10) О малом бизнесе 12 13 1 7 6 2 
1302(11) Об инвалидах 20 6  10 3 2 
1303(12) О возврате денежных вкладов 19 7  8 5 2 
1304(13) Умеет ли Президент прощать обиды? 1 24 1 2 12 1 
1305(14) О жестокости и насилии на ТВ 17 9  7 7 1 

Уместность 
1292(1) О чиновниках 14 10 2 9 4 2 
1293(2) О достоверности информации 16 9 1 12 3  
1294(3) Как относиться к исламу? 9 16 1 8 6 1 
1295(4) Не пора ли начинать переговоры в Чеч-

не? 
13 13  5 9 1 

1296(5) О пенсиях 21 5  9 5 1 
1297(6) О референдуме в Чечне 18 8  14 1  
1298(7) Об укрупнении регионов 7 18 1 4 10 1 
1299(8) О предоставлении гражданства Герою 

России 
14 12  8 6 1 

1300(9) Об использовании собранного зерна 22 4  10 3 2 
1301(10) О малом бизнесе 10 16  8 7  
1302(11) Об инвалидах 23 3  11 2 2 
1303(12) О возврате денежных вкладов 17 9  6 7 2 
1304(13) Умеет ли Президент прощать обиды? 5 20 1 3 11 1 
1305(14) О жестокости и насилии на ТВ 11 15  6 8 1 
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Политические предпочтения 

 

За В. Путина За Г. Зюганова Все остальные   
да нет воздер

жа-
лись 

да нет воздер
жа-
лись 

да нет воздер
жа-
лись 

Актуальность 
1292(1) О чиновниках 9 4 1 5 4 1 9 5 2 
1293(2) О достоверности ин-

формации 
10 2 2 3 7  11 5  

1294(3) Как относиться к исла-
му? 

9 4 1 6 4  9 7  

1295(4) Не пора ли начинать пе-
реговоры в Чечне? 

7 6 1 2 8  9 7  

1296(5) О пенсиях 10 3 1 7 3  14 2  
1297(6) О референдуме в Чечне 11 2 1 4 6  12 4  
1298(7) Об укрупнении регионов 2 10 2 1 9  3 13  
1299(8) О предоставлении граж-

данства Герою России 
11 1 2 3 7  9 7  

1300(9) Об использовании соб-
ранного зерна 

10 2 2 7 3  13 3  

1301(10) О малом бизнесе 8 3 3 3 7  8 8  
1302(11) Об инвалидах 12  2 6 4  11 5  
1303(12) О возврате денежных 

вкладов 
7 5 2 8 2  11 5  

1304(13) Умеет ли Президент 
прощать обиды? 

 13 1 1 9  2 13 1 

1305(14) О жестокости и насилии 
на ТВ 

8 5 1 7 3  8 8  

Уместность 
1292(1) О чиновниках 8 5 1 8 2  11 5  
1293(2) О достоверности ин-

формации 
11 3  8 2  8 7 1 

1294(3) Как относиться к исла-
му? 

5 8 1 7 3  5 10 1 

1295(4) Не пора ли начинать пе-
реговоры в Чечне? 

5 8 1 5 5  7 9  

1296(5) О пенсиях 9 4 1 8 2  12 4  
1297(6) О референдуме в Чечне 14   7 3  11 5  
1298(7) Об укрупнении регионов 5 7 2 3 7  3 13  
1299(8) О предоставлении граж-

данства Герою России 
11 2 1 5 5  5 11  

1300(9) Об использовании соб-
ранного зерна 

12  2 9 1  10 6  

1301(10) О малом бизнесе 8 6  6 4  4 12  
1302(11) Об инвалидах 13  1 9 1  11 4 1 
1303(12) О возврате денежных 

вкладов 
6 6 2 9 1  7 9  

1304(13) Умеет ли Президент 
прощать обиды? 

1 11 2 5 5  2 14  

1305(14) О жестокости и насилии 
на ТВ 

5 8 1 5 5  7 9  
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Комментарий 

И. Климов 

Прямой эфир В. Путина. 
"Реальный диалог" в "реальном времени"? 

19 декабря 2002 г. состоялось выступление В. Путина в прямом эфире – прези-
денту задавали вопросы, на которые он отвечал в режиме "реального времени". 
Это событие интересно не только тем, что именно отвечал президент и как отне-
слись к его словам россияне. Вполне уместным будет спросить: а как были вос-
приняты людьми сами вопросы, озвученные в течение передачи? Готовы ли рос-
сийские граждане "подписаться" под каждым из них? Ведь от того, как люди 
оценивают актуальность и уместность поднимавшихся тем и проблем, в немалой 
степени зависит их восприятие "реальности диалога". 

Ранее проанализированные материалы1 показали, что мнения россиян определя-
лись не только реакцией на содержание диалога, но также оценками статуса 
действия (нужно или не нужно было проводить такое мероприятие) и достовер-
ности диалога (какова мера "фальшивости", "постановочности" показанного 
действа). Оказалась довольно распространенной следующая позиция: лично для 
меня это не так важно, как для самого Путина; ничего нового в ответах не было, 
практической пользы для большинства людей это мероприятие не имеет, но для 
Путина все заданные вопросы – тот материал, из которого он узнает, чем на са-
мом деле живет страна. 

"Оценочная рамка" – т. е. система взглядов, позиций и мнений, в контексте ко-
торых воспринималось и оценивалось увиденное, характеризуется несколькими 
моментами. Одной из главных установок респондентов, через призму которых 
они оценивали "прямой эфир", оказалась следующая: статус этого действия – 
общение в открытой форме по общественно значимым проблемам. Эпизоды, 
так или иначе конфликтующие с этой установкой или нарушающие ее, интер-
претировались как "срежиссированные", в которых в процесс прямого диалога 
допущено вмешательство кого-то "третьего". 

Вторая позиция, существенно влияющая на реакции и оценки респондентов и во 
многом перекликающаяся с первой, может быть сформулирована так: не так 
важно, что именно ответит президент, главное, чтобы он понял, что более 
всего волнует и заботит людей. В ряде случаев респонденты говорили, что от-
веты были предсказуемыми, не содержали ничего нового, или что "президент не 
мог сказать ничего иного". Вместе с тем, и во время первого, и во время второго 

                                              
1 См.: Климов И. Прямой эфир В. Путина. Диалог удался? // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 051 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/659/1411/5074.html). 
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исследования находились те, кто хотел бы узнать, какие вопросы, заданные Пу-
тину, не были озвучены во время "прямого эфира". 

И третья позиция, которая отчетливо проявилась в высказываниях людей, когда 
их попросили в целом оценить нужность и полезность мероприятия: президенту 
вменяется ответственность за поднятые проблемы, хотя и без особой надеж-
ды, что будет какой-то "реальный результат". Безусловно, эта позиция опира-
ется на тот ресурс доверия, которым на сегодняшний день обладает президент. 
Соответственно, участники дискуссий оценивали полезность состоявшегося 
"прямого эфира" в зависимости от своего индивидуального отношения к Путину. 

Сторонница Г. Зюганова: 

• "В общем-то, удручающее осталось впечатление от всего этого. Где-то, 
может быть, я не согласна, что этого не нужно делать, это все равно 
нужно, но остался, правда, остаток какой-то. Хотелось бы, чтобы был ка-
кой-то результат от этого, вот в чем дело" (ДФГ, Москва). 

Сторонница Г. Явлинского: 

• "На меня, например – грустное и удручающее <впечатление>. Потому что 
это калька с американцев, это слепок. А по сути, по смыслу – ничего нового, 
в том-то все и дело. Для того чтобы придти к тому же пониманию важно-
сти, вниманию, с которым слушает их Буш, нам нужно многому научиться, 
всю эту историю пройти. Мы не можем сразу перескочить к коммунизму 
или настоящей демократии. Калька – это всегда плохо, это всегда бутафо-
рия, лишь игра в настоящее" (ДФГ, Москва). 

Сторонник Г. Явлинского: 

• "Это нужно затем, чтобы услышать ответы от первого лица государства, 
которому общество доверило свою судьбу. И я считаю, президенту это 
нужнее. Не то что моментом результат, а как бы по эффективности – что 
на него это больше эффект произведет, что он поймет что-то" (ДФГ, Мо-
сква). 

Голосовавшая "против всех": 

• "Есть два варианта <для чего это нужно> – для того, чтобы поднять его 
рейтинг, или для того, чтобы ввести его в курс дела, так как его помощники 
не вводят его в курс дела. Это две стороны одной медали, я считаю. Нам 
тоже интересно, конечно, про что спрашивают, вообще, что волнует на-
род. Мы же со своим же народом, поэтому нас интересует, что волнует 
людей… Но вы знаете, этот вопрос о фильтрации возник сразу же после 
телевизионной передачи. Была передача, на НТВ, что ли – там сразу начали 
критиковать эти вопросы и сказали, что это отфильтрованное, понимаете, 
потому что все равно все вопросы шли через журналистов" (ДФГ, Москва). 

Для того чтобы выяснить мнения людей о задававшихся вопросах как таковых – 
по возможности, безотносительно к "фактору Путина", – была проведена элек-
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тронная фокус-группа, участники которой тестировали непосредственно сами 
вопросы по двум параметрам: актуальность (важна или не важна поднятая тема, 
проблема для большинства россиян или нет) и уместность (так ли необходимо 
было задавать именно этот вопрос президенту в прямом эфире). После несколь-
ким участникам ЭФГ предложили высказаться об увиденном, обосновать свои 
оценки в режиме свободной дискуссии. Далее мы представим некоторые резуль-
таты этого эксперимента. 

Видеоряд составили 14 вопросов из числа озвученных в прямом эфире (всего их 
было 51). Тестирование показало, что мнения о некоторых вопросах различают-
ся в зависимости от возраста, образовательного уровня и электоральных пред-
почтений респондентов. Далее при описании эпизодов мы будем приводить и 
эту информацию. 

Эпизод 1292. А. Евсеев (житель Хабаровска). Вопрос о чиновниках. 

Вопрос, актуальность и уместность которого респонденты оценивают по-
разному. Представители средней и старшей возрастных групп более склонны 
расценивать его как уместный, хотя внутригрупповое рассогласование оценок 
актуальности одинаковое для всех групп. 

Оценивая этот вопрос, участники дискуссии обращались к более или менее ус-
тойчивому комплексу суждений о чиновниках: их слишком много, но бюрокра-
тия была всегда; чиновничество противопоставлено "рядовым гражданам" как 
имеющее власть и мало заботящееся о пользе дела; чиновники коррумпированы, 
постоянно повышают себе зарплаты и увеличивают расходы на свое содержание 
(на примере депутатского корпуса); с ними сталкиваются все – и простые люди, 
и предприниматели, но все-таки они являются частью государственного аппара-
та, и обойтись без них невозможно1. 

• "Он <автор вопроса> – молодой человек, ему жить да жить, учиться и 
учиться, там все в его руках… Он, наверное, начинал бизнесом заниматься, 
столкнулся с чиновничьим аппаратом, где со всех сторон: давай! – здесь да-
вай, здесь... Поэтому он просто не знает, что ему делать-то" (ДФГ, Моск-
ва). 

• "Я недавно читал, что тем же депутатам на 30 тысяч долларов на сле-
дующий год увеличивают зарплату. Представляете, на 30 тысяч долларов 
только увеличивают! Я старший научный сотрудник. У меня зарплата 1700 
рублей. Представляете, это 2700 – прожиточный минимум в Москве. Заве-
дующий лабораторией, профессор, доктор наук получает 2200 – 17-я кате-
гория. И вдруг такое. Почему для нас эти категории существуют, а для чи-
новников какие-то другие? Государственные служащие, которые на налоги 

                                              
1 См.: Кертман Г. Чиновники в России // Доминанты. Поле мнений. 2000. №016 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/26/61/151.html);  
Качкин А. Коррупция в России // Доминанты. Поле мнений. 2002. №004 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/350/868/2831.html);  
Иванова В. Бюрократия и бюрократы // Доминанты. Поле мнений. 2002. №013 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/387/945/3135.html). 
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наши живут, на наши же налоги депутатам увеличивают зарплату – да это 
же наши деньги, которые мы платим" (ДФГ, Москва). 

Вместе с тем, возник разговор о Путине и его взаимоотношениях с чиновничест-
вом. Во-первых, говорилось о том, что Путин оказывается заложником чиновни-
чества – тех людей, которые его "привели к президентскому креслу". Президент 
зависит от чиновников и тем, что именно они реализуют его решения и указы. 
Во-вторых, по мнению респондентов, рост чиновничества связан и с действиями 
самого Путина, с его желанием "укрепить вертикаль власти". 

• "1-я участница: Изменяется структура нашего государства, и будет изме-
няться, соответственно, число чиновников. 
2-й участник: Нет, это он говорит – вертикаль власти. Под этой вертика-
лью можно расширить бюрократический аппарат, огромный он будет. 
3-й участник: Ну он же за это, усиливает власть федеральную. А если ее не 
будет, значит, будет региональный… 
2-й участник: И усилить одновременно бюрократический аппарат и тех же 
чиновников. 
4-я участница: И труднее будет – наверное, неуправляемо. 
5-й участник: Но без этого будет еще хуже" (ДФГ, Москва). 

Эпизод 1293. С. Брилев (ведущий). Вопрос о достоверности информации, по-
лучаемой президентом. 

Вопрос, актуальность и уместность которого респонденты оценивают по-
разному. Люди, имеющие высшее образование, а также сторонники Путина за-
метно чаще оценивали его как важный и актуальный. Сторонники Г. Зюганова 
склонны воспринимать этот вопрос как неактуальный. При этом и одни, и дру-
гие безусловно оценили его как уместный. 

Те, кто считает этот вопрос важным, полагают: люди должны знать о том, что 
президент не вполне адекватно представляет себе ситуацию в стране из-за "ин-
формационных фильтров", которыми он окружен. 

• "Над этим вопросом можно задуматься самому президенту – получает он 
на самом деле точную информацию?" (ДФГ, Москва). 

• "Вопрос актуальный, потому что от того, какая информация доходит до 
президента, зависит судьба нашего государства. А как вы думаете – ему 
информацию фильтруют. Потому что всего два процента распоряжений, 
которые посылает президент, исполняются в государстве" (ДФГ, Москва). 

О том, что данный вопрос неуместен, несколько чаще говорили респонденты с 
высшим образованием, представители старшей возрастной группы, люди, не яв-
ляющиеся сторонниками Путина и Зюганова. Их главный аргумент таков: Путин 
все равно не может дать честный и искренний ответ, что обусловлено и характе-
ром действия, и статусом самого президента как публичного политика. 
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• "Зряшный вопрос абсолютно. Я не смотрела, но знаю приблизительно, что 
он может сказать – что да, до меня доходит, но в искаженном виде. Ну 
потому что у него роль такая незавидная. Он не может ни там сказать: да, 
мне ничего там не говорят – он слетит в пять минут со своего кресла, зна-
чит, и народ он волновать не может. И он так между молотом и наковаль-
ней и сидит. Он отвечает на любой вопрос и не отвечает ничего" (ДФГ, Мо-
сква). 

• "На него все равно ответа нет. Как на него можно ответить? Нет, такой 
вопрос можно было не задавать. Все равно на него ответа не получишь объ-
ективного" (ДФГ, Москва). 

Эпизод 1294. В. Горячев (житель Челябинска). Вопрос об отношении к исламу. 

У респондентов возникли расхождения в оценках актуальности этого вопроса и 
сомнения в его уместности. Люди до 30 лет и представители средней возрастной 
группы (в отличие от самых старших) склонны воспринимать данный вопрос как 
важный и актуальный, хотя у них нет однозначной уверенности в его уместно-
сти. Те, кому больше 50 лет, как правило, считают этот вопрос неуместным. 

Существенные различия обнаруживаются в оценках имеющих и не имеющих 
высшее образование. Мнения вторых относительно актуальности и уместности 
вопроса разделились поровну, тогда как первые безусловно считают его важным, 
но неуместным. 

Участники дискуссии, состоявшейся после просмотра записи, очень резко вос-
приняли формулировку вопроса, посчитав ее провокационной и "излишне обы-
вательской". Даже признание того, что "есть и такая точка зрения", не заставило 
респондентов отказаться от сомнений в уместности вопроса. 

• "Вопрос ужасный, потому что нельзя путать религию с политикой – это 
опасно вообще во всех смыслах. А с другой стороны, это вопрос обыденного 
сознания. Хорошо, в общем, что он появляется, потому что кто-то понима-
ет, что это неправильный вопрос. На такие, наверное, и отвечать нельзя" 
(ДФГ, Москва). 

• "Вот точно не нужны такие вопросы. Он провокационный достаточно в 
многонациональных странах. Он разжигает рознь. Он четко направлен на 
разжигание розни, против всех мусульман. Но ислам – это не только Чечня 
ведь" (ДФГ, Москва). 

Еще одна точка зрения, несколько более умеренная, сводилась к тому, что во-
прос неуместен в силу своей тривиальности: на него давно есть ответ, и изна-
чально было понятно, что Путин на него ответит. 

• "Вопрос ни о чем совершенно. Среди нас живут люди, которые ходят в ме-
четь, с которыми мы выросли, дружим семьями. Всем понятно изначально, 
без всякого постороннего мнения, как я должен относиться к этой пробле-
ме, понимаете. И у Путина уже были ответы на этот вопрос. То есть мы 
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боремся не с исламом, а с бандитами и террористами – этим все сказано. 
Ну о чем еще спрашивать?" (ДФГ, Москва). 

• "Вопрос так не особо актуален, потому что и в православной религии есть 
бандиты, и у мусульман, и это понятно" (ДФГ, Москва). 

Эпизод 1295. И. Валиев (сельхозкооператив "Урожай", член Союза ветеранов 
Афганистана). Вопрос о переговорах в Чечне и об исламском государстве на 
территории России. 

Актуальность вопроса была неоднозначно оценена сторонниками В. Путина. 
Сторонники же Г. Зюганова безоговорочно сочли его неактуальным. Люди с 
высшим образованием и представители старшей возрастной группы также были 
склонны воспринимать вопрос как неактуальный, а также сомневаться в его уме-
стности. 

Участники дискуссии отмечали, что в вопросе неразумно смешаны две темы, и 
если первая – перспективы мирного урегулирования ситуации в Чечне1 – пред-
ставляется важной, то вторая – исламское государство на территории России – 
странной и непонятной. Совместными усилиями респонденты предложили более 
точную (на их взгляд) редакцию вопроса. 

• "Вопрос, действительно, для всех для нас актуальный: что происходит в 
Чечне?.. Да и знаем ли мы вообще истинное положение вообще дел там, в 
Чечне? Что там творится, и когда все там закончится?" (ДФГ, Москва). 

• "Все это можно сказать двумя словами: Владимир Владимирович, когда за-
кончатся боевые действия в Чеченской республике, и когда будет установ-
лен правовой порядок?" (ДФГ, Москва). 

• "Почему Россия до сих пор не решает этот вопрос мирным путем? Ответ 
на этот вопрос мы все знаем. Ну на чем можно крупно разбогатеть? Гонка 
вооружений – это все нормально" (ДФГ, Москва). 

Эпизод 1296. В. Ермолаева (глава сельсовета). Вопрос о сохранности накопи-
тельной части пенсий. 

Вопрос актуальный и уместный, по мнению подавляющего числа респондентов, 
и одинаково воспринимаемый всеми социально-демографическими группами. 

Ход дискуссии показал, что мотивация ответов содержала как минимум две за-
метные компоненты: проекция проблемы на свою жизнь – как пожилыми людь-
ми, так и молодежью, а также воспоминание о потерях пенсионных вкладов род-
ственниками, знакомыми и осознание масштабности этой "катастрофы". При 
этом опять высказывалось мнение, что Путин не в состоянии был ответить что-
либо содержательное, кроме как пообещать сохранность пенсионных накопле-
ний. 

                                              
1 См.: Климов И. Россия после "Норд-Оста": между страхом и толерантностью // Доминанты. Поле мне-
ний. 2002. №045 (http://www.fom.ru/survey/dominant/522/1255/4254.html). 
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• "Вопрос касается каждой семьи. В первую очередь пенсионерам или тем лю-
дям, кто уже приближается к пенсионному возрасту. То есть в каждом до-
ме это все происходит…Через 40 лет – это время пролетит незаметно, это 
так. Скоро – ну, еще не скоро… а потом, когда столкнусь с этим, это будет 
очень актуально" (ДФГ, Москва). 

• "Он важный – ну, понятно, что у всех у нас там родители или бабушки-
дедушки пенсионеры, и у них когда-то были вклады…" (ДФГ, Москва). 

• "А что он может? Что он может ответить? Что завтра всем будут, не 
знаю, выдавать по тыще долларов? Только что-то обещать. Ну ведь зале-
зут, конечно, но он не может это сказать, потому что его могут переиз-
брать. Или будет 98 год опять – кризис, и все это улетит в тары-бары" 
(ДФГ, Москва). 

Эпизод 1297. С. Брилев (ведущий). Вопрос о чрезвычайном положении в Чеч-
не. 

Респонденты оценили вопрос как безусловно уместный, хотя о его актуальности 
единого мнения не сложилось. Различие позиций наблюдалось лишь у сторон-
ников В. Путина и приверженцев Г. Зюганова: первые безусловно считают дан-
ный вопрос важным и актуальным, вторые – скорее неважным. 

Обсуждение этого вопроса пошло по наиболее важному для участников дискус-
сии направлению: призыв в армию и гибель в Чечне необученных новобранцев. 
Затем респонденты перешли к разговору об армейской реформе, о прохождении 
службы на контрактной основе. При этом собственно проблемы Чечни, рефе-
рендума и необходимости чрезвычайного положения отошли на второй план, 
хотя участники дискуссии отмечали, что проблемы Чечни и армии сегодня стали 
взаимодополняющими1. 

• "Здесь, мне кажется, касается темы контрактной армии, это раз. Мы дол-
го говорим, что будет контрактная какая-то армия. А я смотрю, у нас 
только связистки – контрактники, девочки. Все. Больше у нас, по-моему, 
нет никаких контрактников. Надо же это как-то заменять, чтобы, дейст-
вительно, если существуют какие-то боевые действия, пусть этим занима-
ются профессионалы, люди, которые знают. Там не место мальчишке-
рахитику какому-нибудь, которого призывают ехать в Чечню. Чего он там 
понимает?" (ДФГ, Москва). 

• "Я бы не спросил, а просто потребовал бы прекратить туда этих вот 18-
летних ребят отправлять" (ДФГ, Москва). 

• "Я согласна. Я лично к этому не имею отношения, но этих ребят – это про-
сто сердце разорвется. У меня никто не служил, никто у меня не погиб, но 

                                              
1 См.: Референдум в Чечне // Доминанты. Поле мнений. 2003. №003 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/673/1432/5170.html); 
Климов И. Армия – "судьба человека"? // Доминанты. Поле мнений. 2002. №039 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/499/1202/4009.html); 
Климов И. Армейский опыт и жизнь на "гражданке" // Доминанты. Поле мнений. 2002. №042 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/511/1230/4129.html). 
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это все ужасно, это все ужасно, и это все по нарастающей идет. Да, и 
скрываются, и там в психушках, и платят бешеные деньги за диагнозы, про-
сто с которыми уже жить нельзя, но эти проблемы связаны" (ДФГ, Моск-
ва). 

Эпизод 1298. С. Коршак (учитель истории, город Бор). Вопрос об укрупнении 
регионов. 

Подавляющее большинство респондентов восприняли вопрос об укрупнении ре-
гионов как неактуальный и не вполне уместный. Никаких существенных разли-
чий в ответах выделенных социально-демографических групп не обнаружилось. 

В ходе дискуссии выяснилось, что вопрос показался зрителям неискренним и 
"срежиссированным". Натяжкой, по их мнению, выглядела просьба объяснить, 
как рассказывать о полпредах ученикам. Респонденты говорили, что, на их 
взгляд, проблема развала России, регионального сепаратизма на сегодняшний 
день не актуальна, а роль полпредов, так же как и их статус в системе государст-
ва, на сегодняшний день совершенно неясна1. По крайней мере – это не самая 
актуальная тема для программы школьного образования. 

• "Ну, может быть, это сформулировано не им. Не знаю, детям, учащимся в 
школах, допустим, даже в старших классах, будет ли им интересно узнать, 
кто ими будет править, какой полпред? Какая им разница – мне так ка-
жется, есть более важные темы для них" (ДФГ, Москва). 

• "Мне показалось, что он неискренне задавал вопрос. Это, действительно, 
вопрос был задан, ну, по бумажке, будем говорить" (ДФГ, Москва). 

• "Мне кажется, он имел в виду, что о развале России. Потому что все регио-
ны, они все больше самостоятельными становятся от федерального цен-
тра. В принципе, наверно, это беспокоит" (ДФГ, Москва). 

Эпизод 1299. О. Орлов (прапорщик, 201-я дивизия). Вопрос о российском граж-
данстве для Героя России. 

Участники дискуссии разошлись в оценках актуальности и уместности вопроса. 
Причем сторонники В. Путина в подавляющем большинстве оценили его как 
важный и безусловно уместный, а приверженцы Г. Зюганова – как неважный, 
неактуальный, хотя относительно уместности их голоса разделились поровну. 
Приблизительно так же различаются оценки людей с высшим и без высшего об-
разования. 

Вполне характерный диалог состоялся в ходе дискуссионной фокус-группы. Бы-
ла высказана точка зрения, что прямое общение с президентом должно предпо-

                                              
1 См.: Колосов А. Федеральные округа и представители Президента // Доминанты. Поле мнений. 2001. 
№004 (http://www.fom.ru/survey/dominant/126/304/1111.html); 
Преснякова Л. Полпреды в федеральных округах: генерал-губернаторы или свадебные генералы? // До-
минанты. Поле мнений. 2002. №018 (http://www.fom.ru/survey/dominant/414/1031/3364.html). 
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лагать "общие" темы и проблемы, а этот вопрос – частный, и решать его стоило 
бы в частном порядке. 

• "Я не согласна. Почему? Потому что человек решает свою частную пробле-
му – мне кажется, он должен был выступить об общих, а свой вопрос мож-
но было бы послать. Ему надо было письмо написать. Потому что у всех 
столько проблем личных" (ДФГ, Москва). 

• "И я бы хотел прорваться, свою проблему решить, но, с другой стороны, ко-
нечно, раздражает, что не я там. Всем проблемы решить президент не 
сможет никогда" (ДФГ, Москва). 

В качестве возражения участники обсуждения выдвинули два довода. Первый – 
что письмо не дойдет – либо затеряется, либо будет "пущено по инстанциям". И 
второй: если частная ситуация разрешится, это будет примером, прецедентом 
для всех аналогичных проблем. Респонденты сошлись во мнении, что проблема 
гражданства для их соотечественников, оказавшихся в странах ближнего зару-
бежья, является крайне острой и волнует многих россиян1. 

• "Пока письмо дойдет до Путина, оно пройдет десять инстанций, понимае-
те. Да и может не дойти. Эти инстанции, как правило, пересылают все 
в Генштаб – и все, ходу нет, пожалуйста" (ДФГ, Москва). 

• "Это не личная проблема, она обобщающая. Он просто на личном примере… 
Да, даже они не могут получить гражданство. А что говорить о других? 
Двадцать миллионов у нас сейчас находится за пределами… Просто потом 
нужно распространять на другие аналогичные случаи тоже, решать. То 
есть как прецедент использовать" (ДФГ, Москва). 

• "Очень много русскоязычного населения, страшно много, кто просто не мо-
гут сейчас приехать – Россия их не принимает просто. Мой брат не может 
приехать, хотя у него двойное гражданство. Из-за каких-то таких препон в 
посольстве нашем российском он уже три года не может выехать оттуда. 
Россия не принимает своих брошенных вот там" (ДФГ, Москва). 

Эпизод 1300. В. Пономаренко (генеральный директор ЗАО СХП "Русь", Буден-
новский район). Вопрос об урожае и зерне. 

Подавляющим большинством респондентов вопрос был оценен как важный 
и безусловно уместный, причем различий ни в одной из выделенных социально-
демографических групп обнаружено не было. По мнению участников дискуссии, 
это был наиболее запоминающийся фрагмент из всего видеоряда. 

Участники фокус-группы восприняли автора вопроса несколько отстраненно: 
некоторых смутил излишне "лощеный" вид и насторожил обозначенный статус 

                                              
1 См.: Климова С. Представления об отношении государства к переселенцам // Доминанты. Поле мнений. 
2000. №030 (http://www.fom.ru/survey/dominant/97/225/811.html); 
Якушева Т. Наши в ближнем зарубежье // Доминанты. Поле мнений. 2001. №038 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/295/729/2387.html). 
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говорившего ("генеральный директор ЗАО…"). Здесь же промелькнула ассоциа-
ция с чиновниками или депутатами. 

• "Вы поймите, ну у него такая должность – ну он и должен быть таким. 
У нас, посмотрите, депутаты Госдумы – да они все там такие красавцы 
сидят. Они и должны быть такими" (ДФГ, Москва). 

Вместе с тем, это отторжение не заслонило сути вопроса и проблемы, а диссо-
нансу сразу же было найдено своего рода "экономико-этическое" оправдание: 

• "Да нормальный человек. Ну, действительно, да, хорошо упитан, там. Все 
равно это его хлеб, это его кормит – его и его рабочих, его семью, весь край" 
(ДФГ, Москва). 

• "Меня очень смущает его лощеный вид. Но видно: переживает человек 
ужасно – столько добра пропадает" (ДФГ, Москва). 

Содержательное же обсуждение темы приняло преимущественно экономиче-
скую направленность, хотя время от времени появлялся и мотив "национальной 
гордости". 

• "1-й участник: Кормили разные Нигерии, Эфиопию нашим зерном. 
2-я участница: А сейчас никому ничего не надо. Наоборот – нам…" (ДФГ, 
Москва). 

• "Продать можно по дешевке, но у них себестоимость выше – восемьсот 
рублей тонна. А запас зерна нельзя сделать. И еще какие-то проблемы из-за 
того, что нельзя экспортировать. Понятно: если они ничего не получат с 
него, прибыли, им не будет стимула продавать… Это вопрос, который, дей-
ствительно, касается всех и, разумеется, – президента" (ДФГ, Москва). 

• "А это проблема страны, фактически. Проблема состоит не в том, что 
зерно пропадет – оно не пропадет, его они переработают, но они его прода-
дут за минимум. А ему же надо платить и людям, и техника, и все. Там лю-
ди получают вообще копейки. Здесь, я не знаю, как выйти из этого положе-
ния " (ДФГ, Москва). 

Эпизод 1301. Е. Андреева (ведущая). Вопрос о малом бизнесе. 

Оценивая актуальность и уместность вопроса о малом бизнесе, аудитория разде-
лилась. Так, среди молодежи (возрастная группа до 30 лет) доля тех, кто оценил 
эту проблему как актуальную, оказалась равна доле не считающих ее таковой, а 
две трети полагают, что данный вопрос является неуместным. Респонденты в 
возрасте от 31 до 50 лет в большинстве случаев оценили вопрос о малом бизнесе 
как важный и актуальный, но однозначного мнения о его уместности не выска-
зали. Старшая возрастная группа в большинстве своем сочла эту тему неакту-
альной и неважной и скорее была склонна усомниться в ее уместности для пря-
мого эфира. 
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Еще одно характерное различие проявилось между сторонниками В. Путина и 
сторонниками Г. Зюганова: если первые в большинстве своем считают вопрос 
важным и актуальным, то вторые столь же четко склоняются к противополож-
ному мнению. 

В ходе обсуждения вопроса о малом бизнесе на фокус-группе были затронуты 
три темы: необходимость самостоятельно зарабатывать деньги и трудности в ор-
ганизации своего дела, взяточничество чиновников, связанных с делами пред-
принимателей, а также опосредованное влияние проблем малого бизнеса на бла-
госостояние простых людей1. Причем говорили об этом и те, чья деятельность не 
связана с предпринимательством, кто не имеет "своего дела". 

• "Это действительно проблематичный вопрос. Я работаю в коммерции, и 
совсем недавно – неделю назад – наехала налоговая ни за что, содрала с нас 
хорошие деньги. Но мы сейчас все-таки продолжаем работать, то есть это 
вот коснулось меня" (ДФГ, Москва). 

• "1-я участница: К сожалению, это касается всех. 
2-й участник: Да, в плане каком – подарки дает и взятки, он увеличивает це-
ны у себя на продукты. И вы покупаете уже эти продукты по более высо-
кой цене. Не может это просто так пройти" (ДФГ, Москва). 

• "Я не очень в этом разбираюсь. Но когда работал грузчиком в супермаркете, 
я все это видел. Там все службы – санитарная, пожарная… Через черный 
ход заходит пожарник, проверяет. Все, я тащу сумки с водкой, с разными 
там закусками. На следующий день приходит санитарная служба, потом 
приходит милиция, потом еще кто-то, почти каждый день кто-то прихо-
дит. А некоторые по два раза сразу. Это вообще кошмар. Я так понимаю, 
что это не только их всех касается. По цене продукта" (ДФГ, Москва). 

Эпизод 1302. И. Анохин (житель Москвы). Вопрос о проблемах инвалидов. 

Подавляющим большинством респондентов вопрос был воспринят как безус-
ловно важный и уместный; ни в одной из выделенных социально-
демографических групп различий в оценках обнаружено не было. 

Участники дискуссии, обсуждая этот вопрос, сошлись во мнении, что ситуация 
с инвалидами в нашей стране "находится просто в ужасающем состоянии"2. 
Среди тем, затронутых в связи с прозвучавшим вопросом, особо выделялись три: 

− отсутствие в городах инфраструктуры для инвалидов, в первую очередь –
специально оборудованных средств передвижения; 

− проблема трудоустройства инвалидов; 

                                              
1 См.: Кертман Г. Власть и бизнес // Доминанты. Поле мнений. 2000. №014 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/24/54/124.html); 
Климова С. Предприниматели и предпринимательство // Доминанты. Поле мнений. 2000. №027 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/86/193/670.html). 
2 См.: Климов И. Инвалиды и общество // Доминанты. Поле мнений. 2000. №032 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/103/244/880.html). 
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− Чечня и инвалидность (особая актуальность проблемы организации жизни 
инвалидов). 

• "Они не могут никуда выбраться. И тот же транспорт у нас – у нас нет 
никаких подъемников, ничего не приспособлено. Вот вопрос в чем, собствен-
но говоря. А тут в автобус-то здоровый не влезет, особенно сейчас. А как 
инвалиду тогда сесть туда?" (ДФГ, Москва). 

• "1-я участница: Это важный вопрос, особенно, когда Чечня. Ну, приходят 
ведь оттуда же люди с оторванными конечностями. Они молодые. И что 
им делать? Выбрасываться из окна? 
2-я участница: Да, и еще не могут трудоустроиться на работу. 
3-й участник: Вы понимаете, в Чечне мы видим последние годы, но перед 
Чечней еще был Афганистан" (ДФГ, Москва). 

Кроме этого респонденты обсуждали и сам вопрос как таковой. Было высказано 
мнение, что он был задан в форме, не предполагавшей конкретного и содержа-
тельного ответа. То есть важен был сам факт вопроса, заданного напрямую пре-
зиденту и обозначившего важную и сложную проблему. Затем участники дис-
куссии предположили, что вопрос такого рода предопределяет также форму от-
вета – обобщенно-абстрактную: "Что другое Путин мог ответить?" 

• "Это очень важно, это, конечно, проблема. Потому это и нужно, чтобы 
прозвучало. Независимо от ответа, конечно – это надо было озвучить обя-
зательно" (ДФГ, Москва). 

• "1-й участник: Ну вопрос-то не в том, когда будет все цивилизованно, а ко-
гда будет решаться проблема. Очень хитрый, хитро завернутый вопрос – ни 
о чем. Да, то есть и ответ очень простой. Идеальный вопрос – не вопрос, а 
ответ. 
2-я участница: Да, он может ответить хоть «завтра», – как Хрущев нам 
обещал к 2000 году, ну и чего?" (ДФГ, Москва). 

Эпизод 1303. В. Путин (Президент РФ). Вопрос о возврате денежных вкладов. 

Вопрос о возврате денежных вкладов вызвал у респондентов неоднозначную ре-
акцию. Аудитория разделилась на приблизительно равные части, причем наибо-
лее важным, актуальным вопрос показался сторонникам Г. Зюганова и предста-
вителям "средней" возрастной группы (31 – 50), а как безусловно уместный (хоть 
и не особо актуальный) его однозначно восприняли люди старше 50 лет. 

Обсуждение этого вопроса на фокус-группе было довольно бурным – участники 
высказывали очень разные суждения. По мнению одних, этот вопрос не стоило 
задавать, поскольку непонятно, каким может быть решение проблемы: из каких 
денег компенсировать потерянные вклады и когда реально это станет возмож-
ным. 

• "1-й участник: Его не надо было задавать. Вопрос этот решить уже невоз-
можно. За счет чего возмещать все эти вклады? 
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2-я участница: Он бесполезный. 
3-й участник: Я согласен. О будущем здесь речи не идет. Здесь конкретно 
ставится вопрос: когда будут возмещены эти денежки, которые потеря-
лись? Но за счет чего их будут возмещать? Когда? И кем они будут возме-
щены? Здесь нечего ответить. Давно проехали" (ДФГ, Москва). 

По мнению других, проблема вкладов коснулась очень многих россиян, и уже 
поэтому не может не быть актуальной. Может быть, сейчас и не существует аде-
кватного ответа на этот вопрос, но как и в ситуации с проблемой инвалидов, его 
непременно следовало задать – чтобы обозначить, что тему нельзя снимать с 
"повестки дня". 

• "Для меня этот вопрос не актуален, но он той тысяче людей, которые по-
теряли, которые вложили последние деньги… Вот мамина подруга, она оди-
нокий человек, ее родители всю жизнь откладывали. Она убежденная, что 
должны быть компенсации. Даже есть общество, которое за возвращение 
вкладов, вот она ходит. То есть для многих этот вопрос актуален, вы так 
не говорите за тех, кто всю жизнь копили и остались ни с чем" (ДФГ, Моск-
ва). 

• "Может, вопрос и не предполагал ответа, кроме чтоб обнадежить. Но 
снимать это вообще как бы нельзя с повестки дня" (ДФГ, Москва). 

Следующее направление дискуссии – вопрос об ответственности В. Путина за 
ситуацию начала 90-х годов. С одной стороны, была заявлена позиция, что это 
не его вина и не его ответственность, так как тогда государство возглавляли со-
всем другие люди. С другой стороны, Путин – это власть, а значит, на него рас-
пространяется принцип преемственности ответственности. 

• "1-й участник: В данной ситуации президент, он просто не вправе дать от-
вет на эту тему… А потому что в тот момент, когда все это происходило, 
он действительно был в Петербурге и ни о чем не знал. 
2-я участница: Его заставляют отдуваться за то, в чем он совсем не вино-
ват. Он, может быть, там виноват во взрыве где-то – да, вот он был у 
власти. А тогда он кто был? В этом дело все. А он-то здесь причем? 
1-й участник: Он в то время еще служил в ФСБ в звании подполковника. 
О чем речь-то? Это разные вещи – президент и подполковник, вы поймите" 
(ДФГ, Москва). 

• "Мало ли, что когда-то он был. Он сменил, а все равно должен был отве-
тить, чтобы не допускать хотя бы в будущем. Сейчас даже возмещают 
иногда, я слышал, вот в 18-м году, когда там потеряли свое имение и прочее. 
Но сейчас-то он президент, и он должен обнадежить все-таки" (ДФГ, Мо-
сква). 

Как содержательный итог, более или менее удовлетворивший всех участников 
дискуссии, была сформулирована следующая позиция. Прозвучавший вопрос 
следует рассматривать как вопрос об ответственности государства перед своими 
гражданами, поскольку доверие людей к власти во многом определяется впечат-
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лением, насколько корректно, четко и справедливо ведет себя государство в 
сфере денег1 – пенсий, вкладов, зарплат, налогов и т. д. 

• "Может, это косвенно, но этот вопрос надо было задать. Это напоминание 
о том, что государство должно заботиться о своем, о доверии к себе. 
Пусть пример даже не со вкладами, а вот с Мавроди – мошенничество в 
общенациональном масштабе. Были пирамиды еще в советское время, я 
знаю, в них участвовали… То есть вот опять обман населения. Я думаю, это 
одинаковые вещи, одно – тогда, другое – сейчас. Как сидели, так и сидят 
эти советники, пусть тогда не Путин, а другой, там, Горбачев, Ельцин был 
тогда" (ДФГ, Москва). 

Эпизод 1304. Е. Андреева (ведущая). Вопрос о способности прощать обиды. 

Подавляющее большинство респондентов оценили вопрос об обидах как неваж-
ный и малоуместный. Исключение составили люди среднего возраста (31–50 
лет) и сторонники Г. Зюганова: и те, и другие, оценивая уместность данного во-
проса, разделились на две равные группы, придерживающиеся противополож-
ных точек зрения. В остальных типологических группах подавляющее большин-
ство составили те, кто отрицал актуальность и уместность вопроса. 

Вопрос однозначно был воспринят как личный, и именно это заставило участни-
ков фокус-группы говорить об "откровенной срежиссированности", неестест-
венности данного фрагмента диалога. С одной стороны, респонденты отмечали, 
что в принципе было бы интересно узнать поподробнее о характере президента. 
Однако, с другой стороны, участники дискуссии сочли вопрос лишним, так как 
вместо него, по их мнению, наверняка нашлось бы что-то более важное, дейст-
вительно волнующее людей. Респонденты сошлись во мнении, что главное 
предназначение этого вопроса – композиционное: с режиссерской точки зрения, 
среди "обезличенных" проблемных вопросов должен был быть хотя бы один 
"человеческий", показывающий президента не как "ответчика", а "такого-же-как-
и-мы" человека. 

• "Думаю, ни к чему вопрос, не нужен был. Вот здесь как раз режиссура, я так 
считаю. Здесь – явная" (ДФГ, Москва). 

• "1-я участница: Вопрос очень нужный. Ибо во всем сценарии обязательно 
должна быть часть о человеческой части нашего президента, который как 
человек, мужчина, как все тут присутствующие, с руками, с ногами, с же-
ной. И с чувствами… 
2-я участница: Это интересно как бы для спектакля. 
3-й участник: Ну, вы разбираете режиссуру, а если мы говорим об актуаль-
ности этого вопроса – ну ни к чему этот вопрос, в отличие от других. 
1-я участница: Естественно, совершенно ни к чему, но он должен был там 
быть" (ДФГ, Москва). 

                                              
1 См.: Климов И. Внутренний займ: азартная игра или фундамент для партнерства гражданина с государ-
ством // Доминанты. Поле мнений. 2002. №010 (http://www.fom.ru/survey/dominant/372/917/3025.html). 



Темы В. Путин 

№004 (687) Опрос 23 декабря 2002 г. И - 22 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

• "Человеческий вопрос – чтобы как-то разговор чисто по-человечески пошел, 
да. Но неправильно" (ДФГ, Москва). 

Вместе с тем, следует отметить, что на всем протяжении дискуссии лишь этот 
эпизод заставил респондентов шутить, смеяться. Темой шуток стало обозначе-
ние связи некоторых фактов биографии президента и такого человеческого каче-
ства, как злопамятность. 

• "1-я участница: Вы вспомните, откуда он пришел – это логично. Это логич-
но. 
2-й участник: Что он может сказать, что я не прощаю обиды? 
1-я участница: Да нет, у него просто память хорошая. (Все смеются). 
3-я участница: Это должно насторожить его врагов. А нас – простолюди-
нов… 
4-й участник: Да тоже (смех). 
3-я участница: Не забывайте, кем он был" (ДФГ, Москва). 

Эпизод 1305. С. Панарина (жительница Хабаровска). Вопрос о жестокости 
и насилии на телевидении. 

Вопрос о жестокости и насилии на телевидении получил противоречивые оцен-
ки1. В принципе, он был оценен как актуальный, но в то же время – не вполне 
уместный. Наибольшие расхождения обнаружились между оценками респонден-
тов-мужчин и респондентов-женщин. Если при оценке актуальности данного во-
проса мнения первых разделились примерно поровну, то вторые единодушно 
отметили его высокую важность. При оценке уместности этой проблемы мнения 
женщин разделились на равные доли, тогда как мужчины в подавляющем боль-
шинстве сочли ее неуместной. 

Участники групповой дискуссии обсуждали главным образом то, был ли этот 
вопрос уместен, при том что и мужчины, и женщины согласились с актуально-
стью самой проблемы. 

• "Я бы тоже задала этот вопрос, прошу прощения. Потому что меня это 
тоже возмущает просто" (ДФГ, Москва). 

• "Это мать, у которой растут дети, которая смотрит телевизор, видит, 
что показывают по телевизору" (ДФГ, Москва). 

• "Я бы его не стала президенту задавать. Вообще-то это не его немножко 
дело. Ну, я бы обратилась к министру культуры. Все время все к президенту 
и адресуют постоянно, а я к нему бы обратилась <министру культуры>, 
адресовала бы этот вопрос" (ДФГ, Москва). 

                                              
1 См.: Телевидение сегодня. Поле мнений. 2002. (http://www.fom.ru/survey/tv/); 
 Преснякова Л. О журналистах и цензуре // Доминанты. Поле мнений. 2000. №029 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/94/215/781.html); 
Кертман Г. Свобода слова // Доминанты. Поле мнений. 2000. №008 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/11/28/31.html). 
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В продолжение темы респонденты обсуждали также, способен или неспособен 
Путин решить данную проблему. С одной стороны, президенту вменяется ко-
нечная ответственность за состояние всех дел в стране. С другой стороны, вме-
шательство президента в сферу СМИ означало бы, по мнению участников, вве-
дение цензуры. В итоге респонденты согласились, что содержание телепрограмм 
– это тот вопрос, к которому нужно постоянно привлекать общественное внима-
ние. 

• "К нему можно обратить этот вопрос. Потому что все-таки у нас такая 
страна, что много чего президент может. Он может себя, да, как послед-
няя инстанция тоже проявить. Может, наверное, где-то поднажать. В 
принципе, как император, да" (ДФГ, Москва). 

• "Он не может никак повлиять на это действие. То, что есть, все это сей-
час на коммерческой основе. Каждая программа, канал – у нее есть свои хо-
зяева, которые неподвластны. Это если только ввести цензуру, потому что 
это рыночная экономика" (ДФГ, Москва). 

• "В данной ситуации это те вопросы, к которым следует привлечь общест-
венное внимание. То есть напрямую, конечно, он <президент>, может 
быть, и не будет это делать. Но каким-то образом, наверное, можно при-
влечь общественное внимание" (ДФГ, Москва). 

*  *  * 

По результатам тестирования вопросы можно разделить на четыре категории. 

1. Вопросы, оценивая актуальность и уместность которых, аудитория раздели-
лась на приблизительно равные группы, придерживающиеся противоположных 
точек зрения: о чиновниках (код эпизода 1292), о достоверности информации, 
получаемой президентом (1293), о предоставлении гражданства Герою России 
(1299), о малом бизнесе (1301), о возврате денежных вкладов (1303). 
2. Вопросы, безусловно оцененные как актуальные и уместные: вопрос о со-
хранности накопительной части пенсий (1296), о чрезвычайном положении в 
Чечне (1297), об использовании собранного зерна (1300), об инвалидах (1302). 
3. Вопросы, оцененные как неактуальные и неуместные: вопрос о переговорах в 
Чечне и об исламском государстве на территории России (1259), об укрупнении 
регионов (1298), об умении прощать обиды (1304). 
4. Вопросы, оцененные как актуальные, но неуместные: вопрос об отношении к 
исламу (1294), о жестокости и насилии на телевидении (1305). 

На уровне обыденного мышления события и явления социального мира как пра-
вило воспринимаются сквозь призму "жизненного мира" человека. Это триви-
альное утверждение особенно актуально для рассмотренной ситуации – прямой 
эфир с президентом страны. Статус, вменяемый людьми этому мероприятию, 
предполагает, что разговор должен быть об обществе, и значит – о них самих, то 
есть президент должен снизойти до обыденности "простого человека". В прин-
ципе можно говорить о следующей закономерности. 
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Все вопросы подразделяются на три категории: "моя реальность" – "не моя, но 
знакомая реальность" – "не моя реальность". Соответственно этому распределя-
ются и оценки прозвучавших вопросов, и мобилизуются интерпретативные схе-
мы, объясняющие, почему этот вопрос актуален "лично для меня", или почему 
можно признать его актуальность "в принципе", или почему вопрос безогово-
рочно воспринимается как неуместный и неактуальный. 

Статусом "моя реальность" наделяются темы, в отношении которых человек 
имеет определенный опыт, непосредственно связанный с его жизнью или жиз-
нью близких ему людей. 

Статус "не моя, но знакомая реальность" предполагает более сложные рефлек-
сивные действия: проекцию некоторой ситуации на возможные обстоятельства 
собственной жизни (например, пенсия, инвалидность) или же простраивание 
опосредующих элементов или звеньев связующей цепочки (например, влияние 
коррумпированности чиновников, занимающихся малым бизнесом, на цены и на 
благосостояние людей). 

Статус "не моя реальность" не означает безусловного отторжения и неприятия 
темы. В значительной мере это определяется усвоенными "генерализованными 
установками" в отношении тех тем, где они сформированы. Например, ситуация 
в Чечне оказывается наиболее проработанной в "военно-политическом аспекте", 
в том, что касается армейских проблем и реформы в армии, а вот социально-
гуманитарные проблемы остаются слабо проработанными, а зачастую и несфор-
мулированными. В любом случае, связь с "не моей реальностью" является более 
или менее проблемной: либо требуются очень сложные опосредующие интер-
претативные переходы, либо возникают стереотипизированные реакции (отли-
чающиеся, как и любой стереотип, низкой лабильностью, чувствительностью 
к новой информации), либо устойчивое отторжение и темы, и автора, ее подни-
мающего. 
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Постфактум 

Т. Якушева 

Чеченский референдум: вреда не будет. А пользы? 

Более половины россиян полагают, что в последнее время ситуация в Чечне остает-
ся неизменной (55%). О ее улучшении говорят 22% респондентов – этой точки зре-
ния чаще других придерживаются молодые участники опроса (18-35 лет). По мне-
нию 15% опрошенных ситуация в Чечне ухудшается: такой взгляд чаще разделяют 
люди с высшим образованием, жители Южного федерального округа и сторонники 
коммунистов. 

Характеризуя положение дел в республике, одни участники ДФГ говорят о по-
степенном возвращении жителей Чечни к мирной жизни, другие – о том, что 
война не прекращается, хотя масштабные боевые действия сменились отдель-
ными стычками и зачистками, что идет "тихая война". 

• "Говорят, что там [в Чечне] пенсию выплатили… Я ее не получал, не могу 
сказать. Понимаете, достоверной информации нет" (ДФГ, Москва). 

• "Изменения произошли в общем-то. Стали возвращаться к мирной жизни. 
Идет строительство, восстанавливают разрушенное" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Сейчас там школы, парикмахерские открыли. Но все это мелочи по сравне-
нию с войной" (ДФГ, Новосибирск). 

• "По-моему, мало что изменилось. Раньше в открытую воевали, теперь пар-
тизанская война – какая разница? Как убивали, так и убивают" (ДФГ, Ново-
сибирск). 

• "Что изменилось? Бьют друг друга. Больше ничего там нет. Воюем. Только 
тихо. И с ними долго-долго так будет" (ДФГ, Новосибирск). 

Участники ДФГ смотрят на ситуацию в Чечне без особого оптимизма: по их 
мнению, конфликт в республике будет длиться еще довольно долго, так как есть 
силы, которые в нем заинтересованы. 

• "Мне кажется, так и будет очень долго. Если будет такая политика, это 
будет продолжаться до бесконечности" (ДФГ, Москва). 

• "Это специально все делается. Кому-то нужна война эта. И не кончится 
она никогда, наверное" (ДФГ, Новосибирск). 
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• "Пока там нефть не кончится, так и будут воевать. Это чисто экономиче-
ская война, не политическая" (ДФГ, Самара). 

О том, что в марте планируется провести референдум по проекту Конституции Че-
ченской республики, известно 63% респондентов (32% "знают" об этом, 31% "что-
то слышали"). Треть опрошенных (34%) о предстоящем референдуме ничего не 
знают. Если обратиться к материалам ДФГ, то становится очевидно, что многим из 
тех, кто слышал о референдуме, не совсем знакомо его содержание: бытуют пред-
ставления, что на референдум выносится вопрос о прекращении войны на террито-
рии республики, о строительстве мирной жизни в Чечне или о ее независимости от 
России. При этом слово "Конституция" во многих ответах вообще отсутствует. 

• "Модератор: Кто готов рассказать, что за вопрос выносится на референдум? 
Участник ДФГ: Я готов рассказать: условия прекращения военных действий 
в Чечне и восстановление мира" (ДФГ, Москва). 

• "О налаживании жизни, о беженцах и так далее" (ДФГ, Москва). 

• "Первый вопрос – хочет ли народ Чечни оставаться в составе Российской 
Федерации?" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: А что именно вы слышали о референдуме? Что это за референ-
дум, о чем? Что вы слышали о нем? 
1-й участник: По принятию Конституции. 
2-й участник: Я слышал про референдум, а о чем – не понял. 
3-й участник: Об отделении от России. 
4-й участник: По-моему, там еще речь идет о форме правления в Чечне" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "У них референдум собираются провести по Конституции – я так представ-
ляю. У них сейчас разработан проект Конституции в Чечне. И референдум по 
этому, по проекту Конституции, они хотят провести. Определить – нравит-
ся, не нравится Конституция, еще что-то такое" (ДФГ, Самара). 

Решение о проведении референдума одобряет почти половина респондентов – 
46%, не одобряют – 16%. Положительное отношение чаще всего выражают сто-
ронники В. Путина. Наибольший скептицизм демонстрируют люди с высшим 
образованием. Надо отметить, что более трети опрошенных (37%) затрудняются 
дать какую-либо оценку решению властей, что вполне корреспондирует с уров-
нем осведомленности респондентов по данному вопросу. 

Отношение к предстоящему референдуму формируется в значительной степени 
под влиянием представлений о текущих событиях в республике. Большинство 
респондентов, считающих, что ситуация налаживается, как правило, поддержи-
вают решение о проведении этого мероприятия в марте 2003 г. Мнения пола-
гающих, что положение дел в Чечне ухудшается, разделились: чуть менее поло-
вины этих респондентов считают, что, несмотря на ухудшение ситуации, рефе-
рендум необходим, а треть выражает противоположное суждение. 
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Вопрос: "Вы лично одобряете или не одобряете решение о проведении 
23 марта референдума по проекту Конституции Чечни?" 

Общая ситуация в Чечне в последнее время…  
Все 

…улучшается …остается 
неизменной …ухудшается затрудняюсь 

ответить 
Одобряю 46 62 44 42 27 
Не одобряю 16 7 18 31 6 
Затрудняюсь ответить 37 31 39 28 67 

Независимо от того, как респонденты представляют себе тему референдума, в 
большинстве высказываний проходит мысль: в Чечне есть мирное население, 
а не только боевики, и референдум, являясь мирной инициативой российских 
властей, обращен к народу республики. 

Чаще всего участники опроса, одобряющие проведение референдума по проекту 
Конституции Чечни, аргументировали свою позицию тем, что у чеченского на-
рода должна быть возможность высказать свое мнение (12%). 

• "Важно свободное волеизъявление народа Чечни"; "им жить, и они сами 
должны принять правильное решение"; "народ должен сам выбрать свою 
судьбу" (открытый вопрос). 

• "Мы – страна демократичная сейчас, поэтому спрашивают мнение народа. 
Я думаю, что это уместно" (ДФГ, Новосибирск). 

В то же время распространено представление, что население имеет на референ-
думе только совещательный голос, а сами результаты не обязательны для испол-
нения (отметим, что этой точки зрения придерживаются как сторонники, так и 
противники референдума): какое бы решение ни принял народ республики, вла-
сти сделают так, как считают нужным. Цель референдума – "узнать, что народ 
думает", и не более. 

• "Должны же прислушиваться к народу, народу-страдальцу" (открытый во-
прос). 

• "Во всяком случае, есть возможность услышать глас народа" (ДФГ, Москва). 

• "Референдум – чисто политическое мероприятие. Практически он там не ну-
жен, конечно, референдум. Чисто политическое мероприятие – может быть, 
для общественного мнения, зарубежного или еще что-то" (ДФГ, Самара). 

• "Результаты могут быть и не подтасованы, но все равно правительство 
примет свое решение, независимо от референдума" (ДФГ, Москва). 

Такое понимание политического статуса референдума опирается, помимо проче-
го на воспоминания о референдуме по вопросу о судьбе СССР, когда результаты  
волеизъявления граждан не помешали распаду страны. Эта тема затрагивалась 
участниками ДФГ. 

• "А что от него меняется? У нас в свое время был референдум, когда мы про-
голосовали за то, чтобы Советский Союз не распадался. Буквально через не-
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сколько месяцев он распался. Что дал референдум по сохранению Советского 
Союза? Ничего. Ничего он не сохранился. Так же и этот референдум" (ДФГ, 
Самара). 

В то же время 8% опрошенных, полагая, что если даже какие-либо законы сей-
час в Чечне и действуют, то установлению порядка и мира они определенно не 
способствуют, считают, что данное мероприятие поможет наведению законно-
сти и порядка на территории республики. 

• "Будут жить по законам"; "в любом государстве или республике должны быть 
институты власти, действующие на основании Конституции"; "акт закона – 
первый за последние пять лет"; "в любой республике должен быть закон, бес-
предел никому не нужен, хаос – он и в Африке хаос" (открытый вопрос). 

О том, что референдум позитивно повлияет на ситуацию в Чечне в целом, гово-
рят 7% участников опроса. Еще 3% респондентов считают, что он позволит 
улучшить жизнь населения республики или, по крайней мере, сделать ее более 
спокойной. 

• "Будет возможность улучшить ситуацию"; "есть небольшая надежда на 
какой-то положительный результат"; "может быть, жизнь в Чечне нала-
дится" (открытый вопрос). 

А 6% наших сограждан полагают, что референдум станет важным шагом на пути 
к мирному урегулированию ситуации в республике. Хотя очевидно, что в своих 
ответах эти респонденты часто невольно путают Конституцию Чечни и мирный 
договор между мятежной республикой и российскими властями. 

• "Быстрее закончится война"; "конфликт надо решать политически, а не 
вооруженным способом"; "любой документ, регулирующий отношения, луч-
ше, чем военные действия"; "может, кончится война, не будут гибнуть не-
повинные люди" (открытый вопрос). 

Правовой вакуум в Чечне часто связывают с отсутствием в республике единой 
системы власти (2%), поэтому опрошенные надеются, что с принятием Консти-
туции в Чечне "власть появится" (2%), а это будет содействовать стабилизации 
ситуации. 

Некоторые респонденты, считая, что Чечня сильно отличается от остальных рес-
публик (2%), уверены, что эта республика нуждается в "персональной" Консти-
туции. При этом участники опроса нередко исходят из представления о том, что 
у других субъектов Федерации своих Конституций нет. 

• "У них должна быть своя Конституция, учитывая их положение, сильно от-
личающееся от остальных регионов"; "в Чечне должна быть отдельная 
Конституция – они другие, по-другому думают, у них каменный век, пещер-
ный" (открытый вопрос). 

Противники референдума чаще всего полагают, что данное мероприятие никак 
не повлияет на ситуацию в Чечне (5%). Среди этих людей бытует мнение: реше-
ния, принятые на референдуме, вовсе не обязательно окажутся обязательными 
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для исполнения (напомним, впрочем, что в этом отнюдь не уверены и некоторые 
сторонники проведения референдума). 

• "Бессмысленно, ничего не даст"; "ни к чему не приведет" (открытый вопрос). 

• "Он нужен, но только от него не будет толку. Они как воевали, так и будут 
воевать" (ДФГ, Самара). 

Другой аргумент против проведения референдума – его несвоевременность 
(3%). Некоторые респонденты полагают, что в Чечне сегодня есть более важные 
задачи, чем принятие Конституции, и референдум стоит отложить до более спо-
койных времен. 

• "Рано еще, обстановка не настолько стабильная"; "заниматься другими де-
лами – восстановление экономики и производства"; "никто к этому не го-
тов: ни низы, ни верха" (открытый вопрос). 

Также некоторые из наших сограждан считают, что данное мероприятие во вре-
мя военных действий невозможно провести, соблюдая демократические нормы. 
Участники ДФГ опасаются, что это будет "под дулами автоматов", что на уча-
стников голосования будет оказываться давление. Кроме того, респонденты го-
ворят о возможной фальсификации результатов (1%). 

• "Какой во время войны референдум?" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Идет война, получится профанация, так как люди очень зависимы"; "нико-
гда честным не будет референдум" (открытый вопрос). 

• "Мне кажется, он [референдум] не может быть свободным" (ДФГ, Самара). 

• "Подтасовать можно. Чем меньше народу в референдуме, тем больше веро-
ятность подтасовки. То есть ваши эти самые бюллетени, бланки там за-
полнят так, как нужно, правильно" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: По вашему мнению, этот референдум насколько точно будет 
отражать мнения жителей Чечни? 
1-й участник: Мне кажется, не очень будет. На бумаге – так, а на деле – так. 
2-й участник: Где бандиты стоят – одно, а где войска – другое. 
3-й участник: Мне кажется, мало народу будет участвовать в референду-
ме. У них другие дела есть – где оружие достать" (ДФГ, Новосибирск). 

Считают, что Чечне не нужна отдельная Конституция, 2% участников опроса. 
По их мнению, субъектам Федерации достаточно Основного закона России, 
а наличие у них собственных конституций чревато расколом страны. Принятие 
Конституции Чечни воспринимается этими респондентами как шаг к отделению 
от России. 

• "Есть одна Конституция России, и других быть не должно"; "Чечня – это 
все-таки Россия, а почему тогда у них своя Конституция?"; "у нас единая 
Конституция уже есть " (открытый вопрос). 
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Также противники референдума аргументируют свою позицию необходимостью 
больших затрат на проведение данного мероприятия (2%), неизбежностью жест-
ких силовых мер, а вовсе не демократических процедур (1%). А некоторые про-
сто не любят чеченцев (1%). 

Сама трактовка предполагаемого мероприятия выглядит по-разному у сторонни-
ков и противников референдума, а отношение к предстоящему волеизъявлению 
жителей республики во многом выражает отношение к самой возможности мир-
ного диалога с Чечней. Противники референдума часто считают, что он окажет-
ся очередной уступкой чеченцам, проявлением слабости со стороны властей. 
Сторонники же, напротив, считают, что данное мероприятие надо расценивать 
как властную инициативу, направленную на стабилизацию ситуации и первый 
шаг на пути к мирной жизни. 

Значительная часть россиян (42%) не ожидают, что референдум способен изме-
нить ситуацию в Чечне (среди людей с высшим образованием и жителей мега-
полисов таких больше половины). Чуть менее трети респондентов (31%) наде-
ются на улучшение ситуации после референдума. Возможного ухудшения об-
становки в Чечне опасаются только 3% опрошенных (хотя среди жителей Юж-
ного федерального округа эта цифра существенно выше – 9%). 

Вопрос: "Как Вы думаете, после референдума по проекту Конституции Чечен-
ской республики ситуация в Чечне улучшится, ухудшится или не изменится?" 

Решение о проведении 23 марта референдума  
по проекту Конституции Чечни… 

 Все 

...одобряю ...не одобряю затрудняюсь ответить
Улучшится 31 54 3 14 
Не изменится 42 28 72 46 
Ухудшится 3 1 15 1 
Затрудняюсь ответить 24 17 10 39 

Отметим, что почти никто из противников референдума не рассчитывает на из-
менение ситуации в Чечне к лучшему после его проведения, но и негативных 
последствий ожидают немногие – только 15% этих респондентов. 

Среди тех, кто одобряет проведение референдума, преобладает мнение, что он 
будет способствовать улучшению ситуации в Чечне, хотя и среди этих респон-
дентов велика доля считающих, что данное мероприятие не повлияет ни на си-
туацию внутри Чечни, ни на положение дел в России в целом. То есть, по их 
мнению, хуже от данного мероприятия в любом случае не станет, и в то же вре-
мя это – еще один шанс наладить жизнь в республике. Противники же проведе-
ния референдума не столько опасаются последствий этого мероприятия, столько 
уверены в его бесполезности и нерезультативности. 
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ четырех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВС). Каждый элемент длительностью около 1 минуты 
указанных программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, 
имеющей свою аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть 
рассчитан телевизионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видев-
ших этот элемент сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1650 семьях (около 4500 человек) в 40 городах России. Эта совокуп-
ность семей – панель – репрезентирует население России, проживающее в горо-
дах с численностью жителей 100 тысяч и более. 




